

عَلَيْكُمْ أَسْمَاءُ لَيْسَ مِنْكُمْ إِذَا أَمَرْتُ

طلوع اسلام



جولائی ۱۹۳۹



ایک روپیہ



اسلامی حیا اجتماعیہ کا ماہوار مجلہ:

طلوع اسلام

جلد ۱
نمبر ۱
۱۹۳۹ء

نمبر ۱

کراچی - جولائی ۱۹۳۹ء

جلد ۱

فہرست

صفحہ نمبر	موضوع	صفحہ نمبر	موضوع
۱-۸	۱۹۳۹ء	۱-۸	معات
۵۹	۵۱ شب بارات	۹-۲۵	اسباب زوال امت
۵۹	۵۱ رعدت	۲۶-۳۲	عزیم عمر احمد صاحب عثمانی
۵۹	۵۱ عزیم چند عثمانی	۳۳-۵۳	یثاق حسد و نذی
۶۵	۵۱ ایک نورانی صبح	۳۳-۵۳	سلیم کے نام..... (کیونکر)
۶۵	۵۱ عزیم پیر صاحب	۳۳-۵۳	عزیم پیر صاحب
۶۲	۵۱ ترکی اور مجلس یورپ	۵۴-۵۸	باب المراسلات
۶۲	۵۱ عزیم چند عثمانی		(۱) سنت کا صحیح فہم
۸۰	۵۱ معراج النبی		(۲) عجمی تصور اسلام
			(۳) کیا حضور کا سایہ نہ تھا؟

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لغت

دین نام تھا ایک اجتماعی نظام حیات کا جس میں شامل ہونے والے ہر فرد کی زندگی کا ایک ایک لمحہ اس اہم مقصد کے حصول کے لئے وقف تھا جو اس نظام حیات کا انتہائی نگاہ تھا۔ یہ نصب العین تھا دنیا میں احکام خداوندی کی تنفیذ و ترویج۔ یعنی تمام غیر خداوندی نظام ہائے زندگی کی جگہ خالص نظام خداوندی کا تسلط۔ (لیٹھمرہ علی الدین کلمہ)۔ ظاہر ہے کہ جس قدر یہ مقصد بلند اور اہم تھا اسی قدر اس کے حصول کے لئے تگ و تازا اور سعی و عمل کی ضرورت تھی۔ چنانچہ اس نظام زندگی کو اپنا نصب العین بنانے والے ہر فرد کی زندگی ایک مسلسل جدوجہد تھی۔ اور چونکہ وہ مقصد بہت مقدس تھا اس لئے اس کے حصول کے لئے وقف ہو جانے والی زندگی کا ہر سانس مقدس تھا۔ نماز اور روزہ اور دیگر ارکان و اعمال دین، اسی نظام کے اجزاء اور اسی حصول مقصد کے ذرائع تھے۔ لہذا ایک مرد مومن کی ساری زندگی عبادت، یعنی عبودیت (محکومیت) خداوندی کی زندہ شہادت تھی۔ وہ مصروف نماز تھا تو، اور مسجد کے باہر تھا تو، ہر وقت نماز ہی تھا کہ ساری زمین اس کیلئے مسجد تھی۔ وہ رمضان کے مہینے میں روزہ دار تھا تو، اور باقی دنوں بغیر روزے کے تھا تو، وہ صائم الدرہم ہر وقت کا روزہ دار تھا کہ جن حدود سے بچنے کا اسے حکم دیا گیا تھا وہ ان کے قریب بھی نہیں جاتا تھا۔ وہ طواف کعبہ میں مصروف تھا تو، اور حرم کعبہ سے باہر تھا تو، ہمیشہ کا حاجی تھا کہ وہ مرکز حکومت خداوندی کی حفاظت کے لئے ہمیشہ سرکیف اور شمشیر بست تھا۔ یہ بھی ایک مسلمان کی زندگی جو ذاتی و نسلی و عیاشی و مافی اللہ رب العالمین کی زندہ تفسیر تھی۔ اس کی صلوات اور مناسک، اس کی حیات اور مات، سب اللہ کے لئے وقف تھی کہ اس نے اپنا سب کچھ خدا کے ہاتھوں بیچ رکھا تھا تاکہ وہ اس جہنم نارد دنیا کو جنت میں تبدیل کر سکے۔ یہ تھا وہ دور جس میں دین کا نظام آنکھوں کے سامنے اور اس کا مقصد دل کے نزدیک تھا۔ اس نظام کا حصہ لا، دنیا سے ملکیت اور پیشوائیت (Priesthood) کا استیصال تھا تاکہ وہ انسانوں کو جسمانی اور ذہنی ہر قسم کی غلامی سے نجات دلائے اور ہر بندے کو براہ راست خدا کے متین فرمودہ نظام حیات کے تابع لے آئے جس کی موتیں خود اس کے ضمیر کی گہرائیوں سے چھوٹی ہیں۔ اس نے ملکیت کی لعنت کو خلافت کی برکت سے بدلا اور پیشوائیت کے جرائم کی جگہ قرآنی معیار کو

زندہ و پائندہ حقیقت کے طور پر نصب کر دیا کہ ہر شخص براہ راست اپنے اعمال زندگی کو اس پر پاپے اور خود دیکھ لے کہ وہ کہا تک اس پر پورے اترتے ہیں۔

یہ دور ختم ہوا تو شیطان، جو اس وقت تک پہاڑوں میں منہ چھپائے بیٹھا تھا، دبے پاؤں پھر باہر نکلا۔ اس نے ابو جہر آدمی نظر دوڑا کر جائزہ لیا تو اس پر یہ حقیقت منکشف ہو گئی کہ دین کے وہ مظاہر جو محسوس پیکروں کی صورت میں اس قوم کے سامنے تھے، ان کا انہدام مشکل ہے کیونکہ اس سے اس قوم کے جذبات کے مشتمل ہو جانے کا ڈر تھا۔ چنانچہ اس نے تلبیس جن و باطل میں تخریب حق کا بہترین سامان پوریشیدہ دیکھا۔ اس نے ان مظاہر کو علیٰ حالہ رہنے دیا لیکن ان کا مقصود نہہم یکسر بدل دیا۔ خلافت کو اس نے ملوکیت سے بدل دیا لیکن سلطنت کی جگہ نام غلبہ ہی رہنے دیا۔ یہی وہ نام تھا جو باقاعدہ جمعہ اور عیدین کے خطبوں میں دہرایا جاتا تھا۔ ادھر اس نے نماز، روزہ، حج وغیرہ کے مشہور پیکروں کو اپنی اپنی جگہ پر قائم رکھا لیکن ان سے مقصود ایک انسان کی انفرادی نجات قرار پا گیا۔ چنانچہ رفتہ رفتہ یہ زندہ حقیقتیں، جو کبھی یکسر شعلہ بدامان اور انقلاب باغوش تھیں، راکٹ کا ڈھیر بن کر رہ گئیں۔ خاکستر کے ان تودوں پر تقدس و تبرک کے بڑے بڑے تبتے تعمیر کئے گئے جن کی مجادری، پیشوائیت کے سپرد ہوئی۔ دین کا نظام، ملوکیت کے لئے پیام موت تھا اس لئے اس نے پوری کوشش کی کہ اس نظام کی حقیقت ہمیشہ نگاہوں سے اوجھل رہے۔ یہ اسی صورت میں ممکن تھا کہ مسلمانوں کو ہمیشہ اس فریب میں رکھا جائے کہ اصل دین، یہی بے جان نمازیں اور بے روح روزے ہیں۔ یہ پیشوائیت کے تعاون کے بغیر ناممکن تھا اس لئے ملوکیت نے پیشوائیت سے مخالفت کی اور جس طرح آریوں میں برہمن اور کھشتری کی ملی بھگت سے باقی انسانوں کو شور درنایا گیا تھا اسی طرح ملوکیت اور پیشوائیت کی مخالفت سے مسلمانوں جیسی جمہور وغیرہ قوم کو ابھری غلام بنا دیا گیا۔ یہ ہے اس جگر سوز داستان کی تہید جس سے دین، مذہب میں بدل گیا اور ارکان دین، رسومات بن کر رہ گئے۔ ہزار برس سے اس سماع سوختہ قوم کو اسی فریب میں مبتلا رکھا جا رہا ہے۔ نتیجہ اس کا یہ ہے کہ دنیا میں ہر مذہب پرست، (دین کی حامل نہیں بلکہ مذہب پرست) قوم کی طرح، بہ ملت بھی روز بروز ذلیل سے ذلیل تر ہوتی چلی گئی۔ جب دین کا نظام سامنے تھا تو، جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے، ایک مسلمان کی زندگی کا ایک ایک سانس مقدس و تبرک تھا۔ جب دین، مذہبی رسومات سے بدل گیا تو اب مختلف دنوں اور ہینوں کو مقدس بنا دیا گیا۔ جمعہ کا مبارک روز، یہودیوں کے بہت اور عیسائیوں کے اتوار کے مطابق، مقدس دن تصور کر لیا گیا۔ شب، بارات کی رات کو ہزارمین و سعادت کی رات قرار دے لیا گیا۔ رمضان کا مہینہ سال بھر کے گناہوں کی معافی کا مہینہ سمجھ لیا گیا۔ اس ایک رات میں ایک ایک نفل کا ثواب، ہزار ہزار ہینے کی عبادت کے برابر قرار دے لیا گیا اور اس مہینے میں شیطان کو جیل خانوں میں بند کر دیا گیا تاکہ وہ باقی

گیارہ مہینوں میں پوری آزادی سے مصروفِ ایلیمینٹ و شیطنت رہے۔ غرضیکہ وہی دین جس نے کبھی قیصر و کسریٰ کے تخت الٹ کر ان کی جگہ ایک خدا کی حکومت قائم کر دی تھی جس میں انسانیت اپنی منزل مقصود کی طرف دواں دواں بڑھ رہی تھی، اب "حصولِ ثواب" کا ذریعہ بن کر رہ گیا جس کا کوئی مفہوم نہ کہنے والے کے ذہن میں ہوتا ہے نہ سننے والے کے دل میں۔ یہ تقادہ مذاق جو اس قوم نے خدائے حقی و قیوم کے اس زلفہ دین سے کیا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ اللہ بیستہنڑی بھدو و میدھدھ فی طغیا نھدھ بجمہون۔ اللہ نے ان کی ایسی ہنسی اڑائی کہ انھیں ان کی بے راہ روی کی طغیانوں میں بری طرح حیران و سرگرداں چھوڑ دیا۔ کہ یہ ہزار برس سے ٹکریں مار رہے ہیں لیکن کوئی کٹار کی راہ ان کے سامنے نہیں کھلتی۔

ہمارے دورِ غلامی (یعنی انگریز کے کھلے ہوئے عہدِ حکومت) میں یہ مذاق، تنہا پیشوائیت کے ہاتھوں ہوا کرتا تھا۔ اب خدا کے فضل و کرم سے آزادی (یعنی فرنگیت کی نقاب پوش حکومت) کا زمانہ آیا ہے تو یہی مذاق، حکومت اور پیشوائیت کی باہمی موافقت و معاضمت سے ہوتا ہے، جس طرح ہمارے پہلے عہدِ سلطنت میں ہوتا تھا۔ یوں تو یہ تلاعب بالذین (دین کے ساتھ مزاح) سال بھر جاری و ساری رہتا ہے، لیکن اس کا نمایاں مظاہرہ ماہِ رمضان المبارک میں آکر ہوتا ہے۔ شعبان کے آخری عشرہ میں، پیشوائیت کے مسانیدِ رشد و ہدایت اور حکومت کے ایرانِ قانون و ضوابط سے آنے والے مہینہ کے تقدس و احترام کی ایکسپریس نضا میں ارتعاش پیدا کرنا شروع کر دیتی ہیں۔ ایک طرف سے "رویتِ ہلالِ کبھی" کی طرف سے یہ ایمان افروزہ اعلان شائع ہوتا ہے کہ

ماہِ رمضان کے احترام و تقدس کے پیش نظر، جو مسلم و غیر مسلم دونوں پر واجب ہے، یہ فیصلہ کیا جاتا ہے کہ

(۱) تمام ہوٹلوں میں ایسا انتظام کیا جائے کہ لوگ کھلے بندوں کھاپی نہ سکیں، ہوٹلوں کے باہر چکیں یا پردے ڈال دیئے جائیں۔

(۲) ہوٹل والے، کھلی جگہوں میں کھانے پینے کا انتظام نہ کریں۔ بہتر ہو کہ وہ بچائیں بھی ایسی جگہ جو پس پردہ ہو۔

(۳) ہرف کی قیمت پر کنٹرول مقرر کیا جائے اور اس کا تقسیم کا صحیح انتظام کیا جائے۔

(۴) شہر میں مختلف مقامات پر افطار کے لئے پانی کی سبیلیں لگائی جائیں۔

(۵) تراویح کے دوران میں مساجد کے قریب و چار لاؤڈ اسپیکر کا استعمال ممنوع قرار دیا جائے۔

(۶) سحر و افطار کے اوقات کا اعلان بذریعہ ٹوپ کیا جائے۔

(ڈان مورخہ ۲۳ ۱۹۴۹ء)

دوسری طرف، ایوانِ حکومت سے یہ فٹور جاری ہوتا ہے۔

رمضان المقدس کا احترام پبلک پر کچھ فرائض عائد کرتا ہے اور امید کی جاتی ہے کہ عوام، ان لوگوں کی خاطر جو روزے رکھتے ہیں، ان فرائض کی سرانجام دہی بطیب خاطر کریں گے۔ اس مہینے میں عام ہوٹلوں اور شراب کی دکانوں پر کھلے بندوں شراب کا استعمال یہ نگاہ متغیر دیکھا جاتا ہے اس لئے ان لوگوں کے جذبات کو ملحوظ رکھنے کی خاطر، آکسٹریکشنز کراچی (یعنی مسلمانوں کی سب سے بڑی حکومت کے حکم شراب کے محتسب) نے حسب ذیل حکم نامہ صادر فرمایا ہے۔

رمضان کے مہینے میں، دیسی یا الگریزی شراب، کسی ہوٹل یا شراب کی دکان میں نہ پلائی جائے۔ شراب کی دکانیں تمام ماہ بند رہیں۔ جن ہوٹلوں کے پاس لائسنس ہے وہ وہاں کے رہنے والوں کو شراب دے سکتے ہیں۔ باہر والوں کو نہیں۔ امید ہے کہ شہر میں بسنے والے مختلف عناصر میں خوشگوار تعلقات کے قیام کی خاطر، پبلک حکومت سے اس باب میں تعاون کریں گی۔ اور اگر اس میں اسے کچھ ذرا تکلیف بھی ہوگی تو اسے بطیب خاطر گوارا کر لے گی۔

(ڈان مورخہ ۲۴ ۱۹۴۹ء)

غور فرمایا آپ نے کہ رمضان المقدس کا احترام کس طرح ملحوظ رکھا جا رہا ہے! کیوں نہ ہو؟ اسلامی حکومت پھر اسلامی حکومت ہے! یہ اس شراب کے متعلق حکم نامہ ہے جس کی نسبت اس خدا نے، جس کی حکومت قائم کرنے کے لئے ہم نے حال ہی میں قراردادِ مقاصد پاس کی ہے، یہ نہیں صریح ارشاد فرما رکھا ہے کہ یہ "شیطان کا عمل ہے" لیکن یہ بھی کہے ہیں۔ چونکہ مولوی کہتا ہے کہ شیطان اس ماہ میں جہنم میں بند کر دیا جاتا ہے۔ اس لئے حکومت بھی صرف اسی ماہ میں اس عملِ شیطان کو کمزور میں بند کر سکتی ہے۔ اس کے بعد نہ شیطان پر کوئی پابندی عائد ہو سکتی ہے نہ اعمالِ شیطان پر۔

اس کے بعد، ہمارے وزیرِ اعظم، محترم لیاقت علی خاں صاحب کی باری آتی ہے۔ یہ ارشاد فرماتے ہیں کہ میں نے سال گذشتہ، بتقریب رمضان المبارک، ایک اپیل شائع کی تھی جس میں یہ آرزو کی گئی تھی کہ تمام مسلمانانِ پاکستان اس تقدس و احترام کو ملحوظ خاطر رکھیں گے جو ماہِ رمضان سے وابستہ ہے۔ اس اپیل پر جس کشادہ دلی سے مسلمانوں نے لبیک کہا مجھے اس سے انتہائی اطمینان ہوا۔ مجھے

امید ہے کہ اس سال بھی، اس ماہ میں احکامِ اسلام کی پوری پوری پابندی کی جائیگی (ڈان مورخہ ۲۸ ۱۹۴۹ء) کیا کوئی صاحبِ محترم وزیرِ اعظم سے پوچھ کر اتنا بتا سکتے ہیں کہ (ڈ) اس مہینے میں احکامِ الہی کی پابندی پر کیوں خصوصیت سے زور دیا جاتا ہے اور سال کے باقی دنوں اس پابندی کی ضرورت کیوں نہیں سمجھی جاتی؟ اور (ب) مسلمانانِ پاکستان نے کس شکل میں محترم وزیرِ اعظم کی اپیل پر سال گذشتہ لبیک کہا تھا؟

اب اس کے بعد آپ دیکھیں گے کہ حکومت کی طرف سے باغات میں نماز تزاریح کی ادائیگی، نوٹوں اور مصلوں کی فراہمی اور ٹریم کے وقت میں توسیع وغیرہ کے لئے تمام ائمہ ساجد کی طرف سے حکومت کے شکر یہ کے لئے ریزولوشن پاس ہوں گے اور ارباب حکومت کے درازی عمر و اقبال کی دعائیں مانگی جائیں گی۔ اس طرح سے اس حکومتِ خداوندی کا علی قیام ہوگا جس کے لئے چند ماہ قبل ہماری مجلسِ آئین ساز نے قرارداد و مقاصد منظور کر کے اپنے جہادِ عظیم کا ثبوت دیا تھا۔

ہماری اس تلخ نوائی سے بہت سی جینیں شکن آلود ہو جائیں گی اور بہت آنکھیں خون آمیز لیکن ہماری یہ جینیں خدا کے اس عذاب کے تصور سے بے ساختہ کھل رہی ہیں جو اس کے دین سے مذاق کرنے کی پاداش میں قوموں کو گھیر لیا کرتا ہے۔ اور جس کے ضمن میں انھیں اس طرح (warn) کیا جاتا ہے کہ فلیضحکوا قلیلاً ولیسکوا کثیراً۔ ان کے مقدر میں بہت تھوڑی ہنسی اور بہت لمبا رونا ہے۔ جہزاء ہما کا نوا یکبوت۔ یہ ان کے اعمال کی سزا ہے۔ سخر اللہ منہہ۔ اللہ کی طرف سے ان کی ہنسی کی پاداش۔ دینِ خداوندی سے مزاج کا فطری نتیجہ۔ اور اس کی وجہ؛ الذین اتخذوا دینہم لہوا ولعبا وغیر تھم المحیوة الدنیا۔ وہ لوگ جنہوں نے دین کو مذاق بنا لیا۔ (اور یہ اس لئے کہ) دنیاوی زندگی (میں جذب و انہماک) نے انھیں فریب میں رکھا ہے۔

یہ بہت بڑا فریب ہے۔ لیکن فریب کسی دوسرے سے نہیں، خود اپنی ذات سے فریب ہے۔ یخذعون اللہ والذین امنوا۔ وہ اپنی خون الا انفسہم وما یشعرون۔ یہ دھوکا دینا چاہتے ہیں اللہ کو اور مومنین کو۔ لیکن یہ (انھیں نہیں) صرف اپنی ذات کو دھوکا دے رہے ہیں۔ اور نہیں سمجھتے (کہ یہ کس طرح اپنے آپ کو ہلاکت کے جہنم کی طرف دھکیل رہے ہیں۔)

دنیا میں کوئی قوم ابدی قوانین سے ہنسی اور اقدارِ مستقلہ سے مذاق سے زندہ نہیں رہ سکی۔ یہ خدا کا اٹل قانون ہے ولن تجد لسنة الله تبدیلاً اور خدا کے قانون میں کسی کے لئے بھی تبدیلی نہیں ہوا کرتی۔

مغربی پنجاب کی بزمِ سیاست میں خانِ ممدوش کی وزارت اور ممتاز و امانہ کی صدارت کے زمانے میں دلچسپ ہنگامہ آرائی اور گرجو شانہ ناثر خانی رہتی تھی۔ لیکن اول الذکر کی برطرفی اور آخر الذکر کے استعفیٰ نے اس محفل کو بالکل سونا گریا تھا۔ چنانچہ جب مولوی عبدالہاری کی صدارت کی باری آئی تو جملہ سیاسی ہنگامے خاموش ہو چکے تھے۔ وزارت اور معتمدتہ کہ ان ہنگاموں کے سرچشمے تھے معطل ہو چکے تھے۔ ممتاز و امانہ نے میدانِ خالی دیکھ کر سری صدارت بھی خالی کر دی اور سیاست کی رہی سہی خوفا آرائی بھی ختم ہو گئی تھی۔ اس سہو کے عالم میں باری مستعداً اسے صدارت ہوئے۔ ان کے عہد کا یہ ناقابلِ فراموش کارنامہ ہے کہ انہوں نے نئے تنہا محفل کو

اس حد تک گرا دیا کہ محدث اور دو تہائی انگشت بدندان رہ جائیں۔

مغربی پنجاب میں دفعہ ۱۲ و ۱۳ کے نفاذ نے جب مسلم لیگ کے سامنے انتخابات عامہ کا سوال پیش کیا تو اس نے محسوس کیا کہ اب وہ غیر منقسم ہندوستان کی واحد با اختیار نمائندہ "مسلم لیگ نہیں رہی بلکہ اب اس کی آبرو باخگی کا یہ حال ہے کہ انتخابات میں کامیابی محذو ش ہے۔ اس کھوئے ہوئے وقار کو دوبارہ حاصل کرنے کیلئے کیا کیا جاسکتا تھا؟ مخلصانہ خدمت ملت کا حل یقینی تھا لیکن وہ منزل کٹھن اور دور دراز تھی۔ انتخابات میں کامیابی کے لئے قوری کارروائی کی ضرورت تھی۔ مسلم لیگ نے فوراً گورنر موڈی سے درخواست کی کہ مسلم لیگ کو حکومت اور عوام کے مابین بطور رابطہ تسلیم کیا جائے۔ ایک اور وفد پاکستان کے وزیر داخلہ خواجہ شہاب الدین کی خدمت میں بھی درخواست لیکر حاضر ہوا۔ خواجہ صاحب نے انکشاف فرمایا کہ اس مضمون کے احکام صوبائی حکومت کے نام جاری کر دیئے گئے ہیں۔ خواجہ صاحب نے یہ یقین بھی دلایا کہ وہ براہ پنجاب تشریف لیجا یا کرنگہ اور پشیم خود ملاحظہ کیا کریں گے کہ ان احکامات پر عمل ہو رہا ہے۔

یہ احکام اور یہ سرکاری سند بجائے خود درست، لیکن مسلم لیگ عملاً کیا کر سکتی تھی؟ اس کے پاس ملک ملت کے گونا گوں مصائب کا کوئی حل اور ترقی اور ترقی کا کوئی پروگرام نہیں تھا۔ تقسیم ہند نے نئی سیاست میں جو خلا پیدا کر دیا تھا مسلم لیگ اس خلا کا مشہور پیکر تھی۔ اس کا منشا و مقصد بقا و استیلائے ذات کے علاوہ کچھ نہ تھا، لیکن اس بقا اور استیلا کی اساسات مفقود تھیں۔ وہ عوام کے سامنے کیسے سرخرو ہو سکتی تھی۔ اس تیر کو خطا جاتے دیکھ کر مسلم لیگ نے پسترا بدلا۔ اسے اپنی بدنامی اور آبرو باخگی کے لئے ایک سہل الحصول قربانی کے بکرے کی تلاش ہوئی، "گورنر راج" اور اس کی "غیر آئینیت" اور "جمہوریت کا احیاء" آگے بڑھے۔ نعرے میسر آ گئے، جن سے سیاسی فضا متعش ہوتی نظر آئی اور پھر سے امیدیں بندھنا شروع ہو گئیں کہ اب مسلم لیگ کی بمائی یقینی ہے۔ مسلم لیگی حلقوں سے گورنر راج کی مذمت ہونے لگی جو بتدریج خور انگیز ہوتی گئی۔ گورنر مغربی پنجاب نے ایک موقع پر اس غیر آئینیت کی اس طرح وضاحت کی کہ یہ گورنر راج سابقہ گورنر راجوں سے بنیادی طور پر مختلف ہے، کیونکہ آزادی سے پیشتر جب کسی صوبے کا آئین معطل ہوتا تھا اور نظم و نسق گورنر کے سپرد ہو جاتا تھا تو گورنر کسی ملکی ادارہ کے سامنے جوابدہ نہیں رہتا تھا بلکہ وہ ملک معظم کی حکومت کا نمائندہ ہو جاتا تھا اور برطانوی پارلیان کے سامنے جوابدہ۔ آئینی اور جمہوری نقطہ نگاہ سے یہ صورت حال ناقابل برداشت تھی، لیکن اب مغربی پنجاب کا گورنر پاکستان کے پاکستانی گورنر جنرل کے سامنے جوابدہ ہے۔ بالفاظ دیگر مغربی پنجاب پر کوئی غیر ملکی آمر مسلط نہیں بلکہ پاکستانی ناظم اعلیٰ کا نمائندہ کاروبار حکومت چلا رہا ہے۔ اس وضاحت (الظاہر حقیقت) کے بعد مغربی پنجاب کے نظم و نسق کی سرانجام دہی کی ذمہ داری آخر کار گورنر جنرل پر عائد ہوتی تھی اور گورنر کی مینٹ ہے راہروں اور

بداعتدالیوں کے لئے گورنر جنرل کو ذمہ دار متصور کیا جاسکتا تھا، کیونکہ ان کی حیثیت غالب کے الفاظ میں
 "قاتل اگر رقیب ہے تو تم گواہ ہو" کی تھی۔

مسلم لیگ نے اس آئینی پہلو کو آسانی سے نظر انداز کر دیا اور غیر پاکستانی گورنر کے خلاف مجاز قائم کر لیا۔
 ایک موقع پر صوبائی مسلم لیگ کے سکریٹری مشرولایت علی خاں نے یہ تجویز پیش کی کہ گورنر راج کی غیر آئینیت
 کو کم کرنے کے لئے مسلم لیگ میٹر مقرر کئے جائیں۔ یہ مطالبہ بدانتظامانہ تھا، کیونکہ مغربی پنجاب کو یہ روز بدمسلم لیگ
 ہی کے ہاتھوں دیکھنا نصیب ہوا تھا۔ آخر یہ سب کچھ مسلم لیگ وزارت اور صدارت کی مردود استیلائی جنگ ہی
 کا نتیجہ تھا۔ یہ مطالبہ مسلم لیگ کی "طبیعت" میں پہلو بدانتظامیہ بالآخر ایک قرارداد کی صورت میں "موزوں" ہوا
 جو ۲۲ مئی کو صوبائی مجلس عاملہ نے منظور کی اور جس کا ملخص حسب ذیل ہے:

مجلس عاملہ نے دفعہ ۹۳ ویں کے الفاظ عارضی مصلحت کے طور پر قبول کیا تھا اور آخراً ہی میں اس کی
 غیر آئینیت اور غیر ذمہ داری کو کم کرنے کے لئے تعاون کی پیش کش کر دی تھی۔ چارہ میزوں کے تجربے
 سے ہمیں یہ باور کرا دیا ہے کہ قومی جماعت کے تعاون کو ٹھکرا دیا گیا ہے اور گورنر کی آمریت حد
 بڑھ گئی ہے اور ان پر ان ہمارے ملی حیات کے منافی ہوتی جا رہی ہے۔ موجودہ گورنر
 کی حکومت تقاضائے وقت پر آگے نہ بڑھنے سے قاصر ہے۔ مجلس کی حتمی رائے ہے کہ برطانوی
 گورنر کا طرز حکومت عوام اور حکومت میں عداوت کے باطل پر دے حاصل کرتا جا رہا ہے۔
 گورنر نے مسلم لیگ کو درہم برہم کرنے کے لئے نہایت سنگین کوششیں کی ہیں۔ اور وہ
 مسلم لیگ کو ختم کرنے کی سازشوں میں مصروف ہے۔ لہذا مجلس موجودہ غیر پاکستانی گورنر
 کی فوری واپسی اور اس کے بجائے پاکستانی گورنر کے تقرر کا مطالبہ کرتی ہے۔ (اس بظرفی
 کے بعد ہی) حکومت اور مسلم لیگ میں خاطر خواہ تعاون کی صورت پیدا ہو سکتی ہے۔

اس قرارداد سے دو باتیں واضح ہوتی ہیں۔

(۱) مغربی پنجاب کی مسلم لیگ نے شروع میں گورنر راج کی غیر آئینیت کو کم کرنے کے لئے تعاون
 کی پیش کش کی۔ لیکن حکومت نے اسے قبول نہیں کیا۔

(۲) گورنر کا یہ اس حد تک منافی مفاد عوام اور منافی مسلم لیگ ثابت ہوا کہ جب تک اس گورنر یعنی
 سرفراہسٹس بوڈی کو بظرف کو کے پاکستانی گورنر کا تقرر نہیں ہوتا مسلم لیگ مغربی پنجاب کی
 حکومت سے تعاون نہیں کر سکتی۔

اس قرارداد کے شائع ہوتے ہی وزیراعظم پاکستان، یاقوت علی خاں، نے ۲۲ مئی کو اپنی طرف سے اس کا
 جواب اخباری بیان کی صورت میں دیا جس میں آپ نے گورنر کے متعلق فرمایا کہ وہ اپنی ذمہ داریوں کو

صدق علی اور وفاداری سے سرائیام دے رہا ہے۔ صوبائی مسلم لیگ کی قرارداد پر اظہارِ افسوس کرتے ہوئے آپ نے یہ انکشاف فرمایا،

(مغربی پنجاب میں) آئین معطل کر دینے کے دو برس سے ہی دن مسلم لیگ کا ایک وفد (لاہور میں) مجھ سے ملا۔۔۔ میں نے اس وفد سے کہا کہ وہ مجھے نصف حد جن نام دیں جن میں سے غیر سرکاری مشیر مقرر کئے جاسکیں۔ ضروری میں ایک وفد مجھ سے کراچی میں ملا۔ میں نے اس دعوت کو دہرایا۔ لیکن مجھے افسوس ہے کہ مغربی پنجاب مسلم لیگ نے آج تک ایسا نہیں کیا۔۔۔

اس کے بعد آپ نے پھر مسلم لیگ کو دعوت دی کہ وہ موزوں حضرات کے نام پیش کرے تاکہ ان میں سے مشیر مقرر کرنے کے مسئلہ پر حکومت غور کر سکے۔

مغربی پنجاب مسلم لیگ کی قرارداد (۲۲ مئی) جن دو اساسات پر قائم تھی وزیر اعظم پاکستان نے دونوں کو باطل قرار دیا۔ مسلم لیگ کا کہنا ہے کہ اس نے تعاون کرنا چاہا لیکن اس کے دست تعاون کو ٹھکرا دیا گیا۔ محض یہی نہیں بلکہ گورنر نے الٹا مسلم لیگ کو ختم کر دینے کا عزم کر لیا۔ اس کے برعکس وزیر اعظم پاکستان فرما رہے ہیں کہ گورنر اپنے فرائض وفاداری سے سرائیام دے رہا ہے۔ نیز مسلم لیگ کو متعدد دعوتیں دی گئیں کہ وہ اپنے مشیر دے لیکن اس نے ایسا نہیں کیا۔ اگر وزیر اعظم پاکستان کا یہ فرمانا بجا ہے تو مسلم لیگ کی ساری قرارداد مفید سمجھوٹ ہو جاتی ہے۔ آخر حقیقت کیا ہے؟ وزیر اعظم پاکستان کے اس بیان کے جواب میں مغربی پنجاب کی مجلس عاملہ نے ۲۸ مئی کو ایک قرارداد منظور کی۔ اس میں تسلیم کیا گیا کہ

وزیر اعظم پاکستان نے یقیناً ایک ملاقات میں مشیروں کے تقرر کی پیشکش کی!

اگر یہ صحیح تھا تو مسلم لیگ نے پہلی قرارداد میں اس کا ذکر کیوں مناسب نہ سمجھا؟ وہ کوئی مصلحت تھی جس کے ماتحت اس بار کو عوام سے مخفی رکھنا ضروری سمجھا گیا؟ اور اگر صداقت یہ بھی ہے اور اس سے کچھ زیادہ بھی جیسا کہ مسلم لیگ کی دوسری قرارداد سے ظاہر ہوتا ہے تو وزیر اعظم پاکستان نے کیوں اس کا تذکرہ ضروری نہ سمجھا؟ کیا ملک و ملت کو وہی کچھ بتایا جانا چاہئے جو صاحب بیان کے مقصد و خواہش کے مطابق ہو؟ ۲۸ مئی کی جوابی قرارداد میں حقیقت کا مندرجہ ذیل ٹکڑہ بھی سامنے آیا،

اس دعوت کو قبول کر لینا حماقت تھا، کیونکہ اس طرح چند افراد اور موجودہ غیر مہردانہ نظام حکومت کے پرزے بن جاتے اور حکومت کے استبداد کی تمام تر ذمہ داری مسلم لیگی مشیروں پر عائد ہو جاتی۔۔۔ مسلم لیگ نے اس فوری ضرورت پر زور دیا کہ موجودہ گورنر کی بجائے پاکستانی گورنر کا تقرر کیا جائے جو مسلم لیگ اور عوام کا ہی خواہ ہو۔ یہ مطالبہ شائع نہیں کیا گیا تھا۔

معاملہ کے اس پہلو پر کچھ روشنی ضمنی طور پر مغربی پنجاب مسلم لیگ کو نسل کے اس اجلاس میں بھی ڈالی گئی جوہ چون

اسباب زوال امت

داعی محترم عمر احمد صاحب عثمانی، شیخ الحدیث، دارالعلوم، چٹاگانگ

مؤقر ماہنامہ طلوع اسلام، ماہ مارچ ۱۹۳۹ء میں ایک اہم سوال شائع کیا گیا ہے اور ہر صاحب فکر کو دعوت دی گئی ہے کہ اپنے نتیجہ تدریس سے طلوع اسلام کو اطلاع دے۔ میں کوئی صاحب فکر نہیں اس لئے غالباً میں اس خطاب کا مخاطب بھی نہیں تھا مگر اڈیٹر صاحب طلوع اسلام کے ایک ذاتی خط نے مجھے بھی اپنے کراس کا مخاطب تصور کرنے کے لئے مجبور کر دیا۔ ابتدا تعمیل ارشاد میں چند مسطورہ حصہ دے تا رہتا ہوں۔

یہ سوال جتنا اہم ہے اس کا حل کرنا اس سے کہیں زیادہ کٹھن اور اہم انگیز ہے۔ ادارہ کی خواہش ہر کہ جواب مختصر ہو مگر میں نہیں سمجھ سکا کہ اختصار کے ساتھ اس کا جواب دینا ممکن کیسے ہے۔ یہ ایک داستان ہے اور بہت بڑی داستان۔ دو چار سوال کی نہیں بلکہ پورے چودہ سو سال کی۔ اسے مختصر بھی کیا جائے تو آخر کہا تک، کہیں مختصر کرنے کرتے بالکل چیتاں ہی نہ بن جائے۔ تاہم میں کوشش کروں گا کہ ہر ممکن اختصار سے کام لیتے ہوئے اہل بات پیش کر سکوں۔

حوض اور تالاب ہر جگہ ہوتے ہیں اور یہاں بنگال میں تو گھر گھر ہیں۔ مشہور ہے کہ جس کے گھر میں تالاب نہ ہو اس کے بیٹے کو ہونہیں مل سکتی۔ لوگ کہتے ہیں کہ فلاں کے بیٹے کو ہم اپنی لڑکی کیسے دے سکتے ہیں، اس کے ہاں تالاب تو ہے ہی نہیں۔ تالاب کا پانی جس نے دیکھا ہے وہ اچھی طرح جانتا ہے کہ اس کا پانی کچھ ہی عرصہ کے بعد خراب ہو جاتا ہے اور پینے کے کام کا نہیں رہتا۔ وجہ ظاہر ہے کہ وہ پانی جموس ہوتا ہے اس پر روانی کی راہیں ہر طرف سے بند کر دی جاتی ہیں۔ اس کے برعکس ندی، نہر اور دریا کے پانی ہزار ہا سال تک بھی خراب نہیں ہوتے، کیونکہ وہ رداں رداں ہوتے ہیں۔ زندگی نام ہی حرکت کا ہے کہ جہاں کسی چیز پر سکون طاری ہوا اس پر موت نے اپنا قبضہ جمایا۔ تالاب کا پانی ساکن ہوتا ہے اس لئے توڑے ہی عرصہ کے بعد اس پر موت طاری ہو جاتی ہے۔ مگر یہ موت بالکل غیر محسوس طور پر طاری ہوتی ہے اور اس کا عمل اتنا تدریجی اور غیر محسوس ہوتا ہے کہ عام لوگ درمیانی آشیوں میں اس کا احساس بھی نہیں کر سکتے کہ پانی پر موت طاری ہونا شروع ہو گئی ہے۔ جب موت اپنا قبضہ پوری طرح پر

جائیتی ہے تو ایک عالم اور جاہل ایک شہری اور ایک دیہاتی بالکل یکساں طور پر بیک وقت فیصلہ کرتے ہیں کہ پانی خراب ہو گیا ہے۔

بالکل یہی حال اسلام کا ہے۔ یہ ایک جوئے رواں تھا۔ اس میں حرکت تھی اور جب تک اس میں حرکت اور زندگی رہی یہ ہمارے منزل مقصود کی طرف قدم بڑھاتا چلا گیا۔ نہ صرف قدم بڑھاتا چلا گیا بلکہ یہ جوئے رواں آہستہ آہستہ ایک عظیم الشان دریا کے موج بنتی چلی گئی۔ ایسی دریا کے موج کہ راہ کی بڑی بڑی چٹانوں حتیٰ کہ ٹہوسے بڑے پہاڑوں تک کو بہا لیتی چلی گئی۔ مگر اس کی یہ روانی و روانی نصف صدی کم سے بھی کم قائم رہی۔ اگرچہ سو سال تک قائم رہ جاتی تو شاید اس زمین سے آگے دوسری زمینیں بھی آج اس کی زد میں آچکی ہوتیں۔ اس کی روانی کی رفتار کا اس سے اندازہ فرمائیے کہ چالیس سال کے بعد ہی اس کی روانی قطعاً بند ہو چکی تھی اور وہ دریا کے موج سمٹنا شروع ہو گیا تھا مگر سٹپٹے سٹپٹے اس کو تالاب بننے میں تیرہ سو سال صرف ہو گئے اور ان درمیانی مراحل میں کسی کو احساس تک نہ ہو سکا کہ یہ جوئے رواں تالاب بنتی چلی جا رہی ہے، تا آنکہ وہ وقت آپہنچا کہ تالاب کا پانی مٹنا شروع ہو گیا اور بقول

• طلوع اسلام اب یہ حالت ہو گئی کہ

یہ سوالات ایسے ہیں کہ تاریخ و سیاست کے ہر طالب علم کے سامنے آتے ہیں۔

اور میں کہتا ہوں کہ گھبرائیے نہیں وہ وقت بھی آ رہا ہے کہ طالب علموں سے گذر کر یہ سوالات ہر عامی کے سامنے آنے لگیں گے۔

بہر حال دو نقطوں میں اس سوال کا مختصر جواب یوں دیا جاسکتا ہے کہ مسلمانوں کی موجودہ ذلت و کمزورتی کا ذمہ داران کا مجرم و توہمناک ہے۔ اور علاج پھر وہی ہے کہ اس میں از سر نو پھر روانی پیدا کر دی جائے۔ میں محسوس کر رہا ہوں کہ میرے اشارات آپ حضرات کی سمجھ میں نہیں آئے اس لئے میں مجبور ہوں کہ قصوریٰ سی تفصیل آپ حضرات کے سامنے پیش کر دوں تاکہ آپ کو معلوم ہو سکے کہ اسلام کی جوئے رواں میں روانی کیسی تھی اور سکون کب اور کیسے پیدا ہوا۔ اس کے لئے پہلے چند باتیں سمجھ لیجئے اور پھر تاریخ اسلام کا ذرا سرسری نظر سے مطالعہ کر جائیے۔ مگر اس مطالعہ میں شخصیت پرستی سے بھٹ کر واقف و حقائق کو ذرا بغیر جانبدارانہ طریقہ پر دیکھیے۔ میں جانتا ہوں کہ آپ کے لئے یہ گراں ضرور ہو گا مگر یاد رکھیے کہ حقائق ہمیشہ تلخ ہی ہوا کرتے ہیں اور جو لوگ حقیقت کی تہ تک پہنچنا چاہتے ہیں انھیں یہ کڑوسے گھونٹا پینے ہی پڑتے ہیں۔

دیکھئے! قرآن کریم ایک مجموعہ اصول ہے، جزئیات کی کتاب نہیں ہے۔ اسے مجموعہ جزئیات ہونا بھی نہ چاہئے تھا۔ کیونکہ وہ تو انسانیت کے ارتقاء کا ایک جامع اور مکمل نصاب ہے اور انسانیت

ترقی ہی اس وقت کر سکتی ہے جبکہ انسانی شعور و ادراک کیلئے روانی اور حرکت کی راہیں کشادہ ہو کشادہ کر کے چھوڑ دی جائیں۔ ورنہ نتیجہ سکون ہمیشہ موت ہی ہوتا ہے، جیسا کہ میں نے ابھی بتایا تھا۔ قرآن چاہتا ہے کہ وہ خطوط کو متعین کر دے اور ان خطوط پر انسانیت خود اپنی مساعی اور روز افزوں تجربات سے کام لے کر اپنے ماحول کی خود تشکیل کرتی چلی جائے۔

پھر چونکہ انسانیت اپنی ارتقائی منازل بتدریج طے کرتی چلی آ رہی ہے اس کے لئے بیک جنبش قلم ارتقار کے آخری نقطہ پر پہنچ جانا قطعاً ناممکن ہے۔ اس لئے میں اور ترقی کر کے کہتا ہوں کہ قرآن کے لئے جزئیات کو بیان کرنا ممکن بھی نہیں تھا، کیونکہ اگر وہ جزئیات کو بیان کرتا تو سوال یہ ہے کہ ارتقار کی کوئی منزل کی جزئیات کو بیان کرتا۔ ابتدائی، وسطی یا آخری؟ پھر ہر منزل کی ہزار ہا سیڑھیاں ہیں اور ہر سیڑھی بجائے خود ایک منزل ہے۔ تو قرآن آخر بیان کرتا تو کس منزل اور کس سیڑھی کی جزئیات کو بیان کرتا۔ ظاہر ہے کہ قرآن چونکہ آخری نصاب ہے جس کے بعد کوئی اور نصاب (کتاب الہی) آئیو لا نہیں آسکے لہذا وہ آخری منزل کی جزئیات ہی بیان کر سکتا تھا۔ حالانکہ انسانیت ابھی تک اس منزل تک پہنچی بھی نہ تھی۔ پھر سوال یہ ہے کہ ان جزئیات کو اس عہد میں جو قرآن کا مخاطب اولی تھا سمجھتا کون؟ نتیجہ یہی ہوتا کہ قرآن قرین اول کے مسلمانوں کے لئے ایک چھستان ہوتا۔

مثال کے طور پر سمجھئے کہ انتخاب امام کا مسئلہ قرآن کو بیان کرنا تھا چنانچہ اس نے اصولی طور پر بیان کر دیا کہ

وَأَمْرُهُمْ شُورَى بَيْنَهُمْ

مگر اس کی جزئی تفصیلات سے کوئی تعرض نہیں کیا۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد سب سے پہلے اس مسئلہ کو عملی جامہ پہنانے کا موقعہ آیا: امیر کا انتخاب افراد قوم کے مشورہ سے ہو دینا کے لئے غالباً یہ سب سے پہلا تجربہ تھا ورنہ آج تک باپ کے بعد بیٹا اور بیٹے کے بعد پوتاہی امیر ہوتا آیا تھا۔ اس میں نہ افراد قوم کے مشورہ کی ضرورت ہوتی تھی اور نہ کسی باقاعدہ انتخاب کی۔ چنانچہ اس اصل قرآنی کے مطابق سب سے پہلا انتخاب صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کا انتخاب تھا۔ لیکن اگر صدیق اکبر کے انتخاب کی تفصیلات آپ کو معلوم ہیں تو ذرا اس کا موازنہ آج کل کے ان انتخابات سے کیجئے جو ممبرن ممالک میں پریزیڈنٹ کو منتخب کرنے کے لئے عمل میں لائے جاتے ہیں۔ حضرت صدیق اکبر کا انتخاب بالکل بچوں کا کھیل معلوم ہوتا ہے۔ لیکن اس سے کون انکار کر سکتا ہے کہ ممبرن ممالک کے موجودہ انتخابات اسی صدیق اکبر کے انتخاب کی ارتقائی شکلیں ہیں جو یورپ نے خود اسلام سے سیکھی ہیں۔ صدیق اکبر کا انتخاب اسی اصل قرآن کی ایک ابتدائی شکل تھی اور یہ موجودہ انتخابات اس کی شاید درمیانی صورتیں ہیں کیونکہ کون کہہ سکتا ہے کہ انسانیت اپنے آخری نقطہ تک پہنچ چکی ہے اور اس کے بعد اس میں کوئی ترقی نہ ہوگی۔

لہذا جہاں یہ دعویٰ صحیح ہے کہ حضرت صدیق اکبرؓ کا انتخاب قطعاً صحیح اور مکمل انتخاب تھا اور اب سے ساڑھے تیرہ سو سال پہلے کی دنیا میں انسانیت جس منزل پر تھی اس منزل پر وہ قرآنی اصل "واصرھد شوریٰ بینہم" کی بالکل صحیح تفسیر تھی ایسے ہی یہ کہنا بھی بالکل درست ہے کہ آج کی دنیا میں انسانیت جس منزل پر ہے اور اس منزل پر اس طریقہ انتخاب نے جو ارتقائی شکل اختیار کر لی ہے وہ بھی قرآنی اصل کی بالکل صحیح تفسیر ہے اور آئندہ جو جو صورتیں بنتی چلی جائیں گی وہ سب ہی اسی اصل کی صحیح تفسیریں ہوں گی۔ پھر سوال یہ ہے کہ آج کل کے ان انتخابات میں پروپیگنڈا کے مختلف مراکز قائم کرنا، تمام مرکزوں کا باہمی ٹیلیفونی ارتباط، پوسٹروں، اجاروں، لاؤڈ اسپیکروں اور ریڈیو کے ذریعہ سے قوم کے سامنے اپنے پروگرام پیش کرنا، تقریروں کے ریکارڈ کرنا اور ہیریڈیو اسٹیشن سے ان کو براڈ کاسٹ کرنا انتخابات کے اجراء ضروریہ ہیں، تو غور فرمائیے کہ کیا اب سے ساڑھے تیرہ سو سال پہلے کی دنیا موجودہ انتخابات کی جزئیات کو سمجھ سکتی تھی، جبکہ اب سے سو ڈیڑھ سو سال پہلے کی دنیا کے لئے بھی ان کا سمجھنا مشکل تھا؟ اگر قرآن کریم ان تمام جزئیات کو بیان کرنا تو ان کا حشر وہی کچھ ہوتا جو ہمارے حشرین کے ہاتھوں قرآن کی بہت سی آیتوں کا ہوا ہے۔ کہ ریڈیو، براڈ کاسٹنگ، ٹیلیفون، لاؤڈ اسپیکر، پروپیگنڈا، ریکارڈ وغیرہ میں سے کچھ تو فرشتوں کے نام قرار پا جاتے، کچھ جنم کی وادیوں کے نام رکھ دیئے جاتے اور کچھ کو جنت کے باغات کے نام قرار دیا جاتا۔ اور یہ صرف انتخاب امیر ہی میں نہیں بلکہ بالکل ہی حال تجاری جزئیات میں بیکنگ اور ایکسچینج اور تمام ایسے مسائل کا ہونا جن کا اس زمانہ میں وجود نہیں تھا۔

علاوہ ازیں بہت سے ایسے مسائل بھی ہیں جن کا مدار قوم کے تغیر پذیر حالات پر ہے، لہذا ہمیشہ کے لئے ان کی کوئی معینہ شکل مقرر نہیں کی جاسکتی۔ مثلاً یہ سوال کہ مرکزیت کوئی ضروریات کیلئے افراد قوم سے کس مقدار میں ٹیکس لینا چاہئے، ظاہر ہے کہ اگر تئی ضروریات کی ہمیشہ کے لئے کوئی خاص تحدید نہیں کی جاسکتی تو ٹیکس کی تحدید کو بیکر ممکن ہو سکتی ہے۔ قرآن نے اصولی طور پر طے کر دیا کہ افراد پر ٹیکس لگایا جائے گا جس کا نام زکوٰۃ ہوگا۔ مگر یہ کہیں منحس نہیں کیا کہ اس ٹیکس کی مقدار کیا ہوگی۔ زکوٰۃ کی تاکید قرآن کریم میں تین سو سے زائد مقامات پر آئی ہے مگر مقدار ایک جگہ بھی نہیں آئی حالانکہ یہ کوئی مشکل بات نہ تھی۔ جس مسئلہ کو قرآن ایک دو مرتبہ نہیں تین سو سے زیادہ مرتبہ بیان کر سکتا ہے اگر ایک جگہ اس کی مقدار بھی بیان کر دی جاتی تو کیا دشوار تھا۔ ظاہر ہے کہ اس کا انشاء اس کے سوا کچھ بھی نہیں کہ قرآن از خود اس کی تحدید کرنا چاہتا ہی نہیں بلکہ مقدار کی تعیین کو وہ مرکزیت پر چھوڑتا ہے کہ وہ حالات و ضروریات کے مطابق ہر زمانہ میں اس کی مناسب تحدید و تعیین کر سکے۔

یہ اور اسی قسم کی بہت سی وجوہ ہیں جن کی بنا پر قرآن کریم نے قصداً جزئیات سے احتراز کیا ہے

تاکہ انسانی عقل و شعور کے لئے راہیں ہمیشہ کھلی رہیں اور قرآن ہر منزل زندگی میں انسانیت کی راہنمائی کر سکے۔ مگر ساتھ ہی اس حیثیت سے بھی انکار نہیں کیا جاسکتا کہ تنگ و باز زندگی میں انسانیت کو کلیات سے نہیں بلکہ جزئیات سے دوچار ہونا پڑتا ہے۔ چنانچہ قرن اول کو جب جزئیات سے واسطہ پڑا تو مرکزی حیثیت سے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے زمانہ اور ماحول کے مطابق قرآنی کلیات کی تشریح و توضیح فرمائی۔ آپ کی یہ تمام تشریحات و توضیحات اسلامی اسٹیٹ کے قوانین تھے۔ یہاں یاد رکھنا چاہئے کہ جزئیات کے متعلق آپ نے جو احکام صادر فرمائے تھے وہ رسول کی حیثیت سے نہیں بلکہ امیر ملت کی حیثیت سے فرمائے تھے۔ آپ کی ان دونوں حیثیتوں کا فرق اتنا واضح اور صاف ہے کہ تحقیق و ترقیق کے ساتھ علم حدیث و فقہ کا مطالعہ کرنے والے جانتے ہیں کہ درحقیقت آپ نے اس میں غلط بحث کرنے کی کوئی گنجائش چھوڑی ہی نہیں۔ میں نے ابھی بتایا ہے کہ قرآنی کلیات کی جو کچھ آپ نے تشریح و توضیح فرمائی تھی ان کی حیثیت اس وقت اسلامی اسٹیٹ کے قوانین کی تھی۔ مگر اب میں ہمد آؤں کہ امت کو نہایت سختی سے منع فرما رکھا تھا کہ قرآن کریم کے سوا جو کچھ میں بیان کرتا ہوں اس کو ہرگز ہرگز قلم بند نہ کیا جائے۔ دوسری طرف قرآن کریم کو قلم بند کرنے کا اہتمام اس قدر تھا کہ کاتبین وحی، حفاظ اور قراء کی خاص جائیں مقرر تھیں۔ قرآن کی آیات اور سورتوں کو خاص اہتمام کے ساتھ حفظ کرایا جاتا تھا اور ہر مسلمان کو تاکید تھی کہ قرآنی سورتوں کی تلاوت بیخ وقتہ نمازوں میں کی جائے، راتوں کو نوافل میں پڑھا جائے۔ مگر ارشادات نبوی کے لئے قطعاً یہ اہتمام نہیں تھا، بلکہ ان کو قلم بند کرنے کی اور الٹی ممانعت تھی۔ صحابہ میں سے حضرت صدیق اکبرؓ اور عبد اللہ بن عمرو بن العاصؓ کے متعلق سراغ ملتا ہے کہ انھوں نے پھر بھی ارشادات نبوی کے مجموعے تیار کئے تھے۔ یہ دونوں حضرات بڑے جلیل القدر صحابہ میں شمار ہوتے ہیں۔ ہو سکتا ہے کہ خصوصیت کے ساتھ حضور نے ان کو اجازت دیدی ہو کیونکہ ان کے متعلق آپ کو اطمینان تھا کہ یہ دونوں حضرات غلط بحث نہیں فرمائیں گے۔ چنانچہ واقعہ بھی یہی ہے کہ ان دونوں حضرات نے خود کبھی غلط بحث کیا اور نہ آئندہ آنے والی نسلوں کیلئے کسی غلط فہمی یا غلط بحث کا کوئی سامان چھوڑ کر گئے۔ چنانچہ حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کے متعلق صراحت معلوم ہے کہ یہ مجموعہ احادیث زندگی بھر ان کے ساتھ رہا اور آخری زمانہ آیا تو باہمی منگوا کر اس مجموعہ کو دو حصوں میں بٹا دیا اور ہمیشہ ہمیشہ کے لئے اس کا خاتمہ کر دیا۔ حضرت عبد اللہ بن عمرو بن العاص رضی اللہ عنہ کے متعلق اگرچہ صراحت سے یہ معلوم نہیں ہوتا کہ انھوں نے اپنے مجموعہ احادیث کو کیا کیا نام یہ واقعہ ہے کہ ان کی زندگی کے بعد ان کے اس مجموعہ کا بھی سراغ نہیں ملتا۔ اس لئے قرن قماں ہی ہو کہ غالباً صدیق اکبرؓ کی طرح انھوں نے بھی آخری عمر میں اس کو ضائع فرما دیا ہوگا۔

اکابر صحابہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ان دونوں حیثیتوں کا فرق بخوبی سمجھے ہوئے تھے۔ قرآن کریم

علاوہ وہ کسی چیز کو مکتوب حیثیت سے دیکھنے کے بہانے تک روادار نہ تھے کہ مرض الوفا میں خود حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اپنی وفات سے صرف تین روز پہلے جب اکابر صحابہ کے سامنے ارشاد فرماتے ہیں کہ قلم و دوات منگاو تاکہ میں تمہیں ایک ہدایت نامہ تحریر کر دوں کہ تم کبھی گمراہ نہ ہو تو اکابر صحابہ نے جن میں حضرت عمرؓ رضہ پیش پیش تھے صاف فرمادیا کہ حسبنا کتاب اللہ، آپ کو اس وقت تکلیف ہے، ہمارے لئے کتاب اللہ کافی ہے کسی اور مکتوب کی ضرورت نہیں۔ صحابہ میں سے کچھ حضرات نے اس رائے سے اختلاف کیا۔ آپس میں تیز تیز گفتگوئیں ہوئیں۔ مگر حضرت عمرؓ کا یہ بھاری تھا چنانچہ وہ مکتوب نہیں لکھا جاسکا۔ پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی عملاً اعتراض فرمایا کہ حضرت عمرؓ کی رائے کی معقولیت کی یوں توثیق فرمادی کہ اس کے بعد تین روز تک آپ زندہ رہے اور اس عرصہ میں مرض کی شدت میں کافی تخفیف بھی رہی مگر پھر اس تخریب لکھوانے کا آپ نے ارادہ بھی نہیں فرمایا حالانکہ حضرت عمرؓ وغیرہ کی مخالفت کوئی ایسی چیز نہیں تھی جس کی بنا پر ایک اہم اور ضروری کام کو یوں چھوڑ دیا جاتا۔ پھر ظاہر ہے کہ یہ حضرات چوبیس گھنٹے آپ کے پاس حاضر نہیں رہتے تھے۔ اگر اس کے بعد بھی آپ کا ارادہ ہوتا تو بسہولت وہ تحریر لکھوائی جاسکتی تھی۔ لہذا قطعی طور پر یہ کہا جاسکتا ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی بعد میں محسوس فرمایا تھا کہ حضرت عمرؓ اور ان کے ہنواؤں کی رائے زیادہ صحیح تھی۔

پھر خلافت راشدہ کی تاریخ کا اگر ندرت سے مطالعہ کیا جائے تو جہاں متعدد نظریں ایسی ملتی ہیں کہ خلفائے راشدین نے ضرورت پڑنے پر کونسل سے مشورہ کر کے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعض ارشادات سے اختلاف فرمایا ہے اور جب سوال کیا گیا ہے تو یہی جواب دیا ہے کہ اب زمانہ بدل چکا ہے اگر حضور آج زندہ ہوتے تو آپ بھی ایسا ہی حکم دیتے؟ وہیں سینکڑوں مثالیں ایسی ہی ملتی ہیں کہ انتظامی معاملات میں انہوں نے نئے نئے طریقے ایجاد کئے اور نئے نئے قوانین نافذ کئے جن کا آپ کے زمانہ میں کوئی وجود نہیں تھا۔ مگر ساتھ ہی یہ بھی اہتمام رکھا کہ قرآن کریم کو ہر ممکن سے ممکن طریقہ پر محفوظ رکھنے کے ساتھ ساتھ اپنے ان قوانین و اصلاحات کا کوئی باقاعدہ یا بے قاعدہ ریکارڈ نہیں رکھا۔ کیونکہ وہ حضرات جانتے تھے کہ ہمارے یہ قوانین و اصلاحات بھی اصولی اور دوامی حیثیت کے مالک نہیں ہیں۔ غیر تبدیل اور غیر فاسخ چیز اس نیلگوں آسمان کے نیچے اگر کوئی ہو سکتی ہے تو وہ صرف کتاب الہی ہے۔ پھر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے ارشادات کا کوئی ریکارڈ نہیں چھوڑا تو ہم اپنے نافذ کردہ قوانین کا کوئی ریکارڈ کیوں چھوڑیں۔

قرآن کریم کی قدرت کے طریقوں میں اختلافات رونما ہونے شروع ہوئے تو مرکز نے فوراً ضرورت محسوس کی کہ یہ اختلاف جو آج زبردہ پیش کا سمومی اختلاف ہے آگے چل کر کہیں کوئی خطرناک صورت اختیار نہ کرے۔ چنانچہ فوراً قرآن کریم کو کتابی شکل میں مدون کیا گیا اور اس کی نقلیں تمام اطراف و جہات میں

بھی گئیں اور نہایت سخت احکامات نافذ کئے گئے کہ اگر کہیں ان نسخوں کے خلاف کوئی نسخہ نظر آئے تو اسے فوراً نذر آتش کر دیا جائے۔ مگر ارشادات نبویؐ کے ناقلمین میں اس سے کہیں بڑھ کر اختلافات تھے۔ مگر ان اختلافات کو قطعاً اہمیت نہیں دی گئی۔ خلفائے راشدین میں سے کسی نے کبھی یہ ضرورت محسوس نہ کی کہ ارشادات نبویؐ کا بھی کوئی صحیح اور مستند مجموعہ مرتب کر دیا جائے، کہیں آگے چل کر یہ اختلافات کوئی سنگین صورت اختیار نہ کر لیں۔ بلکہ اس کے برعکس جن کے پاس یہ مجموعے موجود بھی تھے انھوں نے بھی اپنی زندگی ہی میں ان مجموعوں کو ضائع فرما دیا کہ کہیں آئندہ چل کر یہ مجموعہ ہائے احادیث قرآن کی جگہ نہ لے لیں۔ عیسائی مستقل قانونی اور اصولی حیثیت اختیار نہ کر لیں۔ اس کے ساتھ ہی ہم یہ بھی پاتے ہیں کہ صحابہ میں سے جو ناقلمین احادیث تھے ان سے ہر حدیث کے متعلق گواہ طلب کئے جاتے تھے۔ اگر وہ گواہ پیش نہ کر سکتے تو دروں سے ظہری جاتی تھی گویا نقل حدیث پر مرکزیت کی جانب سے ہمت افزائی نہیں بلکہ خاصی ہمت شکنی کی جاتی تھی۔ اسی کا یہ نتیجہ تھا کہ صحابہ کو نقل حدیث کی جرأت بہت کم ہوتی تھی۔

مگر ان سختیوں کے ساتھ ہی یہ بھی دیکھنے ہیں کہ خلفاء راشدین کی ایک مجلس شوریٰ ہوا کرتی تھی جس میں اکابرین صحابہ ہوا کرتے تھے۔ اصغر بن صحابہ میں سے بھی بعض ایسے حضرات منتخب کر لئے جاتے تھے (مثلاً ابن عباس) جن کے علم و تقویٰ پر خلفاء کو اعتماد ہوا کرتا تھا۔ تمام پیش آمدہ معاملات ان مجالس شوریٰ میں بحث و تمحیص کے بعد طے کئے جاتے تھے ان مجلسوں میں سب سے پہلے کتاب اللہ کی طرف رجوع کیا جاتا تھا۔ اگر قرآن کریم میں اس معاملہ کے متعلق کوئی صریح حکم نہ ملتا تو اس کے بعد پھر سب سے پہلے یہ سوال ہوتا تھا کہ اس امر کے متعلق حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا بھی کوئی فیصلہ موجود ہے یا نہیں؟ اگر حضورؐ کا کوئی فیصلہ موجود ہوتا تھا تو اس کے آگے سب کی گردنیں جھک جاتی تھیں۔ حضرات شیخین کے بعد دوسرے سوال کے بعد تیسرا سوال یہ بھی ہوتا تھا کہ اگر حضورؐ کا کوئی فیصلہ موجود نہیں ہے تو حضرات شیخین میں سے کسی کا کوئی فیصلہ موجود ہے یا نہیں؟ اگر موجود ہوا تو بلا چون و چرا تسلیم کر لیا جاتا تھا۔ البتہ دوسرے اور تیسرے سوال میں یہ ضرور دیکھ لیا جاتا تھا کہ زمانہ کی تبدیلی کی بنا پر اس فیصلہ میں کسی ردو بدل یا حکم و اضافہ کی ضرورت تو نہیں ہے۔ اگر ضرورت محسوس ہوتی تھی تو معمولی تغیر کر دیا جاتا تھا مگر یہ تغیر ہمیشہ ایسا ہوتا تھا جو اصول کے ساتھ ساتھ خود اس فیصلہ کی مدد کے خلاف بھی نہیں ہوتا تھا۔ پھر چونکہ زمانہ میں کچھ ایسا زیادہ بعد بھی نہیں ہوا تھا اس لئے عمرنا بعد میں آنے والوں کو اپنے سے پیشرو کی مخالفت کی ضرورت بہت ہی کم محسوس ہوا کرتی تھی۔

یہ یعنی اگر یہ دیکھا جاتا کہ زمانہ کی تبدیلی کی بنا پر اس میں کسی تغیر و تبدل کی ضرورت نہیں جیسا کہ صاحب مضمون نے آگے فقرہ میں تصریح فرمادیا ہے۔ (طلوع اسلام)

اس کے بعد بسا اوقات ایسا بھی ہوتا تھا کہ مرکزی مجلس شوریٰ کے پاس کسی مسئلہ کے متعلق جہاں قرآن کریم کی کوئی صریح آیت نہیں ہوتی تھی وہیں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم یا حضرات شیخین کا کوئی فیصلہ بھی موجود نہ ہوتا تھا ایسی صورت میں یہ دیکھا جاتا تھا کہ قرآن کریم یا سنت نبویؐ کو شیخین میں اس کی کوئی نظیر بھی موجود ہے یا نہیں؟ اگر کوئی نظیر مل جاتی تھی تو اس پر قیاس کر کے اس مسئلہ کا فیصلہ کر دیا جاتا تھا۔ اور اگر کوئی نظیر بھی نہیں ملتی تھی تو مجلس شوریٰ اتفاق رائے سے جو فیصلہ کر دیتی تھی وہ ناطق اور واجب العمل قرار پا جاتا تھا۔

مگر جیسا کہ ارشادات نبویؐ کا کوئی باقاعدہ یا بے قاعدہ ریکارڈ نہیں تھا ایسے ہی فیصلہ ہائے شیخین اور مجلس شوریٰ کے قیاسات یا اجامعات کا بھی کوئی ریکارڈ نہیں رکھا جاتا تھا۔ اگر کسی چیز کا ریکارڈ تھا تو وہ قرآن اور صرف قرآن کا تھا۔

خلفاء راشدین کے عہد برکت ہمد میں عام دستور العمل یہی تھا اور یہاں تک معاملہ اتنا صاف تھا کہ کسی اشتباہ کا کوئی اندیشہ ہی نہیں تھا۔ مسلمانوں کی بد قسمتی کہ تہائی صدی کے بعد ہی خلافت نے ملوکیت کا جامہ پہن لیا اور خلیفہ وقت کو جو مذہبی اور دینی قیادت کی حیثیت حاصل تھی وہ یکسر ختم ہو گئی جس کی تخم ریزی خود خلافت راشدہ ہی کے عہد میں ہو چکی تھی۔ حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ کی خلافت کے آخری چھ سال جو اندرونی سازشوں اور باہمی کاہشوں کا دور تھا درحقیقت اس فتنہ کی ابتداء تھے۔ کچھ حضرات (مجھے کہنے دیجئے کہ کچھ غلط فہمیوں کی بنا پر) خلافت کے خواہشمند تھے (جس میں یقیناً وہ بد نیت نہیں تھے) اور حضرت عثمانؓ طبعاً رحمہم دل اور نرم مزاج واقع ہوئے تھے۔ دونوں باتوں نے مل کر خلافت کے وقار کو تباہیت صدمہ پہنچایا۔ خلیفہ وقت کی ریانت و امانت پر حملے کئے جاتے تھے جن کو برداشت کیا جاتا تھا یہی وہ بنیاد تھی جس پر آئندہ کی تمام عمارت بلند ہوئی۔

خلیفہ وقت کی شہادت کے بعد ان کی جگہ پر حضرت علی کرم اللہ وجہہ کا انتخاب عمل میں لایا گیا۔ خلافت کا وقار تو خلیفہ سوم کی الٹا کہ شہادت سے ہی ختم ہو چکا تھا۔ اس کے بعد حضرت علی اور امیر معاویہ رضی اللہ عنہما کی باہمی آدیزشوں نے جو کچھ رہا سہا وقار رہ گیا تھا اسے بھی دجلہ و فرات کی لہروں کے حوالہ کر ڈالا۔ طرفین کے حامیوں نے ایک دوسرے کے خلاف وہ وہ کچھ بھڑا لاک

ناطقہ سرگرمیوں میں ہے اسے کیا کہئے

ان فتنوں نے یہاں تک سراپا لاکا کہ امت ہی بھول گئی کہ خلافت کا مقام کونسا مقام تھا اور اس کی بنیاد پوریش کیا تھی۔ طرفین کے بیانات سنئے۔ امیر معاویہ کے حامی کہتے تھے کہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ شروع سے ہی خلافت کے دعویدار اور خواہشمند تھے۔ یعنی تو صدیق اکبر سے بھی چھ ماہ تک بیعت نہیں کی تھی۔ پھر حضرت عمرؓ کی خلافت

پر بھی ان کو اعتراض تھا مگر حضرت عمرؓ کی سخت گیری ہمیشہ دامن گیر رہی جس نے انھیں سر اٹھانے نہیں دیا۔ ہاں حضرت عثمانؓ کی طبعی نرمی نے ان کیلئے میدان حیا کروایا، چنانچہ خوب خوب سازشوں کا جال بھیلایا۔ کوفہ، بصرہ اور مصر کی چھاؤنیوں میں خلافت کے خلاف باقاعدہ اور منظم پروپیگنڈا کرایا گیا۔ چنانچہ حضرت علیؓ کے وہ منطوط پکڑے گئے جن میں انھوں نے باغیوں کو دعوت دیکر مدینہ منورہ بلایا اور خلیفہ وقت کو شہید کرا ڈالا۔ جس باغی جماعت نے خلیفہ سوم کو شہید کیا تھا اسی جماعت کے ہاتھوں خود خلیفہ بنے اور خلیفہ بننے کے بعد خلیفہ مظلوم کا قصاص اور انتقام لینے کے بجائے قاتلین عثمانؓ کو بڑے بڑے عہدے دیئے۔ انھیں ہر طرح سے نوازا گیا۔ چنانچہ دیکھ لو آج بھی وہی لوگ ان کے دربار میں سپید و سیاہ کے مالک ہیں۔ دوسری طرف حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ کے حامیوں کی طرف سے حضرت امیر معاویہؓ کو خلافت کا خواہشمند، خود غرض اور جاہ پرست قرار دیا گیا۔ ان کا دعویٰ تھا کہ درحقیقت وہ حضرت عثمانؓ کی شہادت کے واقعہ کو محض سلتے اچھال رہے ہیں کہ اس سے اپنا سیاسی مفاد حاصل کریں۔ پھر اس سلسلے میں امیر معاویہ سے ہٹ کر اوسیان اور ہندہ کی اسلام دشمنی کے واقعات کو بیان کر کے امیر معاویہ کو ملعون ٹھہرایا گیا۔

مجھے ہاں یہ فیصلہ نہیں کرنا ہے کہ فریقین میں سے کونسا فریق حق پر تھا اور کونسا باطل پر۔ اور درحقیقت ہمیں یہ زیب بھی نہیں دیتا کہ ساڑھے تیرہ سو سال کے بعد ہم آج حضرات صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین کے درمیان محاکمے کریں مگر ان باہمی آویز شوں سے جو سائج مرتب ہوئے ان سے آنکھیں بند نہیں کی جاسکتیں۔ طرفین کے دعوے سننے کے بعد عوام پر یہی اثر ہوتا تھا کہ گویا دنیا اور محض دنیا کے لئے ایک دوسرے سے دست و گریباں تھے۔ پھر طرفین پر نکتہ چینیوں اس ہلاکی ہوتی تھیں کہ بعض مرتبہ مخالفین کی طرف سے نہیں بلکہ خود حامیوں اور مددگاروں کی طرف سے خلفاء کو متنبہ کیا جاتا تھا کہ فلاں گناہ یا غلطی سے توبہ کرو، توبہ دیا یا ان کو دوزخ تہم تہارہا ساتھ چھوڑ دیں گے۔ حتیٰ کہ خلیفہ کو خود اپنے حامیوں سے قتال کرنا پڑتا تھا۔ اب آپ انداز فرمائیے کہ خلافت راشدہ کے آخری عہد میں خلافت کی پوزیشن کیا ہو چکی تھی۔ خلافت کی مذہبی حیثیت گویا ختم ہو چکی تھی۔ یہی وجہ ہے کہ جن لوگوں نے خلافت کو ملوکیت کا جامہ پہنایا ہے انھیں کچھ زیادہ وقتیں پیش نہیں آئیں۔ کیونکہ خلافت کا صحیح مقام پہلے ہی نگاہوں سے اوجھل ہو چکا تھا۔

بہر حال جب خلافت نے ملوکیت کا چولا بدل لیا اور سلاطین و زعم خویش خلفاء نے بھی اپنی حیثیت اسی میں دیکھی کہ مذہبی قیادت سے دست بردار ہو کر محض دنیوی قیادت پر اکتفا کریں کیونکہ جہاں ایک طرف عوام کی طرف سے مذہبی قیادت کا ان سے کوئی مطالبہ نہیں تھا وہیں دوسری طرف وہ اس قیادت کی اہلیت بھی اپنے اندر نہیں پاتے تھے۔ یہ جانتے ہوئے بھی کہ خلافت کو دین اور دنیا دونوں کی قیادت کا مجموعہ ہونا چاہئے انھوں نے اس کی قطعاً کوشش نہیں کی کیونکہ اس طرح انھیں خود اپنی جگہ خالی کرنا پڑتی تھی۔ یہی وجہ ہے

انہوں نے ہر ضا اور رغبت مذہبی قیادت سے دست کشی اختیار کر لی مگر یہ دست کشی بالکل بے قاعدہ طور پر عمل میں آئی۔ سلطنت نے یہ قیادت باقاعدہ طور پر علماء کی کسی جماعت یا کونسل کے حوالہ نہیں کی تھی بلکہ اس نے کیا یہ تھا کہ خود مذہبی قیادت کی مسند خالی کر دی تھی پھر جس نے اس مسند کو زینت دینا چاہی انہوں نے اس کی کوئی مزا حمت نہیں کی۔ نتیجہ یہ ہوا کہ کام اجتماعی صورت سے نہیں بلکہ انفرادی حیثیت سے شروع ہوا۔ ہر قریب، ہر شہر اور ہر صوبہ میں جدا جدا اماموں کی مسندیں کچھ گئیں اور حسب مقدر جتنا اس میں ہوسکا مذہبی قیادت کے فرائض ادا کرتا رہا۔ جس سے مذہبی تشدد و انتشار کی بنیاد پڑی اور سینکڑوں فرقے پیدا ہو گئے۔ مگر جس قدر یہ فرقے تعداد میں زیادہ تھے اتنی ہی ان کی عمریں بھی کم تھیں۔ البتہ ان میں چار امام ایسے گذرے جنہوں نے ایک حد تک باقاعدگی سے کام کیا تھا۔ انہوں نے سب سے پہلے اصول و قوانین وضع کئے اور پھر ان اصول کے ماتحت استخراج و مستنبط مسائل کا کام شروع کیا۔ ان کے سامنے مشعلی راہ دی دستور العمل تھا جو خود خلافت راشدہ کا دستور العمل تھا کہ سب سے پہلے قرآن کو دیکھا جائے، پھر شادات نبویہ کو، پھر سنت خلفاء کو، اس کے بعد قیاس سے کام لیا جائے اور پھر کونسل کی اتفاق رائے سے۔

ارشاد نبویؐ اور آثار صحابہ کے ساتھ مرکز سلطنت کو یہ حق بھی حاصل تھا کہ مرد و زمانہ کے ساتھ اگر ضرورت مقتضی ہو تو وہ ارشادات نبویہ اور سابقہ خلفاء کے صادر فرمودہ قوانین میں ایسا معمولی رد و بدل بھی کر سکتے تھے جو اصول قرآنیہ اور اصول حکم کی روح کے خلاف نہ ہو۔ مگر چونکہ اس امر پر غور کرنے کا حق کسی خلیفہ راشد کی کونسل (مرکز سلطنت) کو ہی تھا نہ کہ افراد امت کو، اس لئے ان حضرات ائمہ نے درحقیقت اپنے نزدیک انتہائی امانت و دیانت سے کام لیا کہ خود اس حق کو استعمال نہیں کیا بلکہ اسے جوں کا توں چھوڑ دیا۔ ایسے ہی مرکز سلطنت کا اتفاق رائے چونکہ اب منقود ہو چکا تھا کیونکہ اب نہ خلفاء خلفاء رہے تھے اور نہ ان کی کونسلیں تھیں اور حضرات علماء کرام جو کام کر رہے تھے وہ انفرادی حیثیت سے کر رہے تھے نہ کہ اجتماعی حیثیت سے اس لئے اس حق کو بھی انہوں نے استعمال نہیں کیا بلکہ فیصلہ یہ کیا کہ خلافت راشدہ کے عہد میں ان کی مجالس شوریٰ کا جن مسائل پر اتفاق ہو چکا ہے اس کو محبت قرار دیا جائے اور اس کے بعد کا زمانہ چونکہ علیٰ سبب سبب النبوة نہیں ہے اس لئے وہ قطعاً قابل استدلال نہیں۔ لہذا دلیل کے یہ چار ستون تجویز ہوئے، نص قرآنی، ارشاد نبویؐ و آثار صحابہ، قیاس، اجماع صحابہ۔

۱۔ جب ارشادات نبویہ اور سنت خلفاء کہیں بھی تحریری طور پر موجود نہ تھے تو پھر یہ ائمہ ان کی طرف رجوع کیسے کرتے تھے۔ ۲۔ (طلوع اسلام)

۳۔ ارشاد نبویؐ و آثار صحابہ اور اجماع صحابہ یقینی طور پر کہیں موجود نہیں تھے اس لئے یہ حصہ قیاسی تھا یعنی چیز قرآن اور اس پر تفرع اپنا قیاس ہی ہو سکتا تھا۔ اس لئے یہ تمام ستون اربعہ یقینی طور پر شریعت کے آخذ نہیں قرار پا سکتے۔ (طلوع اسلام)

بہر حال اس عہد میں یہ دو بنیادی تغیر عمل میں آئے۔ اولیٰ گذشتہ امر اہمیت کے احکام میں تبدیلی کرنے کا حق سلب کر لیا گیا۔ کیونکہ اس تبدیلی کا حق صرف مرکز ملت ہی کو ہو سکتا تھا جو اب باقی نہیں تھا۔ دوئم خلفاء کی کونسل کے اتفاق رائے کو اب کوئی اہمیت حاصل نہیں رہی کیونکہ یہ نسلیں حقیقی معنی میں مرکز ملت نہیں کہلا سکتی تھیں۔ بلکہ وہ سلاطین کی خود غرضیوں کے شرفناک اکھاڑے تھے جن کے ممبر اہل علم و فضل نہیں بلکہ شاعر، شاعر، بھانڈے گوئیے اور سقزے ہوا کرتے تھے۔ ظاہر ہے کہ جن کونسلوں کی ہیئت ترکیبی یہ ہوا کہ ایسے وسیع اختیارات دیدیانت کو نبایہ کے غار میں دھکیلنے کے سوا اور کیا ہو سکتا تھا۔

یہ گیا یہ سوال کہ ان حضرات ائمہ نے اگر اتنا ہی کیا ہوتا تو واقعی مضائقہ نہیں تھا۔ انہوں نے تو اس کہیں بڑھ کر یہ کیا کہ ان دونوں حقوق کو ہمیشہ ہمیشہ کے لئے امت سے سلب کر لیا۔ جس سے امت کے قوائے عمل ہمیشہ کے لئے مفلوج ہو گئے۔ مگر میرے نزدیک ایسا سمجھنا انتہائی غلطی ہے۔ حضرات ائمہ نے یہ حقوق ہمیشہ ہمیشہ کے لئے کہیں سلب نہیں کئے انہوں نے اپنے زمانہ کے حالات کے مطابق صورت اپنے زمانہ سے یہ حقوق سلب کئے تھے۔ اور یہ بات شاید ان کے دہم دگان میں بھی کبھی نہ گذری ہو کہ ہماری یہ کوششیں ابدی حیثیت اختیار کر لیں گی اور جو وہ سو سال تک آنے والی نسلوں کے لئے مذہب بن جائیں گی۔ یہی وجہ ہے کہ انہوں نے اس تصریح کی بھی کوئی ضرورت محسوس نہیں کی کہ ہم ان حقوق کو ان حالات کی وجہ سے سلب کر رہے ہیں اگر امت کو کبھی یہ توفیق اور قدرت حاصل ہو کہ وہ مرکز ملت کو صحیح بنیادوں پر قائم کر کے تو ان مراکز کو پھر یہ حقوق حاصل ہو سکیں گے۔ علاوہ ازیں اگر حالات و واقعات پر غور کیا جائے تو آسانی سمجھ میں آجاتا ہے کہ وہ حضرات ائمہ ملوکیت کی جس لعنت سے دوچار تھے ان حالات میں یہ تصریحات مناسب بھی نہیں تھیں کیونکہ وہاں ملوکیت اپنی بدترین صورت میں کارفرما ہوتے ہوئے بھی مدعی اس کی تھی کہ ہماری یہ ملوکیت اپنی ہزاروں ہزار لعنتوں کے باوجود دراصل خلافت ہے اور اسے وہی حقوق حاصل ہیں جو خلفاء راشدین کے عہد میں اس کو حاصل تھے۔ تو درحقیقت ان حالات میں ان تصریحات سے فائدہ کی بجائے نقصانات کا خطرہ کہیں زیادہ تھا۔ البتہ یہ حضرات ہمیشہ ان کوششوں میں لگے رہے کہ مرکز ملت کو صحیح بنیادوں پر پھر سے قائم کر دیں۔ امام مالکؒ، امام ابوحنیفہؒ، امام احمد بن حنبلؒ اور امام بڑے بڑے ائمہ کی عمریں انہی جرائم کی پاداش میں جیل خانوں میں گذر گئیں۔ خود ہندوستان میں یہ کوششیں برابر ہوتی رہیں۔ حضرت جورد الف ثانی امام احمد سرہندی رحمۃ اللہ علیہ کا نام نامی اور ان کی مساعی جلیلہ سے کون واقف نہیں ہے۔

بہر حال میں دیانت داری کے ساتھ یہ سمجھتا ہوں کہ جو کچھ ہوا حالات و واقعات کے ماتحت ہوا اور یہ سمجھ کر چاہا کہ ان حالات میں اس سے بہتر راہ عمل کوئی اور ممکن ہی نہیں تھی۔

اب چونکہ ارشادات نبویہ اور آثار صحابہ و ائمه کا دوسرا ستون قرار پانے لگا ہے اس لئے ضرورت محسوس ہوئی کہ ان کو کتابی صورت میں مدون کیا جائے۔ چنانچہ علماء کی ایک جماعت اسی فن کی تکمیل میں لگ گئی اور واقعہ یہ ہے کہ انھوں نے اس فن کو اتنے بلند مرتبہ تک پہنچا دیا جس سے زیادہ کی توقع انسانی قوائے عملیہ اور بشری کوششوں سے کی بھی نہیں جاسکتی تھی۔ انھوں نے ایک ایک روایت کو سند سے بیان کیا۔ پھر ہر روایت کی جتنی سندیں تھیں سب کو جمع کر دیا جس سے بیک نظر معلوم ہو سکتا ہے کہ اس روایت کو بیان کرنے والے ہر دور میں کتنے لوگ تھے۔ روایتِ سند کی جانچ پڑتال کی گئی اور ایک ایک راوی کے پوتے کنندہ حالات جمع کئے گئے جس سے اہل رجال کا ایک مستقل فن پیدا ہو گیا کہ آج ہر راوی کے متعلق ہم آسانی سے معلوم کر سکتے ہیں کہ وہ کس حیثیت اور کس پایہ کا راوی تھا۔ اس کا حافظہ، اس کا تقویٰ، اس کی دیانتداری۔ اس کے اخلاق و عادات کس پایہ کے تھے، عقیدہ کیا تھا اور عمل کس قسم کا تھا۔ کن کن علماء سے اس نے علم حاصل کیا اور کن کن علماء نے اس کی شاگردی اختیار کی۔ پھر یہ بھی کہ اس کے ہم عصر علماء کی اس کے بارہ میں کیا رائے تھی۔ پھر اصولی حدیث کے نام سے روایات کی تنقید و تنقیح کا ایک مستقل فن قائم کیا گیا جس میں وہ اصول و ضوابط منضبط کئے گئے جن سے صحیح و سقیم روایات کو آسانی متاثر کیا جاسکے۔ یہ اصول و ضوابط اس قدر مکمل ہیں کہ آج بیسویں صدی کے نقاد بھی تحقیق و تفتیش کی اس گرم بازاری کے باوجود ان کی گردنک کو نہیں پاسکے۔ مگر پھر بھی یہ واقعہ ہے کہ یہ تمام کوششیں انفرادی حیثیت سے کی گئیں اور جنھوں نے کیں وہ بہر حال انسان تھے جو خطا اور لغزش سے معصوم قرار نہیں دینے جاسکتے۔ اس لئے قدرۃ کچھ نہ کچھ کوتاہیاں رہ گئیں جنہیں دور کیا جاسکتا ہے، اور دور کیا جانا چاہئے۔ مگر میں کسی درجہ میں بھی یہ ماننے کے لئے تیار نہیں کہ جو کچھ کیا گیا وہ یہ کار کیا گیا یا قصداً ناقص طریقہ پر کیا گیا۔ میرا دعویٰ ہے کہ درحقیقت انسانی کوششوں کے ثمرات اس سے زیادہ ہو بھی نہیں سکتے تھے۔ یہ وہ نقطہ معراج تھا جہاں تک ان کے عہد میں انسانی مساعی کی تنگ و تاز ممکن ہو سکتی تھی۔ ان حضرات نے جو کچھ کیا وہ انتہائی نیک نیتی اور قربانیت و دیانتداری کے ساتھ کیا۔ اور یہ ان کی نیک نیتی اور دیانت داری ہی تھی کہ ان کی مساعی کے ثمرات صدیاں گزر جانے کے باوجود آج تک ازمنہ ہیں اور مرغوب خواص و عوام ہیں۔ ہم ان ذخیروں کی شاید اس لئے ناقدری کرنے لگ جاتے ہیں کہ ہمیں یہ خزانے بغیر کسی محنت و مشقت کے حاصل ہو گئے ہیں۔

۱۔ ناقدری کا سوال نہیں۔ سوال صرف یہ ہے کہ ان خزانوں کو ان کے صحیح مقام پر رکھا جائے، اس سے آگے نہ لے جایا جائے۔ اس تمام سعی و کوشش کے باوجود جو ہمارے اسلاف رحمہم اللہ نے اس باب میں کی یہ مجموعہ بہر حال نلی ہے، بغیر نہیں۔ اس لئے ان کی حیثیت تاسیخ کی ہے۔ (طلوع اسلام)

ان حضرات سے کہی یہ دعویٰ نہیں فرمایا کہ ہماری کوششیں اغلاط و اسقام سے بری ہیں یا ہماری ان مساعی کا درجہ نعوذ باللہ قرآن کریم کے برابر یا اس سے بھی بڑھ چڑھ کر ہے۔ بعد کے آئیروں نے اگر ان کی کوششوں کو غلط طریقہ پر بڑھا چڑھا کر قرآن کریم کے برابر یا اس سے بھی آگے پہنچا دیا تو قصور ایسا کرنے والوں کا ہے نہ کہ حضرات فقہاء محدثین کا۔ وہ انسان تھے۔ انہوں نے فرشتہ ہونے کا دعویٰ بھی نہیں کیا۔ ان کی مساعی میں اگر کوئی نقص رہ گیا ہے تو یہ بعد کے لوگوں کا کام تھا کہ ان نقائص کو دور کرنے۔ انہوں نے تحقیق و تدقیق کا راستہ کھولا تھا، تاخرین کا فرض تھا کہ ان لائقوں پر مزید ترقی کرتے۔ مگر مگر ہماری دہلی جہتی سے یہ تو ہوا نہیں۔ البتہ یہ ضرور ہوا کہ ایک جماعت نے متقدمین کے کارناموں کو ترقی کی معراج تصور کر لیا جس پر اب کسی نقطہ کا اضافہ ہی ممکن نہیں۔ اس کے برعکس ایک دوسری جماعت پیدا ہوئی جس نے متقدمین کی مساعی پر خاک ڈالی، اپنا فریضہ قرار دے لیا۔ کتب احادیث کے ذخیرہ سے انہوں نے چند احادیث منتخب کر لیں جو بظاہر یاد حقیقت قرآن اور اصول مسلمہ کے خلاف معلوم ہوتی ہیں اور ان کو اچھالتا شروع کر دیا کہ دیکھو بخاری شریف میں ایسی ایسی حدیثیں ہیں صحیح مسلم میں ایسی ایسی روایتیں ہیں۔ مطلب یہ کہ نہ بخاری مستند ہے نہ مسلم اور نہ کوئی اور حدیث کی کتاب۔ میرے خیال میں دونوں ماہیں افراط و تفریط کی راہیں ہیں، اس لئے نہ یہ راستہ صحیح ہے اور نہ وہ پہلا راستہ۔ ضرورت ہے کہ ٹھنڈے دل سے دیا بخاری کے ساتھ ایک جماعت اس کام کو اپنے ہاتھ میں لے اور احادیث کے پورے ذخیرہ کی پھر چھان بین کرے اور تحقیق سے جو روایات غلط ثابت ہوں ان کو الگ کر دیا جائے، یہ کام کچھ نیا کام بھی نہیں ہے۔ متقدمین میں سے بعض حضرات نے اس کی طرف توجہ کی ہے۔ چنانچہ امام دارقطنی نے خود صحیح بخاری اور صحیح مسلم کی بعض روایتوں کو ضعیف قرار دیا ہے۔

احادیث کی تنقید و تنقیح کے اصول خود متقدمین کے بنائے ہوئے موجود ہیں۔ انہی اصولوں سے کام لیکر اس قسم کی بہت سی روایات کو الگ کیا جا سکتا ہے۔ پھر میں یہ نہیں کہتا کہ وہ اصول بھی آخری ہیں کہ ان میں کوئی ترمیم نہیں ہو سکتی۔ لیکن کم از کم میرا اپنا تجربہ یہ ہے کہ وہ اصول بذاتہ خود بہت حد تک مکمل ہیں اور ہم جاہل تو انہی اصول سے کام لیکر احادیث کے ایسے بڑے حصہ کو الگ کر سکتے ہیں۔ میرے نزدیک اس خواہ مخواہ کی ضد کے لئے کوئی وجہ جواز موجود نہیں ہے کہ سرے سے احادیث سے انکار ہی کر دیا جائے۔ طلوع اسلام جب اس روش کا نقیب بن کر میرے سامنے آتا ہے تو مجھے انتہائی دکھ ہوتا ہے۔ اس روش سے ایک بہت ہی افسوسناک نتیجہ جو نکل رہا ہے وہ یہ ہے کہ تاخرین میں بہت سے ایسے حضرات موجود ہیں جو واقعی کام کے آدمی ہیں۔ خدا نے انہیں علمی بصیرت سے نوازا ہے مگر ان کی صلاحیتیں تیر کے بجائے تخریب میں صرف ہو رہی ہیں۔ پھر جو تعمیری کام بھی وہ کرتے ہیں وہ کتنا ہی مفید اور ضروری کام کیوں ہو

عوام اس سے محض اس بنا پر مستفید نہیں ہو پاتے کہ وہ حضرات ہلک میں محض انکارِ حدیث کے جرم میں
مطعون ہیں۔ اس لئے ان کی آواز جیسے عالمگیر ہونا چاہئے تھا صرف ایک طبقہ تک محدود ہو کر رہ گئی ہے جو
میرے نزدیک بہت ہی بڑا نقصان ہے۔

صفحات بالا میں جو امور زیر بحث آئے ہیں یا ان سے جو نتائج مرتب ہوتے ہیں ان پر ایک مرتبہ

پھر نگاہ ڈال لیجئے۔ مختصر اوہ امور یہ ہیں۔

(۱) مسلمانوں کی موجودہ ذلت و نکبت کا ذمہ داران کا وجود و تعطل ہے۔

(۲) یہ وجود و تعطل بالکل غیر ارادی طور پر جو حادثہ واقعات کے ماتحت طاری ہونا چلا گیا اور ہوتا چلا
جا رہا ہے جس سے نکلنے کا راستہ امت کو آج تک نہیں مل سکا۔

(۳) "دین" یعنی اصول اور غیر تبدیل قوانین "قرآن" اور صرف قرآن ہے۔

(۴) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دو حیثیتوں کے مالک تھے۔

(۱) خدا کے رسول اور پیغمبر

(۲) امیر ملت۔

پہلی حیثیت سے جو چیز آپ نے امت کو دی وہ قرآن ہے اور دوسری حیثیت سے جو چیز عطا فرمائی
وہ جزئیات قوانین ہیں۔

(۵) قرآن کریم کو جو اصولی اور غیر تبدیل قانون تھا ہر طرح محفوظ رکھا گیا ہے مگر قانونی جزئیات کا کوئی باقاعدہ
یابے قاعدہ ریکارڈ نہیں رکھا گیا تھا۔ لہذا یہ اس حیثیت کے مالک نہیں ہیں جس کا قرآن مالک ہے۔

(۶) قانونی جزئیات دوامی نہیں ہیں بلکہ ضرورت پڑنے پر ان میں ترمیم کی جاسکتی ہے بشرطیکہ وہ ترمیم قرآن
کے اصولی قوانین کی روح سے متصادم نہ ہو۔

(۷) اس ترمیم کا حق صرف "خلافت راشدہ" یعنی صحیح بنیادوں پر قائم شدہ مرکزِ ملت کو ہے، اشخاص و
افراد کو نہیں۔

(۸) تہائی صدی کے بعد کس طرح خلافت نے ملوکیت کا جامہ پہنا اور کس طرح وجود و تعطل کی بنیاد پڑی۔

(۹) فقہاء و علمائے جزئیات قوانین کو مدون کرتے وقت ترمیم کے حق کو استعمال نہیں کیا کیونکہ وہ اس
مرکزی حیثیت کے مالک نہیں تھے جو اس کیلئے ضروری تھی۔

(۱۰) ان ائمہ کے بعد سے آج تک جو جوں جوں ہمیں پست ہوتی گئیں تھیں کے دروازے بند ہوتے چلے گئے۔
چنانچہ متمدن کے تمام کارنامے جوں کے توں رہ گئے اور ان میں مزید ترقی نہیں ہو سکی۔ حتیٰ کہ مشرکہ

شدہ وہ آج اصولی حیثیت کے مالک بن گئے۔

(۱۱) چونکہ آج تک مرکز ملت صحیح بنیادوں پر قائم نہیں کیا جاسکا اس لئے جزئیات قوانین میں کوئی ترمیم بھی نہیں ہو سکی۔ یہی وجہ ہے کہ ہمارے پاس جو قانون آج موجود ہے وہ وہ ہے جو آج سے تیرہ سو سال پہلے ہمارے مرکز ملت نے اپنے زمانہ کے لئے تجویز کیا تھا۔ یہی وجہ ہے کہ وہ آج ہماری ضروریات کا ساتھ نہیں دے رہا۔

(۱۲) موجودہ مصائب اور اس تعطل و جمود کا حل فقہ اور حدیث سے بغاوت نہیں ہے بلکہ مرکز ملت کو صحیح بنیادوں پر قائم کرنا اور تحقیق و تدقیق کے بند دروازوں کو پھر سے کھول کر متقدمین کے خطوط پران کے کارناموں کو خرید ترقی دینا ہے۔

(۱۳) جب تک مرکز ملت صحیح بنیادوں پر قائم نہ ہو جائے اس وقت تک کہ لئے موجودہ مجموعہ قوانین امت کا صحیح ضابطہ زندگی ہے۔ اس سے بغاوت کرنا امت میں تشتت و انتشار پیدا کرتا ہے جس کا مضہ موجودہ مفاسد سے کہیں بڑھ چڑھ کر ہے۔

(۱۴) انفرادی حیثیت سے افراد کو قانون سازی کا حق دینے سے جو مفاسد پیدا ہوئے وہ اظہر من الشمس ہیں۔ اس لئے ہمیں وہی غلطی دوبارہ نہیں کرنی چاہئے اور آج کل جو بعض علماء ان کو کششوں میں لگے ہوئے ہیں انہیں سختی سے روکنا چاہئے۔

استدراک ایک اہم سوال کے جواب میں ہمیں جو کچھ موصول ہو رہا ہے اسے ہم من و عن شائع کئے جا رہے ہیں تاکہ ارباب فکر کے تمام خیالات قارئین کے سامنے آجائیں۔ لیکن مضمون زیر نظر میں محترم عثمانی صاحب نے طلوع اسلام کے ایک خاص مسلک پر نکتہ چینی فرمائی ہے، جس کے متعلق طلوع اسلام کے لئے ضروری ہے کہ اپنا موقف واضح کرے۔ یہ ہے اس استدراک کی ضرورت اور وجہ جواز۔

قارئین طلوع اسلام نے دیکھا ہو گا کہ محترم عثمان صاحب نے اپنے مضمون میں جو کچھ تحریر فرمایا ہے وہ کم و بیش وہی ہے جو طلوع اسلام کی طرف سے شروع ہی سے پیش ہوتا چلا آ رہا ہے۔ زیادہ نہیں، اگر محض اسلامی نظام کے عزائم سے شائع شدہ مضمون ہی سامنے رکھ لیا جائے تو یہ ضیق و واضح ہو جائیگی کہ اس میں اور محترم عثمانی صاحب کے مضمون میں کچھ بھی فرق نہیں۔ جہان تک حدیث کا تعلق ہے اس میں بھی یہی لکھا گیا ہے کہ نبی اکرم نے قرآنی اصولوں کی جو جزئیات مرتب فرمائیں وہ اپنے زمانہ کے تقاضوں کی تسکین کے لئے تھیں، ابدی طور پر غیر تبدیل رہنے کے لئے نہیں تھیں۔ اس لئے نہ حضور نے اور نہ صحابہ نے انہیں محفوظ

طور پر آگے متقل کرنے کی کوشش فرمائی۔ باقی رہے۔ ہمارے موجودہ مجموعہ ہائے احادیث، سو فیہ الفردی کوئی حدیث کے تخریج ہیں اور ان کی حیثیت تالیف و تہذیب کی ہے۔ یعنی ان میں جن احادیث کو صحیح بھی سمجھا گیا جائے ان سے بھی زیادہ سے زیادہ یہ مفہوم ہے کہ اس زمانہ میں فلاں قرآنی اصول کی جزئیات کس طرح متعین ہوئی تھیں۔۔۔

پھر بعینہ معزم عثمانی صاحب نے لکھا ہے۔
 سو اگر طلوع اسلام کا یہ مسلک انکار حدیث کہلا سکتا ہے تو عثمانی صاحب خود منکر حدیث ہیں۔ اس کا ثبوت بہت آسان ہے۔ ہم معزم عثمانی صاحب سے عرض کریں گے کہ وہ اپنے اس مضمون کو کسی اہل حدیث عالم کے پاس بھیج دیں اور ان سے دریافت فرمائیں کہ عثمانی صاحب کے مسلک حدیث کے متعلق ان کا کیا خیال ہے! آپ خود دیکھ لیں گے کہ وہاں سے عثمانی صاحب کے متعلق منکر حدیث کا فیصلہ صادر ہوتا ہے یا ان کا شمار حدیث ماننے والوں میں ہوتا ہے۔ ان حضرات کے نزدیک حدیث ماننے والا صرف وہ ہے جو احادیث کو دین سمجھے اور ان میں قیامت تک کسی تغیر و تبدل کو جائز قرار نہ دے۔ (نفس حدیث تو ایک طرف، وہ تو احادیث کے موجودہ مجموعوں میں بھی کسی تغیر و تبدل کو روا نہیں قرار دیتے)۔

لہذا اگر طلوع اسلام کا یہ مسلک انکار حدیث ہے اور خواہ مخواہ کی ضد پر مبنی، تو معزم عثمانی صاحب خود اس جرم کے مرتکب ہیں۔ ہم ایک مرتبہ پھر واضح کر دینا چاہتے ہیں کہ حدیث کے متعلق طلوع اسلام کا مسلک وہی ہے جو معزم عثمانی صاحب نے اپنے مضمون میں بیان فرما دیا ہے۔ اگر اس کا نام انکار حدیث یا یہ فقہ حدیث سے بغاوت ہے تو۔۔۔ ایں گناہست کہ دو شہر شامیز کندہ

پھر یہ مسلک بھی طلوع اسلام ہی کا پیش کردہ ہے کہ امت کے لئے جزئیات کا مرتب کرنا افراد کا کام نہیں، مرکز ملت کا کام ہے۔ اور جب تک مرکز قائم نہ ہو جائے امت کو انتشار سے بچانے کے لئے کوئی نیا فرقہ پیدا نہیں کرنا چاہئے۔

لیکن ہماری سمجھ میں نہیں آتا کہ جب طلوع اسلام اسی مسلک کا نقیب بن کر سامنے آتا ہے تو معزم عثمانی صاحب کو دکھ کیوں ہوتا ہے اور وہ اسے تخریبی کوشش کیوں تصور کرتے ہیں، جبکہ ان کا خود اپنا مسلک بھی یہی ہے۔

اب یہ عثمانی صاحب کا یہ اعتراض کہ متاخرین میں جو لوگ صاحب بصیرت ہیں، وہ اس مسلک کی بنا پر منکرین حدیث مشہور ہو چکے ہیں، اس لئے ان کی آواز ایک طبقہ تک محدود ہو کر رہ گئی ہے جس کا انھیں بے حد افسوس ہے، سو اس کے متعلق ہم صرف اتنا عرض کریں گے کہ اس مضمون کی اشاعت کے بعد عثمانی صاحب خود اپنے متعلق جو کچھ نہیں لکھا اسے بھی اپنے سامنے رکھیں۔ اس کے بعد انھیں خود بخود معلوم ہو جائے گا کہ یہ متاخرین حضرات کس حد تک مجرم ہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ اس طعن و تشنیع اور جرم و سزا کی تمام ذمہ داری اس جمہور و تعطل کے سرعاند ہوتی ہے۔ عثمانی صاحب نے وجہ زوال امت قرار دیا ہے۔ جمہور و تعطل کے معنی یہ ہیں کہ قوم تقلید جاسد کی دلدل میں پھنسی ہوئی ہے اور ہر اس آواز کو جو انہیں اس دلدل سے نکالنے کے لئے اٹھتی ہے، پیام موت سمجھتی ہے۔ انقلاب، تقلید کا سب سے بڑا دشمن ہوتا ہے۔ جب آپ تقلید کی سلوں کو توڑنے کے لئے اٹھیں گے تو چاروں طرف سے آپ کی مخالفت شروع ہو جائے گی۔ عقائد خواہ کیسے ہی غلط کیوں نہ ہوں، انسان کو متاع عزیز ہوتے ہیں۔ انقلاب کی آواز کے معنی یہ ہیں کہ تقلید جاسد کے پیدا کردہ غلط معتقدات کو چھڑا دیا جائے۔ لہذا اس آواز کی مخالفت ضروری ہے۔ لیکن تقلید چونکہ معنی برصیرت نہیں ہوتی اس لئے یہ مخالفت دلائل و براہین کے ساتھ سامنے نہیں آتی۔ اس کے لئے ان کے پاس ایک نہایت سہل سی ترکیب ہوتی ہے۔ انہوں نے کچھ لیبیل تراش رکھے ہیں۔ جو نبی کہیں سے اس قسم کی آواز اٹھی، انہوں نے جھوٹ سے ایک لیبیل لگا دیا۔ پس یہ فتویٰ کفر، اس آواز کا گھلا گھونٹنے کے لئے کافی ہے۔ آپ مسلمانوں کی تاریخ پر غور کیجئے اور پھر دیکھئے کہ اس تمام عرصہ جمہور و تعطل میں جس کسی نے، کسی ایک شعبہ میں اصلاح و انقلاب کی آواز اٹھائی، کس کس قسم کے لیبیل اس پر چسپاں کئے گئے۔ یہی لیبیل اب ان حضرات پر لگائے جا رہے ہیں جو دین میں اصول و جزئیات کی صحیح پرزیش متعین کرنے کے لئے آواز اٹھا رہے ہیں۔ مقبولیت عامہ بڑی خوش آئند اور نگاہ فریب روش ہوتی ہے۔ اس میں بدل دو بارغ پر کبھی زور دینا پڑتا ہے نہ سعی و عمل کے لئے کوئی وقت، صرف کرنا ہی ہوتا ہے کہ جس رو میں عوام بے جا رہے ہیں اسی کے ساتھ آپ بھی بے جا رہتے۔ ساری دنیا کی تعریف و ستائش آپ کے لئے ہوگی۔ ان متاخرین حضرات کے سامنے بھی یہ روش، اپنی تمام جاؤں میٹروں کے ساتھ نکلی تھی۔ اگر یہ چاہتے تو مقبولیت عامہ ان کے پاؤں چومتی۔ لیکن یہ ان کا بہت بڑا ایثار تھا کہ انہوں نے اس راہ کو ٹھکرا کر در راستہ اختیار کیا جس کی کیفیت یہ تھی کہ —

صہ منزل است و منزل اول قیامت است۔

اس راہ میں طعن و تشنیع اور تکفیر و تفسیق تو سب سے پہلا مرحلہ ہوتا ہے۔ لیکن آپ فرما سوچئے کہ اگر یہ حضرات اس طعن و تشنیع سے ڈر کر اس روش کو چھوڑ دیتے تو جمہور و تعطل کی یہ پرفانی سلیں ٹوٹیں کس طرح؟ ان کے اخلاص و ایثار ہی کا سدھ یہ کہ آج دنیا میں بیاداری کو بخشنے والے ہی ہیں کہ مرکزِ ملت، اسلامیہ قرآن کے اصولوں کی روشنی میں جو جزئیات متعین کر چکے ہیں، مسلمانوں کی شریعت ہوگی۔ آپ سوچئے کہ آج جس میں برس اور عمر، اس تصور کا کوئی خاکہ بھی نہیں ملتا تھا، یا نبی حضرت کی ہمت اور کوشش کا نتیجہ ہے کہ قوم کے فکر کا رخ بدل گیا ہے۔ دنیا میں انقلاب انہی کی کوششوں سے رونما ہوا کرتا ہے جو وطنوں اور امتوں کو تپیں ڈرا کرتے۔ لہذا ہم ان حضرات کا شکر گزار ہونا چاہئے کہ انہوں نے یہ تمام تیر و نشتر اپنے اوپر لئے اور ہمیں اس اسلام کو زور و زور شائیں کرایا جو آج سے چودہ سال پہلے دنیا میں آیا تھا اور اس کے بعد اس طرح بگاڑی ہوئی غائب ہو گیا تھا جیسے چاند گہن میں آجائے۔ طلوع اسلام کیلئے یہ نعرہ کچھ کم نہیں کہ ان حضرات کے ان انقلاب آفرین خیالات کی ترجمانی کا شرف اس کے حصہ میں لکھا تھا۔ (طلوع اسلام)

یشاقِ خداوندی

عام طور پر قاعدہ ہے کہ جب کوئی شخص کسی حکومت کی ملازمت اختیار کرتا ہے تو اسے ایک ایسا مشورہ دیا جاتا ہے جس میں اس کے تمام فرائض اور ذمہ داریوں کی تصریح اور اس کے حقوق و واجبات کی تفصیل درج ہوتی ہے۔ اسے کہا جاتا ہے کہ وہ اس مشورہ کی ایک ایک شق کو بخور پڑھے اور اس کے بعد اپنے عرصہ ملازمت میں ان پر کاربند رہے۔ گویا یہ مشورہ ایک عہد نامہ ہوتا ہے جو حکومت اور اس کے عمال کو ایک رشتہ میں منسلک کر دیتا ہے۔

سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ دنیا میں اگر کہیں اسلامی حکومت قائم ہو تو اس کے عمال کو کس قسم کے مشورہ حقوق و فرائض کا پابند ہونا پڑے گا اور وہ کونسا عہد نامہ ہوگا جس کی پابندی ان پر لازم ہوگی۔ اس مشورہ کی ترتیب کے لئے ہمیں کہیں رجوع جانے کی ضرورت نہیں۔ اسلامی حکومت کا سارا قرآنی آئین پر ہوگا اور قرآن نے ان تمام فرائض و واجبات کی بھی تصریح کر دی ہے جو اس حکومت کے اربابِ نظم و نسق پر عائد ہوں گے لہذا یہ مشورہ قرآن کے مطالبہ سے باہمی مرتب ہو سکتا ہے۔ ذیل میں ہم اسی قسم کے مشورہ کا ایک خاکہ پیش کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ چونکہ عمالِ حکومت اسلامیہ کا یہ عہد نامہ ان کے اور حکومت کے اقتدارِ اعلیٰ یعنی ان کے خدا کے مابین ہوگا اس لئے ہم نے اس کا عنوان یشاقِ خداوندی مناسب سمجھا ہے۔ یہ یشاقیوں مرتب کیا جاسکے گا۔

۱۔ **بنیادی اصول** | تم ایک ایسی حکومت کے اربابِ عمل و عقد کے زمرہ میں داخل ہو رہے ہو جو اس ابدی صداقت پر قائم ہے کہ

حکومت کی سزاوار صرف خدا کی ذات ہے۔ (پہلے)

اس سے مفہوم یہ ہے کہ ہمیں اپنے تمام معاملات اور کاروبار احکام اور فیصلوں میں ان غیر متبدل قوانین کی اتباع کرنی ہوگی جو خدا نے حکیم و بصیر نے انسانی معاملات کے حل اور اسلامی معاشرہ کے قیام کے لئے مرتب فرمائے ہیں۔ اور اس اصلِ الاصول کو ہمیشہ اپنے سامنے رکھنا ہوگا کہ تم اپنے ہر کام کے لئے اس خدا کے سامنے جوابدہ ہو گے۔

جو کام کی نجات اور دل کے رازوں تک سے باخبر ہے۔ (پہلے)

تم یہ عہد اپنے خدا کے ساتھ استوار کر رہے ہو اس لئے اسے اپنی طرح سمجھ لو کہ اس کو ہر حالت میں نباہنا ہوگا، وہ خدا جس کا ارشاد ہے کہ

نصیحت وہ صاحبانِ علم و عقل سے لیتے ہیں۔ اور کے ساتھ بانٹتے ہوئے عہد کو پورا کرتے ہیں اور اقرار کو بھی نہیں توڑتے۔ (۱)

۲۔ مقصد اولیٰ | تمہاری زندگی کا بنیادی اصول

امرا المعروف اور نبی عن المنکر۔ (۲۱)

ہونا چاہئے۔ یعنی خدا کے احکام کی تفسیر۔ جس چیز کا اس نے حکم دیا ہے، اس حکم کا راجح کرنا اور جس سے اس نے منع کیا ہے، اس سے لوگوں کو روکنا۔

۳۔ عمل | اس مقصدِ عظیم کے حصول کے لئے ضروری ہوگا کہ پہلے تم خود ان احکام کی پابندی کرو۔ اگر تمہارے قول اور فعل میں تضاد اور احکام اور سیرت میں تخالف ہوگا، یعنی جو حکم تم نافذ کرو گے اس کی شہادت خود تمہارے عمل سے نہ ملے گی، تو وہ ایسا نذاری نہیں، منافقت ہوگی اور حکومتِ خداوندی میں منافقین کا کوئی کام نہیں۔ اس حکومت کا تو پہلا حکم یہ ہے کہ

اسے ایمان والو! تم وہ کچھ کہتے کیوں ہو جو کچھ خود کر کے نہیں دکھاتے یا یاد رکھو۔ اللہ کے نزدیک یہ طرزِ عمل نہایت مبغوض ہے کہ تم زبان سے وہ کچھ کہو جس کی تائید تمہارے عمل سے نہ ہو رہی ہو۔ (۲۲)

۴۔ عدل | تمہیں لوگوں کے مقدمات میں شکر بنانا ہوگا۔ ان کے نزاعی امور کے فیصلہ کرنے ہوں گے۔ لوگ اپنے معاملات تمہارے پاس لائیں گے۔ اس باب میں ہمیشہ یاد رکھو کہ

اللہ کا حکم یہ ہے کہ... جب تم لوگوں کے معاملات کے فیصلہ کرو تو ہمیشہ عدل و انصاف کو کام لوانا (۲۳) خواہ یہ فیصلہ تمہارے دوستوں یا رشتہ داروں کے بھی خلاف کیوں نہ جائے۔ کیونکہ قرآن کا ارشاد ہے کہ جب تم بات کرو تو عدل و انصاف کی کرو، خواہ وہ تمہارا قریبی ہی کیوں نہ ہو۔ اور (اس طرح) اللہ کے عہد کو پورا کرو۔ (۲۴)

بلا لحاظ اس امر کے کہ فریق متعلقہ امیر ہے یا غریب حتیٰ کہ اس کی نزد خواہ تمہاری اپنی ذات پر بھی کیوں نہ پڑے۔ ملے ایمان والو! انصاف کی پوری محافظت کرنے واسطے اور فقط اللہ کی خاطر شہادت دینے والے ہو۔ خواہ معاملہ خود تمہاری اپنی ذات، مال یا قرب یا رشتہ داروں کے خلاف

ہی کیوں نہ ہو۔ خواہ وہ غریب ہو یا امیر اللہ کا دونوں پر (تمہارے رجحانات کی نسبت) زیادہ حق ہے۔ سو تم اپنے رجحانات و میلانات کی پیروی مت کرو تاکہ تم عدل کر سکو۔ اگر تم سچائی سے اعراض برتو گے یا گول بات کرو گے تو یقیناً جو کچھ تم کرتے ہو اللہ اس سے باخبر ہے۔ (۱۳۳)

عدل! نہ صرف اپنے لوگوں کے ساتھ ہی بلکہ دشمنوں کے ساتھ بھی عدل۔

اے ایمان والو! اللہ کے عہد نامہ کی حفاظت کرنے والے اور انصاف کی شہادت دینے والے بن جاؤ۔ (یا درکھو) کسی قوم کی دشمنی بھی تمہیں اس پر آمادہ نہ کرے کہ تم انصاف کا دامن ہاتھ سے چھوڑ دو۔ (ہر حال میں اور ہر شخص کے ساتھ) انصاف کرو۔ یہی روش تمہارے فرشتوں سے

قریب تر ہے۔ (۱۳۴)

صرف عدل ہی نہیں، بلکہ مستحق لوگوں سے احسان بھی کرو۔ کیونکہ

(تمہارا) اللہ! عدل اور احسان (دونوں کا) حکم دیتا ہے۔ (۱۳۵)

۵۔ امانت | یاد رکھو! اس ادارہ حکومت کی رکنیت قبول کر کے تم نے ایک بار عظیم اپنے ذمے لے لیا ہے

یہ خدا کی امانت ہے۔ اس امانت کو نہایت دیانتداری سے پورا کرنا۔ اور اس طرح سے باہمی امانات کو بھی۔

اگر تم میں سے ایک شخص دوسرے کا اعتماد کرتا ہے تو جس پر اعتماد کیا گیا ہے اسے چاہئے کہ اپنی

اس امانت کو بحسن و خوبی پورا کرے۔ (۱۳۶)

اس لئے کہ تمہارے خدا کا یہ حکم اور بھی واضح ہے کہ

امانات کو ان کے اہل تک پہنچا کر۔ (۱۳۷)

اس سے یہ بھی واضح ہو گیا کہ ہر منصب اور عہدہ کے لئے معیار انتخاب اہلیت و قابلیت ہونا چاہئے نہ کہ اعزہ نوازی و اقربا پروری۔ مناصب و مدارج جن کا انتخاب تمہارے ذمہ رکھا گیا ہے، خدا کی امانت ہیں ان امانت کو ان لوگوں تک پہنچاؤ جو اس کے اہل ہوں۔ نا اہل لوگوں کو بھرتی نہ کئے جاؤ۔

جن جن معاملات میں تم پر اعتماد کیا جاتا ہے، اس اعتماد میں پورے اتمو۔

اور اپنے اعتماد کو ہمیشہ نبھانا کیونکہ تم جانتے ہو کہ اعتماد شکنی غداری ہے اور غداری سے

قومیں تباہ ہو جایا کرتی ہیں (۱۳۸)

اور شہر انگیز سازشوں میں نہ الجھو کیونکہ آل کار

شر انگیز سازش خود اس کو چھانسن لیا کرتی ہے جو اسے وضع کرتا ہے۔ (۱۳۹)

۶۔ باہمی تعاون | حسن نظم و نسق کا راز باہمی تعاون میں ہے لیکن تعاون فلاح و بہبود کے کاموں میں ہونا چاہئے نہ کہ فتنہ و فساد کے کاموں میں۔ لہذا

نیکی اور تقویٰ کے کاموں میں باہمی تعاون کرو۔

برائی اور سرکشی کے معاملات میں تعاون نہ کرو۔ (پج)

تم، تمام عمالِ حکومت، ایک ہی برادری کے افراد اور ایک ہی مشین کے پیرے ہو، اس لئے تم میں باہمی قربتیں اور ایک دوسرے کے خلاف سازشیں ہرگز ہرگز نہیں ہونی چاہئیں۔ اگر تمہیں بعض مصالح وقت کی بنا پر باہمی خفیہ مشورے بھی کرنے ہوں تو مشورے جرم و بغاوت کے مشورے نہیں ہونے چاہئیں۔

بلکہ نیکی اور تقویٰ کے مشورے ہونے چاہئیں۔ (پج)

اور نیکی اور تقویٰ کے معاملات میں اس کا انتظار نہیں کرنا چاہئے کہ کوئی کہے تو درست معاشرت بڑھایا جائے بلکہ خود بخود آگے بڑھو اور دوسروں کو اس میں شریک ہونے کی تاکید کرو۔ اس لئے کہ کامیابی انہی کے لئے ہے جو حق و استقامت کی تلقین و تائید کرتے رہتے ہیں۔ (پج)

ہر ایک کو اپنا اپنا کام اپنی صواب دیکھ کے مطابق کرنے دو خواہ مخواہ دوسروں کے شعبوں میں دخل اندازی نہ کرو۔ لیکن اگر دیکھو کہ کسی معاملہ میں آپ کا کوئی ہم جلس حقیقت حال سے بے خبر ہونے کی وجہ سے غلط فیصلہ کر رہا ہے تو اسے اصل حالات سے باخبر کرو۔ اس قسم کی دخل اندازی (سفارش) موجب فلاح و فوز ہوگی۔ اس لئے کہ

جو کوئی سبلی بات میں سفارش کرے گا تو اس کو اس میں سے حصہ ملیگا۔ اور جو کوئی برائی کی

سفارش کرے گا تو اس کی بادا میں بھی اس کا حصہ ہوگا۔ (پج)

۷۔ نظم و نسق | معاملات کے فیصلے یونہی اثری ہونی چاہئے خبروں پر نہ کر دیا کرو۔ بلکہ ذاتی تحقیق کے بعد کسی نتیجے تک پہنچا کرو۔ اس لئے کہ اللہ کا حکم ہے کہ

جس بات کا تمہیں علم نہ ہو اس کے پیچھے مت لگا کرو۔ یاد رکھو تم سے تمام ذرائع علم، یعنی سماعت

اور بصارت اور قلب کے متعلق باز پرس ہوگی۔ (پج)

اور جب تم کسی معاملہ میں پوری تحقیق و تفتیش کے بعد ایک نتیجے تک پہنچ جاؤ تو پھر تذبذب میں نہ پڑو بلکہ عزم راسخ سے اسے نافذ کرو اور اس پر عمل پیرا ہو جاؤ۔

اور جب تم عزم کرو تو پھر خدا پر بھروسہ کر کے اس فیصلہ کو نافذ کرو۔ (پج)

اور اس راہ میں جس قدر مشکلات و موانع کا سامنا ہو، نہایت دل جمعی اور ثابت قدمی سے ان کا مقابلہ کرتے جاؤ۔

جو کچھ تم پر آئے اہمیت سے مقابلہ کرو۔ یاد رکھو۔ ثابت قدمی، عزم الامور میں سے ہے۔ (۲۱/۲)

اگر فقہ پرانوں اور فساد انگیزوں کا سامنا ہو تو انہیں اپنے حسین سلوک سے رام کرنے کی کوشش کرو۔
برائی کی ممانعت، نیکی سے کرو۔ (۲۲/۲)

اگر وہ اس سے ناجائز فائدہ اٹھائیں اور اپنی شرارتوں سے باز نہ آئیں تو انہیں ان کے جرائم کی
قرار واقعی سزا دو کہ

جرم کی سزا اس کے مطابق ہونی چاہئے۔ (۲۳/۲)

اگر اس کے بعد دیکھو کہ وہ اپنے کئے پر نادم ہیں اور آئندہ کے لئے اپنی غلطیوں میں اصلاح کرنے پر
بحسن نیت آمادہ، تو انہیں ان کی سابقہ غلطیوں پر معاف کر دو کہ یہ بھی خدا کا حکم ہے کہ
تم میں سے جو شخص غلطی کرے اور پھر اس پر نادم ہو جائے اور اپنی اصلاح کر لے تو اللہ

بخشنے والا مہربان ہے۔ ()

یاد رکھو۔ لوگوں سے معاملہ داری میں اپنی طبیعت کو بے قابو نہ ہونے دو کہ

جو لوگ اپنے غصہ کو اپنے قابو میں رکھتے ہیں اور لوگوں کی ندامت پر انہیں معاف کر دیتے

ہیں تو اللہ (ایسے حسن عمل کو) محبوب رکھتا ہے (۲۴/۲)

۸۔ انتخابِ رفقاء کا کار | جب کبھی کسی مقصد کے لئے کسی کو متعین کرو تو پہلے دیکھ لو کہ وہ
اس مقصد کے لئے موزوں بھی ہے۔ اس موزونیت کے لئے جہانی

اور قلبی دونوں صلاحیتیں ضروری ہیں کہ

بہترین اجیر وہ ہے جو جسمانی طور پر مضبوط اور امین ہو۔ (۲۵/۲)

جب اللہ نے حضرت طالوت کو سرداری کے لئے منتخب کیا تھا تو اس انتخاب کی دلیل یہی دی تھی کہ ان میں
علمی قابلیت اور جسمانی توانائی دونوں کا تسر طور پر موجود ہیں۔ (۲۶/۲)

انہیں تمام معاملات نہایت نرمی، خندہ پیشانی اور وضاحت سے سمجھاؤ۔

انہیں اشکِ راہ کی طرف حکمت اور مغفلت سے بلاؤ اور جب بحث کرو تو عمدہ دلائل سے کرو (۲۷/۲)

اسے کبھی فراموش نہ کرو کہ اختلافِ مدارج، محض تقسیمِ کار کے لئے ہے۔ جنہیں تم اپنے ماتحت سمجھتے ہو
وہ ذلیل نہیں ہیں۔ جس طرح تمہیں ایک کام سونپا گیا ہے اسی طرح ان کے سپرد بھی ایک فریضہ کیا
گیا ہے۔ عزت کا معیار یہ ہے کہ تم میں سے کون اپنے اپنے فرائض کو بہ حسن و خوبی سرانجام
دیتا ہے۔

خدا کی نگاہ میں تم میں سے سب سے زیادہ واجب العزت وہ ہے جو سب سے بہتر طریق پر اپنے

فرائض سرانجام دیتا ہے۔ (۳۹)

اپنے ماتحتوں کے آرام اور آسائش کا ہمیشہ خیال رکھو اور اس کا اطمینان کرو کہ انھیں ان کے کام کا پورا پورا معاوضہ مل رہا ہے۔

اور جب ناچ تو ناچ کو پورا کرو۔ اور سیدھے ترازو سے تولو۔ یہ بہت عمدہ روش زندگی اور

آمال کار بہترین نتائج کی حامل ہے۔ (۴۰)

۹۔ حسن سلوک | تم خلق خدا کے خدمت گزار ہو۔ لوگ تمہارے پاس اپنی شکایات لیکر آئیں گے۔

ان سے بے رنجی نہ برتو۔ (۴۱)

خندہ پیشانی سے ان کا استقبال کرو اور

جب تمہیں کوئی جریہ سلام پہنچائے تو (اول تو) اس سے بہتر طریق پر جواب دو (درد نہ کم از کم)

ویرا جواب تو ضرور دو۔ یاد رکھو! اللہ ان تمام باتوں کا خیال رکھتا ہے (کہ سیرت کی تعمیر

ابھی چھوٹی چھوٹی باتوں سے ہوتی ہے) (۴۲)

ان سے جوابات بھی کرو، صاف، واضح، اور اس طریق سے کرو کہ وہ سیدھی ان کے دل تک اتر جائے۔

(۴۳) اور ہمیشہ نرمی سے گفتگو کرو (۴۴) کبھی مہم اور ذمہ داری باتیں نہ کرو۔ (۴۵) جھوٹ کبھی نہ بولو۔

(۴۶) اگر کوئی بات صیغہ راز میں رکھنے کی ہے تو کہو کہ اسے نہیں بتایا جاسکتا۔ خواہ مخواہ جھوٹ کو

سچ کا نگاہ فریب نقاب نہ اٹھاؤ۔

کبھی حق کا باطل کے ساتھ التباس نہ کرو۔ نہ ہی جان بوجھ کر سچ کو چھپاؤ۔ (۴۷)

جب وعدہ کرو تو ہمیشہ اس کا ایفا کرو (۴۸) نرم خود مراد اور

اگر گرد چلو۔ اللہ شیخی خور سے منکر کو پسند نہیں کرتا۔ (۴۹)

لوگوں سے بچ کر نہ بولو (۵۰)۔ یاد رکھو

سب آوازوں سے بری آواز گدھے کی ہے۔ (۵۱)

تمہاری سوسائٹی کی عام حالت ایسی ہونی چاہیے کہ اس میں

ایک جماعت دوسری جماعت کی سنی نہ اڑائے۔ نہ ہی ایک دوسرے پر ہتھیان لگائے۔

نان کے نام دھرتے رہو۔ بظنی سے ہمیشہ مجتنب رہو۔ بعض وقت بدظنی جرم تک پہنچ جاتی

ہے۔ دوسروں کی ٹوہ میں نہ لگے رہو۔ نہ ایک دوسرے کی طبیعت کرو۔ (۵۲)

اگر کسی نے اپنے علم و عمل سے کسی مقام بلند کو حاصل کر لیا ہو تو اس کا حمد کرو۔ (۵۳) بلکہ کوشش کرو کہ تم بھی علم اور رحمت سے اس قسم کا مقام حاصل کر لو کہ حکومت اسلامی میں ہر شخص کو اس کی کوشش کا صلہ ملتا ہے۔ (۵۴)

۱۔ مختصراً اپنے تمام ابادوں اور فیصلوں، کام اور تدبیروں میں ہمیشہ اس اصل اصول کو پیش نظر رکھو کہ جن حکومت کی مشینری کے تم پرزے ہو اس کا قیام اس مقصد کے حصول کیلئے عمل میں لایا گیا ہے کہ

وہ قیام سنوۃ (ست شرفِ انسانیّت کے ارتقار کا ذریعہ بنے) ادا کے زکوٰۃ (سے تمام لوگوں کی معاشی ضروریات کی بہترین تکمیل ہو) ہمیشہ سبکی کو پھیلانے اور برائی کو روکنے کی تدابیر کرے اور تمام امور میں خدا کی طرف رجوع کرے۔ (۵۵)

اور کبھی یہ نہ کہو کہ جب دوسرے لوگ غلط راہ پر چل رہے ہیں تو میں بھی کیوں نہ ان ہی کی راہ چلوں۔ یاد رکھو۔ تم پر (سب سے پہلے) تہاری اپنی ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔ جو غلط راہ پر چل رہا ہے وہ تمہیں کوئی نقصان نہیں پہنچا سکے گا، اگر تم سیدھی راہ پر چل رہے ہو تو تم سب کو خدا کی طرف لوٹانا ہے (اسلئے) کہ تم، تمام اراکین حکومتِ خداوندی، اپنے معاملات میں خدا کے سامنے جوابدہ ہو۔ وہ تم سب کو تارے گا کہ تم کیا کچھ کیا کرتے تھے۔

یہ ہے ایک مختصر سا خاکہ اس منشور کا جو اسلامی حکومت کے عمال کو دیا جائے گا کہ وہ اس کے مطابق کام کریں۔ اور یہ ہے وہ عہد نامہ جس پر انھیں کار بند رہنا ہوگا۔ کس قسم کی جنت ہوگی وہ سرزمین جس پر ایسی حکومت قائم ہو جس کے عزائم دار اکین اور ارباب بست و کشاد اس میثاقِ خداوندی پر عامل ہوں۔

باراٹھا! کیا اس قسم کی حکومت اب کہیں بھی قائم نہ ہوگی؟
کیا چالیس کروڑ قرآن پڑھنے والوں میں سے کوئی جماعت بھی نہیں نکھے گی جو اپنے عمل سے وہ کچھ کر دکھائے جس کا دعویٰ وہ اپنی زبان سے کرتے ہیں؟
یا مالک الملک! ایک مرتبہ تو پھر اس حکومت کا تخت اجلال اس دنیا پر کہیں کچھ جائے!
الہی تو تورب العالمین ہے!

سلیم کے نام۔۔۔

(دیکھو نزم)

آؤ آؤ سازد و برگ امتاں نفی بے اثبات، مرگ امتاں
 میں سلیم! تمہیں ایک عرصہ سے کہتا چلا آ رہا تھا کہ تم جس دور سے گزر رہے ہیں اس کی مختلف تحریکوں
 کے پس منظر، نفسیاتی اسباب و علل اور سیاسی محرکات و مویدات سے آگہی حاصل کرو، ورنہ مجھے اندیشہ ہے کہ
 لاعلمی، یا سطحی معلومات کی وجہ سے تم بھی اس طوفان میں بہ جاؤ گے۔ جس میں ہمارے ملک کے نوجوان عام
 طور پر بے چلے جا رہے ہیں۔ چنانچہ یہی ہوا۔ لیکن چونکہ تمہاری فطرت سلیم ہے اس لئے تم نے پاؤں اکھڑنے
 سے پہلے آواز دیدی۔ اب مجھے امید ہے کہ تم سنبھل جاؤ گے۔ ورنہ میں دیکھ رہا ہوں کہ یہاں ہر ایک کے ساتھ
 یہی کچھ ہو رہا ہے۔ جس سے پوچھو وہ کیونکر نزم کے متعلق اتنا ہی جانتا ہے کہ یہ ایک معاشی نظام کا نام ہے،
 جس میں تمام لوگوں میں دولت کی تقسیم مساویہ ہوتی ہے اور امیر و غریب، مزدور اور سرمایہ دار، زمیندار اور کاشتکار
 کا امتیاز مٹ جاتا ہے، جس سے سب خوش حال و نرفذہ الحال ہو جاتے ہیں۔ سرمایہ دار کسی غریب کا خون نہیں
 چوس سکتا اور غریب محض پیٹ کے تقاضوں سے مجبور ہو کر اپنی جان تک اہل دولت کے ہاتھوں فروخت
 نہیں کرتا۔ اور یوں یہ دنیا جو اس وقت سرمایہ داری کی لعنت سے غریبوں کے لئے جہنم بن رہی ہے، مسرت
 اطمینان کی جنت میں تبدیل ہو جاتی ہے۔ معاشی نظام کا یہ منظر ایسا خوش آئند ہے کہ ہر شخص رداں رداں
 اس کی طرف کھینچے چلا پاتا ہے اور یہ نگاہ فریب جاذبیتیں اسے اتنی فرصت ہی نہیں دیتیں کہ وہ اس کے
 گرد و پیش پر ایک نظر ڈال سکے۔ حقیقت یہ ہے کہ سرمایہ داری کی لعنت نے فی الواقعہ مجبور کو اس قسور
 سزا رکھا ہے کہ ان بھوکوں، محتاجوں اور بکیروں کو جہاں کہیں سے روٹی کا اشارہ ملتا ہے یہ اس کی طرف لپک
 جاتے ہیں۔ اور اس باب میں یہ سچے بھی ہیں۔ بھوکے میں اس کی تاب ہی نہیں ہوتی کہ وہ اس کی تحقیق کرے کہ جو
 صلہ اس کے سامنے پیش کیا جا رہا ہے اس میں کہیں زہر تو نہیں ملا رکھا۔ بھوک کی ایسی جاگسل شدت میں اس
 تیز کا ہوش رکھنا، کا بہرہ دیا نہ نیست۔ یہ اسی صورت میں ممکن ہے کہ انسان کے نزدیک، جان سے بھی زیادہ
 کوئی اور متاع ہو۔ موجودہ معاشرہ میں ایسی متاع عزیز کی تلاش، سعی لاف حاصل ہے کہ اس معاشرہ کی بنیاد ہی
 "روٹی" پر استوار ہے۔ اس لئے ہمارے دور کا بھوکا مجبور و معذور ہے کہ وہ "روٹی" کی آواز پر لپک کہے۔

حقیقت یہ ہے کہ اس قسم کی تحریکوں کی کامیابی کا راز ان تحریکوں کے ذاتی جوہر (Intrinsic values) میں نہیں بلکہ ان حالات میں ہے جو ہمارے دور کے ایسی نظام نے پیدا کر رکھے ہیں۔ اس نظام میں غربت اور فلاکت نے جس درجہ کی شدت اختیار کر رکھی ہے اس کے پیش نظر اگر غربت پیدا کنی کیونست دکھائی دیتا ہے تو یہ کچھ تعجب انگیز نہیں۔ میں جانتا ہوں کہ فطرت نے تمہیں ایک نہایت درد مند دل عطا فرمایا ہے جو ہر مظلوم کی مصیبت پر تڑپ اٹھتا ہے۔ اس لئے تمہارے لئے ان غریبوں کی ہمدردی کے جذبہ سے متاثر ہونا بھی مستعد نہ تھا۔ لہذا مجھے اس کے متعلق بھی کوئی شکایت نہیں۔ وہ بد بخت شقی القلب ہے جو غریبوں اور مفلسوں کی مظلومیت پر ٹخن کے آسنوہ پائے اور ان کے دکھ کی دوا ڈھونڈنے میں دن اور رات کی تیز رو رکھے۔ لیکن مجھے جس بات کا افسوس ہے وہ صرف یہ ہے کہ تم نے اس تحریک کا صحیح مطالعہ نہیں کیا اور اپنی روش کے خلاف، محض جذباتی طور پر اس کے متعلق رائے قائم کر لی کہ کمیونزم اور اسلام ایک ہی چیز ہے اور اگر اسلام کچھ اور ہے تو ایسے اسلام کو دور ہی سے سلام ہے۔ تم نے شدت جذبات میں اس اصول کو بھی فراموش کر دیا کہ لائق مالیس لک بد علمہ جس چیز کا تمہیں علم نہ ہو اس کے پیچھے مت لگو۔ تمہیں چاہئے تھا کہ پہلے اس کے متعلق پوری پوری معلومات حاصل کرتے اور پھر رائے قائم کرتے۔ بہر حال جیسا کہ میں نے پہلے لکھا ہے، یہ غنیمت ہے کہ تم نے علی اقدام سے پہلے اس کے متعلق دریافت کر لینا ضروری سمجھا۔ یہی تمہاری فطرت سلیم کی شہادت ہے۔

کمیونزم، معاشی نظام کا نام نہیں۔ یہ ایک پورا فلسفہ زندگی ہے اور معاشی نظام اس کے ایک گوشے کا منظر۔ لہذا جب ہم کمیونزم کے متعلق گفتگو کریں تو ہمارے سامنے وہ پورا فلسفہ حیات ہونا چاہئے نہ صرف روس کا معاشی نظام، فلسفہ حیات کے معنی یہ ہیں کہ ہم زندگی کو کیا سمجھتے ہیں اور وہ کونسی اقدار (VALUES) ہیں جو ہمیں سب سے زیادہ عزیز ہیں۔ جس طرح کمیونزم ایک فلسفہ زندگی ہے اسی طرح اسلام بھی ایک فلسفہ زندگی ہے۔ لہذا یہ کہنے سے پہلے کہ کمیونزم اور اسلام ایک ہی چیز ہے۔ یہ سمجھنا ضروری ہے کہ کیا ان دونوں کا فلسفہ حیات ایک ہی ہے۔ اگر ایک ہی ہے تو پھر آپ کہہ سکتے ہیں کہ یہ دونوں ایک ہی چیز ہیں۔ لیکن اگر ان کے فلسفے مختلف ہوں تو یہ کہنا کیسے غلط ہو گا کہ یہ دونوں ایک ہی ہیں۔ زیادہ سے زیادہ آپ یہ کہہ سکتے ہیں کہ اسلام کے معاشی نظام اور کمیونزم کے معاشی نظام میں مشابہت پائی جاتی ہے۔ لیکن اتنے سے قتاہ سے یہ دونوں از حد (dissimilar) تو ایک نہیں ہو سکتے! تو ایسے ہی ہے جیسے تم کہو کہ ہندوستان کی حکومت نے اقنارے شراب کا حکم دیا ہے لہذا وہاں کی حکومت اسلامی حکومت ہے۔ یا یہ کہ مرزا ارشد کی شکل حمید ریجانی سے بہت ملتی ہے اس لئے ان دونوں کی فطرت بھی ایک ہی ہے۔ بعض اجزلک

تساہ سے کل یا طلواہر کے تشابہ سے اصل کی یکسانیت لازم نہیں آتی۔

شکل یہ ہے کہ تم فلسفہ کے عبارات سے بھی واقف نہیں ہو، اس لئے تم سے فلسفیانہ موضوعات پر گفتگو میں بڑی دشواری پیش آتی ہے۔ جس نے اس دشواری کے پیش نظر تم سے کبھی فلسفیانہ انداز میں گفتگو نہیں کی۔ لیکن جس بات کا مداری فلسفہ پر ہوا اس کے متعلق کیا کیا جائے؟ میں کوشش کروں گا کہ فلسفیانہ اسلوب سے بچ کر عام فہم زبان میں بات سمجھائی جاسکے۔

کمپوزم کو مارکس کی طرف منسوب کیا جاتا ہے۔ مارکس ایک فلسفی تھا لیکن اس کا فلسفہ متفرع تھا ہیگل کے فلسفہ پر لہذا مارکس تک پہنچنے کے لئے ہیگل کے فلسفہ کے متعلق دو چار باتیں جاننا نہایت ضروری ہیں۔ ہیگل (Hegel) کے فلسفہ کو عام طور پر فلسفہ تضاد (Opposites) کہا جاتا ہے۔ وہ نہ صرف یہ کہتا ہے کہ دنیا میں ہر شے اپنی ضد سے قائم ہے بلکہ یہ بھی کہ انسانیت نے جس قدر ترقی کی ہے وہ تضاد ہی کی جنگ و پیکار سے کی ہے۔ لیکن ان تضاد کا دائرہ صرف تصور اور فکر (Ideas & Thoughts) کی دنیائے محدود ہے۔ محدود ہی نہیں بلکہ وہ اصل حقیقت صرف تصور کو جانتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ ایک تصور (Idea) جب اپنی ضد سے آگے بڑھ جاتا ہے تو اس میں سے اس کی ضد پیدا ہوتی ہے۔ ان دونوں کے تصادم سے ایک نئے تصور کی تخلیق ہوتی ہے جس سے پہلے تصور کی نفی ہو جاتی ہے۔ اس کے لئے وہ دلیل یہ لاتا ہے کہ ہر تصور محدود اور ناقص ہوتا ہے۔ اس نقص اور محدودیت کی وجہ سے وہ اپنی ضد پیدا کرتا ہے۔ یہ نیا تصور اپنے سے پہلے تصور کے ناقص پہلوؤں کا ابطال کرتا ہے۔ لیکن ان ناقص پہلوؤں کا کچھ نہ کچھ اثر اس کے اندر باقی رہتا ہے۔ یہ تصور وسعت اختیار کر لیتا ہے اور پھر اپنی انتہائے تک پہنچ کر ایک نئے تصور کی تخلیق کرتا ہے جو اس کی ضد ہوتا ہے۔ اور یہ سلسلہ اسی طرح سے جاری رہتا ہے۔ ہیگل اس عمل کا نام جدلی عمل (Dialectical Process) قرار دیتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ یہ جدلی عمل، زندگی کی عین فطرت ہے۔ ایک غنمی قوت ہے جو انسان کو بار بار اس پر آمادہ کرتی رہتی ہے کہ وہ پرانے تصورات کی جگہ نئے تصورات پیدا کرتا ہے۔

.....
جس پہلے تصورات کی نقیض یا ضد ہوں۔ اس غنمی قوت کو ہیگل 'روح عالم (World - Spirit) کہہ کر بیان کرتا ہے۔ یہ روح عالم ایسا کیوں کرتا ہے! اس کے متعلق ہیگل کہتا ہے کہ اس سے اس روح کو خود اپنی ذات کی تکمیل مقصود ہوتی ہے۔

تم سلیم! کہو گے کہ یہ لفظوں کا گورکھ دھند آیا ہے۔ لیکن تم ذرا غور سے دیکھو گے تو تمہیں نظر آ جائیگا کہ اسی لفظی گورکھ دھندے کی بنیاد پر زندگی کی پوری کی پوری عمارت قائم کر دی گئی ہے۔ ہیگل کے نظریہ کا حاصل یہ ٹھہرا کہ

(۱) ریاضیں کوئی قدر (value) مستقل طور پر اپنا وجود نہیں رکھتی۔ ہر قدر میں نقص موجود ہوتا ہے۔ وہ تغیرات کی دنیا میں چکر کاٹی ہے اور اس کے بعد ایک نئی قدر پیدا کرتی ہے جو اس کی ضد ہوتی ہے۔ یہ نئی قدر بھی اپنی ذات میں مکمل یا مستقل نہیں ہوتی بلکہ ایک اور قدر کی تخلیق کا پیش خیمہ۔

(۲) یہ سلسلہ تخریب و تعمیر ایک مخفی قوت کی تحریک پر قائم ہے اور اس سے مقصد یہ ہے کہ وہ مخفی قوت اپنی ذات کی تکمیل کرے۔

(۳) کائنات میں مادہ کو کوئی اہمیت حاصل نہیں۔ اس کی بنیاد تصورات (Ideas) پر قائم ہے۔ اس سے نتیجہ کیا نکلا؟ یہ کہ

دل (فرد) مخفی قوت یا روح عالم، بھی اپنی ذات میں مکمل نہیں۔ بلکہ وہ تکمیلی ذات کیلئے تصورات کے تعمیری اور تخریبی چکر میں پھنسا ہوا ہے۔

(ب) دنیا میں مستقل اقدار (Permanent Values) کا کہیں وجود نہیں۔ ہر تصور (قدر) اپنے اندر نقائص رکھتا ہے اور ایک حرکت یا چکر خود معدوم ہو جاتا ہے اور ایک نئے تصور (قدر) کی تخلیق کا پیش خیمہ بن جاتا ہے۔ یہ نئی قدر پھر اپنے اندر نقائص رکھتی ہے اور اس طرح تغیرات کا یہ سلسلہ حوادث جاری ہے۔ لہذا دنیا میں کوئی شے ناقابل تغیر و تبدیل نہیں۔

(ج) دنیا میں جنگ و پیکار صرف تصورات کی ہوتی ہے، مادیت کا اس میں کوئی دخل نہیں ہوتا۔ لہذا یا تو مادہ اپنا وجود ہی نہیں رکھتا اور اگر وہ وجود رکھتا ہے تو روح سے یکسر الگ شے ہے۔ ان دونوں میں باہمی امتزاج ناممکن ہے۔

تم کہو گے کہ ان چیزوں کو کیونزوم سے کیا واسطہ؟ اور یہ اس سلسلے کے جیسا کہ میں نے پہلے کہا ہے، تم نے کیونزوم کو فقط روس کا معاشی نظام سمجھ رکھا ہے۔ بہر حال ہیگل کے فلسفہ کے ان اصولوں کو سامنے رکھ کر آگے بڑھو۔

مارکس (Karl Marx) ہیگل کے فلسفہ کا تبع تھا۔ لیکن چارہی قدم آگے چل کر اس نے ہیگل سے ایسا اختلاف کیا کہ ہیگل کا سارا فلسفہ اس کے ہاتھوں تہس نہس ہو گیا۔ اس نے ہیگل سے اس باب میں اتفاق کیا کہ تاریخ جنگ و جدوجہد کی داستان ہے۔ ایک نظام قائم ہوتا ہے، جب وہ اپنے عروج کی انتہا تک پہنچ جاتا ہے تو اس کے اندر سے بعض مخالفت قوتیں وجود کو شہوتی ہیں۔ یہ مخالفت قوتیں، اس نظام کو تباہ کر کے اس کی جگہ ایک جدید نظام مسلط کر دیتی ہیں۔ اور یہ جنگ اسی طرح آگے بڑھتی چلی جاتی ہے۔

تم نے سلیم اغور کیا کہ مارکس کی اس موافقت میں کتنے بڑے اختلافات کا پہلو نمایاں ہے۔ ہیگل نے کہا تھا کہ ایک تصور (*Idea*) کی جبکہ دوسرا تصور لے لیتا ہے اور یہ جنگ اضداد، تصورات (*Ideas*) کی جنگ ہوتی ہے۔ مارکس، جنگ اضداد کا تو قائل ہے لیکن وہ کہتا ہے کہ یہ جنگ تصورات کی نہیں، مختلف نظماہاسے عالم کی ہوتی ہے۔ ہیگل کے نزدیک انقلاب انسانوں کی تصوراتی (دماغی) دنیا میں رونما ہوتا ہے۔ مارکس کے نزدیک دماغی دنیا کا کوئی وجود نہیں۔ وہ کہتا ہے کہ یہ تمام انقلابات انسان کی خارجی دنیا میں رونما ہوتے ہیں اور انسانی تصورات (*Ideas*) انہی خارجی انقلابات کے پیدا کردہ ہوتے ہیں۔ یعنی ہیگل کے نزدیک کائنات کی بنیاد تصور (*Idea*) پر ہے۔ لیکن مارکس کے نزدیک اس کی بنیاد خاص مادہ (*Matter*) پر ہے۔ ہیگل کے فلسفہ کی رو سے انسان کا خارجی ماحول، اس کے تصور و فکر کی تبدیلی سے بدلتا ہے۔ مارکس کے فلسفہ کی رو سے انسانی فکر و تصور، اس کی مادی دنیا کے تغیرات کے مطابق بدلتے ہیں۔ بالفاظ دیگر مارکس نے، ہیگل کے جدلی تصور (*Dialectical Idealism*) سے جبری طریق (*Dialectic*) کو تو لے لیا لیکن اس کی تصوری (*Idealism*) کو چھوڑ دیا اور اس کی جگہ خالص مادیت کو دینی۔ اس لئے مارکس کے فلسفہ کو جدلی مادیت (*Dialectical Materialism*) کہتے ہیں۔ ہیگل کے نزدیک، اس جنگ اضداد کی محرک روج عالم یا روج مطلق (*Absolute Spirit*) تھی اگرچہ وہ روج نامکمل تھی اور اس نے اس تمام سلسلہ جنگ پیکار کو اپنی تکمیل ذات کے لئے قائم کر رکھا تھا۔ لیکن مارکس نے کہا یہ مطلقیت (*Absolutism*) انسان کو حاصل ہے۔ انسان کے مادہ کو کوئی قوت نہیں۔ مادہ سے توانائی از خود پیدا ہوتی ہے اور یہی از خود پیداشدہ توانائی (*Self-Generated Energy*) کائنات میں حرکت کا موجب ہے۔ یہ ہے مارکس کے فلسفہ کی بنیاد یعنی خالص مادیت مادیت (*Materialism*) کا لفظ تو تم دن میں سینکڑوں بار سنتے ہو گے لیکن مجھے یقینی طور پر معلوم نہیں کہ تم اس کے مفہوم سے بھی واقف ہو یا نہیں۔ میں نے ایک دفعہ تمہیں (*Haeckel*) کی کتاب *Riddle of the Universe* بھی تھی۔ خدا معلوم تم نے اسے پڑھ لیا تھا یا وہ بھی نادلوں کے ساتھ کہاڑیوں کے ہاں چلی گئی۔ یا شامی نے جوڑے کی نذر کر دی۔ اگر تم نے اسے پڑھا تھا تو تم نے دیکھا ہو گا کہ ہیگل کائنات میں سات سے بتاتا ہے۔ (۱) مبداء حیات۔ (۲) ربط اشیاء کے فطرت (۳) مبداء فکر و لسان (۴) انسانی اختیار و ارادہ۔ (۵) ماہیت مادہ و توانائی۔ (۶) مبداء حرکت اور (۷) مبداء شعور۔ ہیگل کے نزدیک یہ سات سبھی دو بنیادی اصولوں کے ماتحت حل ہو سکتے ہیں۔ اول یہ کہ "مادہ اور قوت غیر تبدیل میں" اور دوم یہ کہ کائنات میں عمل ارتقاء جاری ہے جس سے مفہوم یہ ہے کہ غیر شعور و غیر ذی حیات سادہ

(Matter) سے ارتقائی طور پر زندگی (Life) اور شعور (Consciousness) پیدا ہو جاتا ہے۔

چلے! کائنات کے سسے کا حل دریافت ہو گیا!

اتنی سی بات تھی جسے افسانہ کر دیا۔

یہ ہے سلیم مادیت۔ یعنی مادہ، از خود موجود ہو گیا اور پھر عمل ارتقا سے اس سے زندگی، حرکت، ارادہ شعور سب کچھ پیدا ہو گیا۔ جب تک ان اجزا میں ربط یا بھی قائم ہے (جس کا نتیجہ زندگی اور شعور ہے) انسان زندہ ہے اور با شعور جب یہ اجزا پریشان ہو جاتے ہیں تو زندگی اور شعور ختم ہو جاتا ہے اور انسان مٹ جاتا ہے۔ چنانچہ فلسفہ مادیت کا تعلق ہے، مارکس پر ایک اور قدامت پرست کا اثر تھا۔ اس کا نام تھا (Ludwig Feuerbach)۔ یہ ہیکل کا شاگرد تھا اور عیسائیت کا بنیادی دشمن۔ عیسائیت کی تخریب کے لئے اس نے فلسفہ مادیت کی عام ترویج کی۔ اس کی کتاب (Essence of Christianity) اس کے "مذہب" کی بائبل ہے۔ اس میں یہ لکھا ہے کہ فطرت کے مادہ کسی شے کا وجود نہیں۔ مذہب جن مافوق الفطرت ہستیوں اور طاقتوں کا ذکر کرتا ہے وہ ذہن انسانی کی تخلیق ہیں۔ لہذا مارکس کے نزدیک سب سے سخت تنقید مذہب کی تنقید ہے، اس لئے کہ مذہب انسانوں کے لئے انیوں کا حکم رکھتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ

مذہب، انسانی ذہن کی پیداوار ہے، انسان مذہب کی پیداوار نہیں۔ مذہب سے وہی انسان وابستہ رہ سکتا ہے جو یا تو ابھی تک اپنے مقام انسانیت سے بے خبر ہے یا جس نے اس مقام کو پا کر پھر سے اسے کھو دیا ہے۔ مذہب، مظلوموں کی سسکیاں، ایک پتھر کی دنیا کا قلب اور ان حالات کی روح ہے جن میں روحانیت کا نام نہیں۔ مذہب کے فنا میں حقیقی انسانی مسرت کا راز پنہاں ہے۔ اخلاقیات، مذہب، مابعد الطبیعیات اور دیگر تمام تصورات سب کے سب حقیقی آزادی کے دشمن ہیں۔ ان کی کوئی تاریخ نہیں۔ تاریخ صرف مادی انسان کی ہے۔

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ جب مارکس کے نزدیک، مذہب، اخلاقیات، مابعد الطبیعیات اور اسی قسم کے دوسرے تصورات کا کوئی حقیقی وجود نہیں، تو پھر وہ کونسی قوت ہے جس کی بنا پر تاریخ میں جدلیاتی جنگ جاری ہے۔ ایک نظام اپنے غروج پر پھینک کر، کیوں ایک اور نظام پیدا کرتا ہے، جو پہلے نظام کو مٹا کر اس کی جگہ خود مسلط ہو جاتا ہے؟ یہ نظام استبدال و استخلاف کس قوتِ فخر کے ماتحت سرگرم عمل ہے؟

مارکس کہتا ہے کہ تاریخ کے ہر دور میں زندگی کی اہل بنیاد اس دور کا معاشی نظام ہوتا ہے جس پر

نذہبی، اخلاقی، تمدنی اور معاشرتی عمارت قائم ہوتی ہے۔ جس دور میں جس قسم کا معاشی نظام ہوگا اس دور میں اسی قسم کا اخلاق و تمدن ہوگا۔ لہذا اصل رشتے، معاشی نظام ہے۔ تاریخ کے میدان میں کوئی جنگ تصورات (Ideas) کے اختلاف سے نہیں لڑی جاتی بلکہ معاشی نظام کے اختلاف سے لڑی جاتی ہے۔ حتیٰ کہ انسان کے اخلاقی اقدار (Moral Values) بھی معاشی نظام کے ساتھ ساتھ بدلتی رہتی ہیں۔ ایک معاشی نظام ایک وقت تک کارفرما رہتا ہے۔ پھر آفریش دولت کے طریقے (Methods of Production) بدل جانے سے اس نظام کی بنیادیں مرتعش ہو جاتی ہیں۔ اس کے بعد ایک جدید نظام ظہور پذیر ہو جاتا ہے اور اس جدید نظام معیشت (Economic System) کے ساتھ ہی سوسائٹی کی تمام اقدار (Values) بدل جاتی ہیں۔ کبھی معاشی نظام کی بنیاد غلامی پر تھی۔ اُس دور میں، اطاعت، فرمانبرداری، فروتنی، انکساری، خاکساری، ایک گال پر پٹا پٹھ کھا کر دوسرا گال ہانگے کر دینا، اخلاقی اقدار تھیں۔ پھر اس کی جگہ جاگیرداری نظام نے لی تو شجاعت، غیرت، حمیت، فخر و تکبر نے اخلاقی اقدار کی جگہ لے لی۔ اب سرمایہ داری (Capitalism) کا دور دورہ ہے تو جمہوریت، فریب، مصلحت کو ششی، نفع بینی، خود غرضی ہی وہ اقدار ہیں جن کا بازار میں چلن ہے۔ میکینائزیشن کی طرح، مارکس بھی یہی کہتا ہے کہ نیکی وہ ہے جو پیداوار کی فراوانی میں مدد دے اور برائی وہ جو اس کی دستوں کی راہ میں آئے ہو۔ پھر وہ یہ کہتا ہے کہ ایک معاشی نظام کے غروج کے وقت اس کے مختلف طبقات میں باہمی نفرت کھلی ہوئی مبارزت کی شکل اختیار کر لیتی ہے۔ یہ تصادم اس نظام کی تخریب کا باعث اور ایک نظام جدید کی تخلیق کا موجب بنتا ہے۔ ساری تاریخ اپنی طبقاتی تصادم (Class Struggles) کی آئینہ دار ہے۔ جس طرح کتے، ہڈی پر لڑتے ہیں اسی طرح انسان ہمیشہ روئی کی خاطر لڑتا رہا ہے۔ اس کو وہ Economic Interpretation of History، تاریخ کی اقتصادی تعبیر قرار دیتا ہے۔ یعنی اس کے نزدیک نوع انسانی کی تمام تاریخ عبارت ہے فقط روئی کی جنگ سے۔ چنانچہ وہ اشتہالی منشور (Communist Manifesto) کے پہلے صفحہ پر لکھتا ہے۔

انسان نے اس وقت تک جتنے معاشرے قائم کئے ہیں ان سب کی تاریخ، طبقاتی نزاع کی تاریخ ہے۔ غلام اور اقا، امراء و جمہور، سرمایہ دار اور مزدور ہمیشہ ایک دوسرے کے مخالف اور باہم برسرِ بیکار رہے ہیں۔ یہ لڑائی صدیوں سے یونہی مسلسل جاری ہے۔ کبھی اس کی آگ دھیمی پڑ جاتی ہے اور غرضی طور پر اندر ہی اندر سلگتی رہتی ہے اور کبھی اس کے شعلے بھر پور اٹھتے ہیں۔ پھر اس کا انجام یا تو یہ ہوتا ہے کہ ایک انقلاب پورے معاشرے کو بدل ڈالتا ہے یا پھر دونوں برسرِ بیکار طبقے مٹ جاتے ہیں۔

سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ معاشی نظام کی یہ جدیدیت (نظام و نظام) پیرا کیوں ہوتا ہے۔ کیوں ایک نظام کی جگہ دوسرا نظام لے لیتا ہے، مارکس اس کے جواب میں کہتا ہے کہ یہ چیز تاریخی اقتصاد (Historical Necessities) میں سے ہے۔ یعنی اس تبدیلی کے لئے کوئی خاص مقصد محرک نہیں ہوتا۔ مادی کائنات کی ہر شے ایک اندھی قوت کے تابع چل رہی ہے۔ اسی طرح تاریخ کے تقاضے بھی اندھے ہیں۔ انہی تقاضوں میں سے یہ بھی ہے کہ ایک معاشی نظام دوسرے سے نکلے اور دوسرا نظام اس کی جگہ لے لے۔ چونکہ تاریخی وجوہ (Necessities) صرف تبدیلی کا خواہاں ہے، اس لئے ضروری نہیں کہ نیا نظام، پہلے نظام سے بہر حال بہتر ہو۔ تاریخی وجوہ صرف یہ چاہتا ہے کہ پہلا نظام بدل جائے اور اس کی جگہ ایک اور نظام لے لے۔ جب یہ تبدیلی ایک بلا مقصد قانون تاریخ کے ماتحت واقع ہوتی ہے تو ظاہر ہے کہ اس انقلاب میں حصہ لینے والے کسی "کار خیر" میں مدد و معاون نہیں ہوتے بلکہ ایک "ہوکر رہنے والے واقعہ" کے جلد بروئے کار آجانے میں معاونت کرتے ہیں۔ اسی لئے مارکس کے نزدیک تاریخ کی بڑی بڑی ہستیوں کی عظمت اس سے زیادہ کچھ نہیں کہ انہوں نے کسی ایسے انقلاب کے وقت اس عبادت کی قیادت کی جو نظام کھن کی جگہ نظام جدید کی تخلیق میں مدد و معاون تھی، خواہ یہ نظام جدید کیسا ہی کیوں نہ تھا۔

سلیم! تم نے دیکھا ہو گا کہ اس انقلاب میں انسان کس طرح، تاریخی وجوہ کے ہاتھوں ایک بے جان آلہ بن کر رہ جاتا ہے۔ ایک بات تمہارے لئے یقیناً وجہ ہزار استعجاب ہوگی۔ عام طور پر سمجھا یہ جاتا ہے کہ مغرب نے خدا کا انکار اس لئے کیا ہے کہ خدا پر ایمان لانے سے اسے خدا کے احکام کی اطاعت کرنی پڑتی تھی جس سے انسانی ارادہ و اختیار سلب ہو جاتا تھا۔ لہذا ہریت یا مادہ پرستی، انسانی اختیار و ارادہ کو معدوم فراموش قرار دیتی ہے۔ اور اس کا یہ دعویٰ ہے کہ خدا کے انکار سے انسانی عقلیت کی بندی ہوتی ہے کیونکہ اس طرح سے وہ اپنی دنیا کا آپ مالک و مختار قرار پاتا ہے۔ لیکن تم حیران ہو گے کہ یورپ کی مادہ پرستی انسان کو صاحب اختیار و ارادہ کی بجائے مجبور محض بنا دیتی ہے۔ بظاہر یہ چیز متضاد سی نظر آتی ہے لیکن حقیقت بالکل یہی ہے۔ ڈارن کے نظریہ کی رو سے کائنات میں ارتقا کا سلسلہ جاری ہے اور انسان اس عمل ارتقا کی ایک کڑی ہے۔ چونکہ انسانی عقل، شعور و فکر سب اسی حیاتیاتی ارتقا (Biological Evolution) کا نتیجہ ہے جس پر اسے کوئی اختیار نہیں، اس لئے انسان ارتقائی طور پر مجبور ہے۔ یعنی انسان اسی عمل کی الگی کڑی ہے جس کی پچھلی کڑی حیوانات کی زندگی ہے۔ لہذا انسان اور حیوان میں فرق صرف درجہ (Degree) کا ہے، نوعیت (Quality) کا نہیں۔ یہ حیاتیاتی جبریت (Biological Determinism) ہے، قدرت نہیں ہے۔ مارکس آیا تو اس نے کہا کہ

انسانی اقدار اس کے خارجی ماحول کی پیداوار ہوتی ہیں اور خارجی ماحول ہوتا ہے تاریخی و جب کا نتیجہ۔ انسان کو نہ تاریخی و جب کے بدلنے پر اختیار ہے، نہ خارجی ماحول کی تبدیلی پر قدرت۔ لہذا اس کے نظریہ کی رو سے بھی انسان مجبور محض ہے۔ دونوں میں یہی فکری مماثلت تھی جس کی وجہ سے مارکس نے ڈارون سے درخواست کی تھی کہ وہ اس کی ایک کتاب کا انتساب قبول کرے۔ ڈارون جبریت حیاتیاتی (Biological Determinism) کا امام اور مارکس (Economic Determinism) کا قائل۔ اسی طرح نفسیات کی دنیا میں آئیے تو ڈاکٹر ڈائسن کا نظریہ (Behaviourism) اس کے تمام اختیارات کو چند ضروریوں کی ساخت اور ان کے عمل تحرک (Secretion) کا پابند بنا دیتا ہے اور جنگ اور آؤر سے پوچھے تو وہ اسے یکسر ماحول و وراثت کا رہین منت۔ خود این کے امام فریڈ کو پچھے تو وہ شعور کو غیر شعوری دنیا کی زنجیروں سے بندھا ہوا بتاتا ہے۔ تم نے دیکھا! سلیم! مغرب کی مادیت کس طرح انسان کو صواب اختیار و ارادہ کے بجائے مجبور محض بنا دیتی ہے۔ چونکہ اخلاق کی ساری عمارت انسانی ارادہ پر استوار ہوئی ہے اور مغرب کی مادیت اس سے اس کا ارادہ سلب کر لیتی ہے اس لئے وہاں اخلاق کا کوئی ضابطہ باقی ہی نہیں رہ سکتا۔ یہی وجہ ہے کہ مارکس کے فلسفہ میں بھی اخلاق کے لئے کوئی جگہ نہیں۔ لہذا جب اشتراکی نظام کے حامل، مزدوروں کی حمایت میں علم بغاوت بلند کرتے ہیں تو یہ کسی اخلاقی جذبہ ہمدردی کی بنا پر نہیں ہوتا کیونکہ اخلاقی اقدار کا ان کے ہاں تصور ہی نہیں بلکہ یہ انقلاب ایک تاریخی تقاضا کو پورا کرنے کے لئے وجود میں آتا ہے اور یہ لوگ اس تقاضا کا ساتھ دیتے ہیں۔

سلیم! تم کسی اشتراکی سے پوچھو کہ غریبوں اور مزدوروں کی حمایت کیوں کرنی چاہئے؟ وہ لامحالہ یہی کہے گا کہ یہ عقل کا تقاضا ہے، اس سے پوچھے کہ کس کی عقل کا؟ سرمایہ داروں کی عقل کا تقاضا تو اس کے خلاف ہے! لہذا یہ سوال عقل سے ٹوٹے نہیں ہو سکتا۔ اور اگر وہ کہے کہ یہ انسانی فرض ہے تو پوچھے کہ انسان پر یہ فرض کس نے عائد کیا ہے؟ ظاہر ہے کہ اس فرض کو عائد کرنے والی قوت، مزدوروں اور سرمایہ داروں یعنی انسانوں سے ماوراء ہونی چاہئے۔ اشتراکی فلسفہ کسی ایسی قوت کا قائل ہی نہیں۔ لے دیکے وہ یہ کہیگا کہ یہ تاریخی اقتضا ہے۔ تو یہ سوائے اعتراف غزکے اور کچھ نہیں۔ یعنی جب ایسا کیوں ہونا چاہئے؟ کا کوئی جواب نہیں پاتے تو اس کے لئے کوئی مبہم سا نام رکھ لیتے ہیں اور مطمئن ہو جاتے ہیں کہ ہم نے وجہ دریافت کر لی ہے۔ ڈارون کی "اندھی فطرت" اور مارکس کا "تاریخی و جب" سب نام ہیں۔ وہی نام جن کے متعلق قرآن نے کہا تھا کہ اسماء سمیتموهما انتم و اباءکم (یہ صرف نام ہیں جو تم نے اور تمہارے آبا و اجداد نے رکھے جوڑے ہیں)۔ کتنی بڑی حقیقت ہے جسے سلیم! قرآن نے چند الفاظ میں بیان کر دیا ہے۔

سلیم! کہیں تم کتا تو نہیں گئے! ہر چند میں نے کوشش کی ہے کہ بات فلسفیانہ نہج و اسلوب سے ہٹ کر عام انداز میں کی جائے لیکن فلسفہ کی ہیروست اپنا اثر ہر حال قائم رکھتی ہے۔ بات چونکہ ذرا پھیل گئی ہے اس لئے قطع شدہ منزل پر نگہ باز گشت ڈال لینا ضروری ہے۔ مارکس کے فلسفہ کا ماحصل یہ ہے کہ

(۱) خدا کا تصور ذہن انسانی کا پیدا کردہ ہے۔ لہذا مذہب ایک بہت بڑا خراب ہے۔

(۲) انسانی زندگی کا بنیادی مسئلہ معاشی ہے۔

(۳) جب ایک معاشی نظام اپنے عروج کو پہنچ جاتا ہے تو اس کے اندر سے ایک دوسرا نظام پیدا ہو جاتا ہے جو اس نظام کہن کی ضد ہوتا ہے۔

(۴) ہر معاشی نظام میں طبقات کی نزاع لایفک ہوتی ہے۔ ساری تاریخ انہی طبقاتی نزاعاً کی داستان ہے۔

(۵) معاشی نظام کے پیدا کردہ ماحول سے انسانی ذہن متاثر ہوتا ہے اس لئے اس کے انکار و تصورات اور اخلاق و عقائد سب اسی ماحول کے پیدا کردہ ہوتے ہیں۔

(۶) چونکہ معاشی نظام اور اس کے ساتھ ساتھ خارجی ماحول بدلنے والی چیزیں ہیں اس لئے انکار و تصورات اور اخلاق و عقائد کی دنیا میں کوئی مستقل قدر نہیں۔ یہی وہ جدوجہد کی پیداوار ہیں قرآنی کا موجب ہوا اور برائی وہ جو اس کی راہ میں رکاوٹ پیدا کرے۔

(۷) یہ سب سلسلہ تغیر و تبدل ایک بہم نظریہ کے ماتحت واقعہ ہوتا ہے جسے تاریخی و حویب کہتے ہیں۔

مارکس کے نزدیک سرمایہ داری کا سب سے بڑا حامی، خدا کے بعد، حکومت کا وجود ہے۔ اس لئے کمیونزم ایک ایسی سوسائٹی کی تخلیق چاہتا ہے جس میں حکومت کا وجود نہ ہو اسے (Anarchy) یا فوضویت کہتے ہیں۔ لیکن اس منزل تک پہنچنے کے لئے ایک عبوری دور سے بھی گزرنا پڑتا ہے جس میں مزدوروں کی آمریت (ڈکٹیٹر شپ) کی حکومت ہوگی۔ چنانچہ ۱۹۱۷ء میں لینن نے انقلاب روس کے بعد وہاں آمریت قائم کی۔ لینن ۱۹۲۲ء میں مر گیا اور اس کی جگہ اب سٹالین روس کا ڈکٹیٹر ہے۔ مارکس، مشوراً اشتراکیت (Communist Manifesto) میں لکھتا ہے کہ

سرمایہ داروں نے جو ظلم و تشدد برپا کر رکھا ہے اس کا واحد علاج یہ ہے کہ دنیا سے جماعتی تفریق کو مٹا دیا جائے۔ عمرانی زندگی کے مصائب و آلام صرف جماعتی امتیازات کی بنا پر ہیں اور اس کا ازالہ مزدوروں کی جماعت کا ہر امر اختیار کرنا عالمگیر یکسانیت و مساوات پیدا کرنا، اس تحریک کا مقصد یہ ہے کہ دنیا سے ذاتی ملکیت اور شخصی اور انفرادی حقوق کے

خیال کو فنا کر دیا جائے اور اس طرح جب مزدوروں کی جماعت کو تسلط حاصل ہو جائے تو تدریجاً سرمایہ داروں کے تمام املاک و خزانے پر قبضہ کر لیا جائے۔ . . . یہ مقاصد صرف اس طرح حاصل ہو سکتے ہیں کہ موجودہ نظام معاشرت کو مسلح قوت کے ذریعہ تباہ و برباد کر دیا جائے۔

لینن لکھتا ہے کہ

سرمایہ داری کی غیر مرئی قوتوں نے ذہن انسانی میں ایک ڈک کی صورت پیدا کر دی ہے جس سے ایک حاکم اعلیٰ کے تخیل کی بنیاد پڑی۔ اسے انسان نے خدا کے نام سے پکارنا شروع کر دیا۔ سو جب تک خدا کا تخیل ذہن انسانی سے فنا نہ کر دیا جائے یہ لذت کسی طرح دور نہیں ہو سکتی۔

ایک اور جگہ یہ لکھتا ہے۔

”مذہب لوگوں کے لئے افیون ہے“ اس لئے مارکس آزم کی رو سے دماغ کے تمام مذاہب اور کلیسا سرمایہ داری کے آئینہ کار ہیں جن کے توسط سے مزدور جماعت کے حقوق کو پامال کیا جاتا ہے اور انہیں فریب دیا جاتا ہے۔ لہذا نفس مذہب کے خلاف جنگ کرنا ہر اشتراکی کے لئے فروری ہے تاکہ دنیا سے مذہب کا دھوہی مٹ جائے۔

اخلاق کے متعلق لینن اپنی ایک تقریر میں نوجوانوں کو مخاطب کر کے کہتا ہے:

ہم ان تمام اخلاقی حدود و شرائط کی مذمت کرتے ہیں جو کسی مافوق الفطرت عقیدہ کا نتیجہ ہوں، ہمارے خیال میں اخلاق کا نظریہ ہمیشہ جماعت کے مفاد کی جنگ کے ماتحت ہونا چاہئے۔ ہر وہ حربہ جو قدیم خاصانہ نظام معاشرت کے خلاف اور مزدوروں کی تنظیم کی تائید میں استعمال کرنا ضروری سمجھا جائے، عین اخلاق ہے۔ اشتراکین کا اخلاق و شریعت تو صرف اس قدر ہے کہ ڈکٹیٹر کی قوت و سطوت کا استحکام و استیقام کس صورت سے ہو سکتا ہے۔ اس کے خلاف جو کچھ ہے سب ناجائز ہے۔ چنانچہ جماعتی مفاد کی خاطر جرائم کا ارتکاب دروغ بانی، فریب دہی، عین حق و صداقت ہے۔ نہیں! بلکہ سائنس کے خلاف کذب و افترا ہی بعض اوقات سب سے اہم حربے ہوتے ہیں۔

یہ فریب دہی اور دروغ بانی دشمنوں کے خلاف ہی نہیں، بلکہ عند الضرورت خود اپنی جماعت کے افراد سے بھی اپنی حربوں سے کام لیا جاسکتا ہے۔ چنانچہ (Gollancz) اپنی کتاب *Our Threatened Values* میں لکھتا ہے کہ (L. Luckuz) سے پرہیز کیا کہ اشتراکی جماعت کے نیڈروں کے

یہ جائز ہے کہ وہ اپنی جماعت کے افراد سے بھی کذب و فریب دہی سے کام لیں؟ تو اس کے جواب میں اس نے کہا کہ اشتراکی اخلاق کی رو سے یہ فریضہ سب سے اہم ہے کہ اسے تسلیم کیا جائے کہ خدا ضرورت جو دیتا تھی اور بے ایمانی سے کام لیا جاسکتا ہے۔ یہ سب سے بڑی قربانی تھی جس کا ہم نے انقلاب نے مطالبہ کیا تھا۔

اب رہا طریقی کار۔ سواس کے متعلق لینن اپنی کتاب (State and Revolution) میں لکھتا ہے کہ

سرمایہ داری نظام حکومت کی جگہ اشتراکی حکومت کا برسرِ اقتدار آجانا نشوونما آئینہ انقلاب کے بغیر ناممکن ہے۔

اسی کتاب میں دوسری جگہ، انجیلز کے ایک مقالہ کا اقتباس دیتے ہوئے، لینن لکھتا ہے! انقلاب ایک ایسا عمل ہے جس کی رو سے آبادی کا ایک حصہ دوسرے حصہ پر اپنا اختیار و تسلط، قوت و مستیلا، لوک شمیر، گویوں کی بوجھار اور آہتیں گویوں کے دھاکوں سے زبردستی کرنا ہے۔

ڈاکٹر مشب کے متعلق (Stalin) اپنی کتاب (Leninism) میں خود لینن کے حوالے سے لکھتا ہے کہ

ڈاکٹر ایسی مختار عام ہستی کا نام ہے جس کا وجود قاطبہ قوتوں کے هجوم پر مبنی ہو۔ ایسے مطلق انسان ہستی جو کسی قانون اور کسی ضابطہ کی پابندی نہ ہو۔ آئینی نظام حکومت کے علمبرداروں میں اور خوب غور سے سن لیں کہ ڈاکٹر مشب کے معنی ہیں "قوت" غیر محدود اور قاصرہ قوت جو سب کو گراہ پر مبنی ہو اور جسے آئین و دستور اور قانون و شریعت سے کچھ سروکار نہ ہو۔

یعنی سلیم! یہ اقتباسات اس لئے دیدیئے ہیں تاکہ تم از خود دیکھ سکو کہ مارکس آزم کے ماتحت جس قسم کا نظام معاشرت قائم ہوگا اس کے عناصر ترکیبی کیا ہوں گے، اس کے مقاصد کیا ہوں گے اور طریق کار کیا۔ خدا کی نعتی، ضوابط اخلاق کی نعتی اور حکومت کی نعتی۔ بقول علامہ اقبالؒ

کردہ ام اندر مفا تش نگاہ لاسلاطیں، لاکلیسا، لا آلہ

حقیقت یہ ہے کہ کیوزم، سرمایہ داری کے نظام کے خلاف ایک شدید ردِ عمل ہے، جس کے پیش نظر صرف تخریب ہی تخریب ہے تعمیر کا پہلو اس میں کچھ نہیں۔ لیکن یہ ظاہر ہے کہ کوئی قوم محض سفیانہ فلسفہ حیات سے زبردہ نہیں رہ سکتی۔ زندگی کا تقاضا ثابت فلسفہ ہے۔ اگر تخریب کسی تعمیر کا پیش خیمہ نہیں تو اس تخریب کا کچھ فائدہ نہیں۔

لا و آلا سازد برگ امتاں نفی سبے اثبات مرگب امتاں

ہے سلیم! مختصر الفاظ میں کمیونزم، یعنی وہ فلسفہ زندگی جو سیکل کے فلسفہ اخلاقی سے شروع ہوا۔ پھر مارکس نے اس کی بنیاد خالص مادیت پر رکھی اور روس میں لینن اور سٹالن کے ہاتھوں اس نے ایک عملی نظام کی صورت اختیار کی۔ اب اس کے اجزائے ترکیبی یوں قرار پائے کہ

(۱) خدا کا تصور سرمایہ داری کی قوتوں کا پیدا کردہ ہے اس لئے سب سے پہلے ذہن انسانی کو اس ڈر سے نجات دلائی جائے۔

(۲) ضوابط اخلاق، نظام سرمایہ داری کے قائم کردہ ہیں اس لئے انہیں توڑنا ضروری ہے۔

(۳) انسانی زندگی کا بنیادی مسئلہ معاش کا ہے۔ افکار و تصورات اور اخلاق و شرائع سب اس کے تابع رہنے چاہئیں۔

(۴) جب ایک معاشی نظام اپنے عروج کو پہنچ جاتا ہے تو اس کے اندر سے ایک دوسرا نظام پیدا ہو جاتا ہے جو پہلے نظام کی ضد ہوتا ہے۔

(۵) یہ سلسلہ تغیر و تبدل، تاریخی اقتضار کے ماتحت از خود رونما ہوتا رہتا ہے۔

(۶) جماعتی نزاع ہر معاشی نظام میں لاینفک ہوتی ہے اور حکومت ان افراد پر مشتمل جن کے ذاتی مفاد نظام سرمایہ داری سے منسلک ہوتے ہیں۔

(۷) لہذا نظام جدید میں جماعتی تفریق کو مٹا دیا جائے گا اور خدا کے تصور کے ساتھ ساتھ حکومت کے وجود کو بھی ختم کر دیا جائے گا۔

یہ تو رہی کمیونزم۔ اب اس فلسفہ زندگی کے مقابلہ میں اسلام بھی ایک فلسفہ زندگی پیش کرتا ہے۔ یہ دیکھنے کے لئے کہ کمیونزم اور اسلام میں کیا فرق ہے، اسلام کے فلسفہ زندگی کو سامنے رکھنا بھی ضروری ہے۔ اسے ایک مرتبہ پھر سمجھ لو، سلیم! کہ میں اس وقت صرف فلسفہ زندگی سے بحث کر رہا ہوں، اسلام کے احکام و ارکان سے بحث نہیں کر رہا۔ اس فلسفہ زندگی کے متعلق میں بہت کچھ کہہ چکا ہوں لیکن معلوم نہیں کہ وہ مربوط طریق سے تمہارے ذہن میں مستحضر ہے یا نہیں۔ اس لئے مختصر الفاظ میں اس فلسفہ زندگی کی اہم شعبوں کو دہرا دینا ضروری سمجھتا ہوں۔ ذرا غور سے سنو کہ یہ باتیں بڑی اہم ہیں اور جب تک تم انہیں سنے کی آنکھوں سے نہیں پڑھو گے اور دل کے کانوں سے نہیں سنو گے، اصل حقیقت تک نہیں پہنچ سکو گے۔ اسلام کا فلسفہ حیات ہے کہ

(۱) کائنات کی پیدا کرنے والی اور اسے چلانے والی ایک اعلیٰ ہستی ہے جسے ہم خدا کہہ کر

پکارتے ہیں۔

(۲) کسی شے کو مخلوق اس وقت کہتے ہیں جب وہ محسوس و مشہود میکر میں جلوہ گر ہو جاتی ہے۔ اس سے قبل اس کا تعلق عالم امر سے ہوتا ہے۔ لہذا مادہ، عالم امر ہی کی ایک محسوس شکل ہے۔

(Materialisation of Spirit)

(۳) مادہ میں جو عالم امر کا مظہر (Manifestation) ہے، ہر آن تغیرات رونما ہوتے رہتے ہیں۔ لیکن عالم امر تغیرات سے ماوراء ہے۔

(۴) عالم امر سے جو کچھ متعلق ہو گا وہی مستقل ہو گا۔ مستقل کو حق کہتے ہیں، یعنی جو اپنی جگہ پر اٹل ہو۔ خدا حق ہے اور اس کا امر بھی حق۔

(۵) خدائے کائنات کو ایک مقصد کے ساتھ پیدا کیا ہے، لہذا کائنات کے تغیرات و حوادث اپنی اتفاقی اور ہنگامی طور پر رونما نہیں ہوتے بلکہ ایک ہدایت (Direction) کے ماتحت ہوتے ہیں۔

(۶) ہدایت، عالم امر ہی سے مل سکتی ہے کیونکہ وہی تغیرات سے ماوراء ہے، اس ہدایت کے ماتحت سلسلہ کائنات اپنے مقصد متعین کی طرف رواں دواں چلے جا رہا ہے۔ اس لئے کائنات کی تخلیق باحق ہوتی ہے۔

(۷) کائنات کی باقی ہر چیز بظاہر و چرا، اس ہدایت کے مطابق سرگرم عمل ہے، لیکن انسان کو اختیار ارادہ دیا گیا ہے۔

(۸) یہ اختیار و ارادہ مادی ارتقاء کا نتیجہ نہیں کیونکہ مادہ مجبور ہے اور جو خود مجبور ہو وہ اختیار پیدا نہیں کر سکتا۔

(۹) اختیار و ارادہ اور حیات و شعور شعور الہیہ کی ایک شان (Aspect) ہے جسے انسان کے مادی پیکر میں پیونک دیا گیا ہے۔ یہ انسانی ذات (Self) ہے۔

(۱۰) یہ آقا تمام انسانوں میں قدر مشترک ہے۔ اسی اشتراک سے انسانی اشتراکیت کی بنیاد پڑتی ہے، یعنی مساوات انسانی۔ آدمیت احترام آدمی۔

(۱۱) انسان کو بھی اسی عالم امر سے ہدایت (Direction) ملتی ہے جہاں ہو کائنات کی دیگر اشیا کو ہدایت مل رہی ہے۔ اس ہدایت کو وحی کہا جاتا ہے۔

(۱۲) وحی، مستقل اقدار (Permanent Values) متعین کرتی ہے اور انہی اقدار کا نام اصولِ فطرت یا احکام الہیہ ہے۔

(۱۳) انسان سے کہا گیا ہے کہ وہ زندگی کے ہر شعبے اور دنیا کے ہر گوشے میں ان مستقل اقدار کے

مطابق کام کرے۔

(۱۳) انسانی فکر اور عمل جس قدر ان مستقل اقدار سے ہم آہنگی اختیار کرتا جائے گا اسی قدر اس کے آثار میں شان استقلال پیدا ہوتی جائے گی (اسے تعمیر سیرت یا استحکام خودی کہا جاتا ہے) اور چونکہ استقلال (Permanency) صرف حق کا خاصہ ہے اس لئے اس طرح یہ حق سے قریب اور قریب تر ہوتا چلا جائے گا۔ (اسے قریب خدا وندی، یا صغنا اللہ — خدا کے رنگ میں رنگے جانا، کہتے ہیں)۔

(۱۵) کائنات کی کوئی شے انفرادی طور پر کوئی نتیجہ نہیں پیدا کر سکتی۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ مختلف عوامل میں باہمی تعاون و تناصر ہو۔ اسی ربط باہمی سے تمام سلسلہ کائنات قائم ہے۔

(۱۶) یہی اصول انسانی زندگی میں بھی کارفرما ہے۔ اس لئے اس مقصدِ عظیم کے لئے جس کی طرف اوپر اشارہ کیا جا چکا ہے، انسانوں کو باہمی تعاون و تناصر سے کام لینا ہوگا (اسے توامی، بالحق اور توامی بالصبر، کہا گیا ہے)۔ اس ربط باہمی سے سوسائٹی (جماعت) کا وجود قائم ہوتا ہے۔ ایک ربط صرف (Co-operative Systems) کا ہونا ہے۔ یہ اتحاد ہے۔ اسلام اس سے آگے لے جاتا ہے اور اتحاد کی بجائے ائتلاف کی تعلیم دیتا ہے۔ یعنی ایسا ربط جیسے درخت کے بیج، ٹٹی، پانی اور مہر اکا اور ربط ہوتا ہے کہ ان سب کے ائتلاف سے ہر ایک کے جوہر پوشیدہ کی نشوونما ہوتی ہے اور ان کا نتیجہ ایک سرسبز و شاداب درخت کی صورت میں سامنے آ جاتا ہے۔

(۱۷) اس جماعت کا کام ہے کہ پہلے اپنی زندگی کو مستقل اقدار کے تابع رکھے اور پھر ان مستقل اقدار کو عالمگیر حیثیت سے تمام نوبہ انسانی تک پھیلائے۔ (اسے امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کہتے ہیں)۔

(۱۸) چونکہ دنیا میں ایسے لوگ (جماعتیں اور قومیں) موجود ہیں جو مستقل اقدار کے نفاذ پذیر ہوجانے میں اپنے ان ذاتی منافع و مصالح کا نقصان محسوس کرتے ہیں جو انہوں نے غاصبانہ طریقہ (یعنی اصولِ فطرت کے خلاف) حاصل کر رکھے ہوئے ہیں، اسلئے وہ اس کی مخالفت کرتے ہیں۔

(۱۹) اس مخالفت کی روک تھام قوت کے بغیر نامکن ہے۔ لہذا اس جماعت کے لئے جس کا فریضہ امر بالمعروف و نہی عن المنکر ہے، قوت کا ہونا لازمی ہے۔ اس نظام یا قوت کو نظام حکومت کہتے ہیں۔

(۲۰) اس نظام، اور انسانی خود غرضیوں پر مبنی غاصبانہ نظام ہائے معاشرت میں تصادم ضروری ہے۔ اسی کا نام خیر و شر کی جنگ ہے، حق و باطل کی لڑائی ہے، تاریخ اس تصادم کی داستان کا

نام ہے۔ فرد و برائیم، فرعون و موسیٰ، بواب و محمد اسی تصادم کے مظاہر ہیں۔
 (۲۱) مستقل اتحاد کے تابع قائم شدہ نظام زندگی کا فطری تجربہ بوبیت اور عدل ہے۔ بوبیت کے معنی
 ہیں آغاز سے اختتام تک کی تمام منازل میں سامان پرورش کی فراہمی اور عدل سے مفہوم یہ ہے،
 کہ ہر فرد کی فطری صلاحیتوں کے مکمل طور پر ابھرنے اور نشوونما حاصل کرنے کے مواقع مہیا کرنا۔
 (۲۲) اس معاشرہ میں عدل کے ساتھ احسان بھی ہوتا ہے۔ احسان، حسن سے ہے اور تن کے متعلق تم
 جانتے ہی ہو کہ یہ توازن (Proportion) کا دور نام ہے۔ لہذا احسان مفہوم
 ہے معاشرہ میں توازن کا قیام۔ اگر کسی ایک فرد یا گروہ میں ہنگامی حادثہ سے کسی چیز میں کمی
 آگئی ہے اور دوسرے میں زیادتی، تو یا یہی ترتیب (Adjustment) سے اس کمی کا
 اس طرح پورا کرنا کہ نظام معاشرہ میں توازن قائم ہو جائے۔ توازن کے گہرائی کا نام فادہ ہے۔
 اور قرآن، نفاذ کو طاعتی نظام کا نتیجہ قرار دیتا ہے۔ ڈارون کے نظریہ کی رو سے دنیا میں
 جو (The Fittest) نہیں سے زندہ رہنے کا حق نہیں۔ لیکن اس نظام عدل و
 احسان میں جو (The Fittest) نہیں اسے (The Fittest)
 بنایا جائے گا۔ اسی لئے اس نظام کا اصول "بقا لافعی" ہے۔ یعنی باقی وہ رہے گا جو نوع انسانی
 کے لئے سب سے زیادہ نفع رساں ہو۔ (سورہ رعد)

(۲۳) اور اس نظام میں یہ کچھ لڑی "تاریخی وجہ" کے مہم مقروضہ کے ماتحت یکساں کی طور پر رد نما
 نہیں ہوتا بلکہ ہر فرد کے دل کے ارادوں، ذہن کی کاوشوں اور باروں کی قوتوں سے ہوتا ہے۔
 اس لئے کہ اس فرد کا ایمان ہے کہ دنیا میں کوئی حرکت بلا نتیجہ نہیں رہتی۔ اور ظہور نتائج سانس
 کی آمد و رفت ہی کا پابند نہیں۔ زندگی ایک جوڑے رواں ہے جو موجودہ مادی اجزاء کے پریشان ہونے
 کے بعد بھی باقی رہتی ہے۔ اس کا ہر وہ عمل جو مستقل اقدار کے مطابق ہے (اسے حثیت سے ہم آہنگی
 اور رضائے الہیہ کا حصول کہتے) اس کے شرف انسانی کی تکمیل کا موجب ہے (اور یہ جنت
 کا مقام ہے) اور ہر وہ کام جو ان اقدار کے خلاف ہے اس سے مقام انسانی چھین لینے کا باعث
 ہے (جہنم کی زندگی ہے)۔

میں نے سلیم اکوشش کی ہے کہ نہایت سادہ اور مختصر الفاظ میں اسلام کا فلسفہ حیات ہمیں سمجھا سکوں۔ خدا کرے
 کہ تم نے اس سلسلہ الذہب کی ہر کڑی کو اچھی طرح سے فہم نشین کر لیا ہو۔ (ذہن نشین ہی نہیں بلکہ دل نشین)
 اگر کسی شق میں کوئی اشتباہ یا الجھاؤ ہو تو مجھ سے پھر پوچھ لینا۔ بہر حال یہ ہے اسلام کی رو سے فلسفہ زندگی۔
 اب اس فلسفہ زندگی کو ادارہ فلسفہ حیات کو جو کم از کم پیش کرتی ہے، آٹنے سلنے رکھو اور پھر خود ہی فیصلہ کرو کہ

کیا یہ دونوں ایک ہی ہیں؟ تم واضح طور پر دیکھ لو گے کہ نہ صرف یہ کہ یہ دونوں ایک نہیں، بلکہ ایک دوسرے کی نقیض ہیں۔ اس لئے یہ کہنا غلط ہو گا کہ ایک شخص ایک ہی وقت میں کیونزم کا بھی قائل ہو اور اسلامی فلسفہ زندگی کا بھی۔

ہیں نے تمہارے خط کے اس حصہ کو بڑے غور سے پڑھا ہے جس میں تم نے لکھا ہے کہ جب آپ لوگ کیونزم کو اسلام کے غلاف بنا سکتے ہیں تو اس سے موجودہ نظام سرمایہ داری کو بڑی تقویت مل جاتی ہے اور وہ مطمئن ہو جاتے ہیں کہ کیونزم اسلام کے خلاف ہے لہذا ان کی روش زندگی اسلام کے مطابق۔

میں اس خطرہ سے آگاہ ہوں۔ اس لئے اس حقیقت کو بھی واضح طور پر کہہ دینا چاہتا ہوں کہ جس طرح اسلام کا فلسفہ زندگی اور نظام حیات، کیونزم کے خلاف ہے اسی طرح وہ ہمارے موجودہ نظام زندگی کے بھی خلاف ہے جو ہمارے دور ملکیت کی پیداوار اور عجمی تصورات کی یادگار ہے۔ جانک سرمایہ داری نظام کا تعلق ہی اسلامی نظام بھی اس کا کیونزم سے کم دشمن نہیں۔ اسلامی نظام کیلئے؟

موت کا پیغام ہر نوع غلامی کے لئے
موتوں کو مال و دولت کا بنانا ہے
پادشاہوں کی نہیں، اللہ کی ہے یہ زمیں

اور جس کا بنیادی اصول یہ ہے کہ

کس بنا شد در جہاں محتاج کس
نکتہ شرع میں این است و بس

میرے لئے سلیم! اس وقت یہ ممکن نہیں کہ میں اسلام کے معاشی نظام کو وضاحت سے تمہارے سامنے رکھ دوں۔ اس وقت میں صرف اتنا بتا سکتا ہوں گا کہ اسلام نظام سرمایہ داری کا سب سے بڑا دشمن ہے اور اپنے نظام کے اندر آنے والے ہر فرد کی ضروریات زندگی کا کفیل، سرمایہ داری کی لعنت کی ابتدا زمینداری سے ہوتی ہے۔ یعنی ایک شخص دس ہزار ایکڑ ارضی کا مالک ہے۔ غریب کا کھنکار سال بھر منت کرتا ہے اور اس کی محنت کا حاصل زمیندار کی جیب میں چلا جاتا ہے۔ جہاں تک سلیم امیری قرآنی بعیرت میری رہنمائی کرتی ہے میں دیکھتا ہوں کہ قرآن زمین پر انفرادی ملکیت کی اجازت نہیں دیتا۔ زمین کو وہ ملت اسلامیہ (نظام حکومت قرآنی) کی ملکیت قرار دیتا ہے جو اسے ہر شخص کی ضرورت کے مطابق تقسیم کرتی رہتی ہے۔ زمین ہی نہیں، بلکہ رزق کے جس قدر چشمے قدرت کی طرف سے عطا ہوئے ہیں، وہ ان سب کو ہر ضرورت مند کے لئے یکساں طور پر کھلا رکھتا ہے، سوکھنے والا پھول سے لکھو جہاں ارشاد ہے کہ

اندر نے زمین کی سطح پر پھاڑ پھاڑ کر کئے اور اس میں (ایسی چیزیں پیدا کیں جو موجب برکات ہیں۔ اور اس میں چار فصلوں میں خوراک کے سامان کا اندازہ متعین کیا۔ (ان سب کے دروازے) ہر فرد و تہذیب کے لئے یکساں طور پر کھلے ہیں۔

قرآنی احکام کے متعلق میں کئی مرتبہ بتا چکا ہوں کہ وہ اصول بیان کرتا ہے جن کی جزئیات ہر دور میں اپنے اپنے زمانہ کے تقاضوں کے مطابق متعین کی جاسکتی ہیں۔ ہمارا ازانہ صنعت و حرفت (Industries) کا ہے۔ اس لئے جو اصول زمینداری کے متعلق ہے وہی کارخانوں پر بھی نافذ ہوگا۔ ۱۹۱۷ء سے تو وہ دولت کا جمع کرنا ہے جس کے متعلق ارشاد ہے کہ

کس قدر بد بختی ہے اس کے لئے جو دولت جمع کرتا ہے اور پھر اسے گنتا رہتا ہے (کہ اس میں کس قدر اضافہ ہوا) کیا یہ بخت ہے کہ یہ دولت اس کے پاس ابداً آباد باونگ رہے گی؟ کبھی نہیں۔ بلکہ یہ تو اسے ایک ایسے ٹکڑے ٹکڑے کر دینے والے جہنم کی طرف لے جائیگی جس کی آگ کے شعلے دلوں کو لپیٹ لیتے ہیں۔ (۲۲)

دوسری جگہ ہے کہ

جو لوگ چاندی اور سونے کے دھنپے جمع کر رکھتے ہیں اور اسے انڈر کی راہ میں خرچ نہیں کرتے انہیں ایک دردناک عذاب کی بشارت دیجئے۔ جس دن ان سکوں کو آگ میں تھاپا جائے گا اور کہا جائے گا کہ ہاں! یہ ہے وہ دولت جسے تم نے اپنے لئے روک رکھا تھا۔ سواب اس کا مزہ چکھو (۲۳)

اس اکتناز سے صرف یہ مفہوم نہیں کہ روپوں کو گھروں کے اندر دھنپنے کی شکل میں نہ رکھا جائے۔ بلکہ یہ کہ دولت کو ایسے نہ رکھا جائے کہ وہ پیداوار کا ذریعہ نہ بن سکے۔ اور دولت کی پیداوار سے مراد وہ روپے پر مبالغہ نہیں۔ کیونکہ اسے رکھا جاتا ہے۔ اور رہتا حرام ہے۔ رہتا میں ہر وہ آمدنی آجاتی ہے جس میں کسی کی محنت کو دخل نہ ہو۔ اب ذہنی و فنی کی گردش، سوا اس کے متعلق واضح طور پر فرمادیا کہ دولت کی گردش اس طریق پر نہیں ہونی چاہی کہ وہ امراء کے طبقہ میں ہی بھرتی رہے۔ (۲۴)

یہ تو رہا دولت کی گردش کا اصول۔ اب اس سے آگے چلئے۔ اصول یہ ہے کہ لیس لائسنس

الکاماسعی (انسان کے لئے وہی کچھ ہے جس کے لئے وہ محنت کرے) اس سے ظاہر ہے کہ

(۱) کوئی شخص بلا محنت کچھ نہیں لے سکتا۔ (جو کچھ بلا محنت حاصل کر لیا وہ ربوایں داخل ہو جائے گا۔)

(۲) کوئی دوسرے کی محنت کا حاصل نہیں لے سکتا (یہ غضب ہے)۔ اور

(۳) کسی سے کسی کی محنت کا حق چھینا نہیں جاسکتا۔

شق سوم کو غور سے دیکھئے۔ یہ ظاہر ہے کہ دنیا میں مختلف انسانوں کی سعی و کوشش کی صلاحیتیں (اور اکتسابی قوتیں)

مختلف ہوتی ہیں۔ لہذا ان کی محنت کا حاصل بھی ایک جیسا نہیں ہوگا۔ قرآن اس اختلاف مدارج کا قائل ہے، اور جب وہ ہر فرد کو اس کی سعی و عمل کے حاصل کا حقدار قرار دیتا ہے تو ظاہر ہے کہ مختلف افراد کی آمدنی و محنت کا حاصل بھی مختلف ہوگی۔ قرآن انہیں اس سے محروم نہیں کرتا۔ لیکن وہ انہیں اس کا مالک بھی قرار نہیں دیتا۔ فقط امین قرار دیتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ اس نظام میں ہر فرد کے اموالی (دنفوس) کا مالک خدا ہے (یعنی وہ نظام جو احکام خداوندی کی تنفیذ کا ذمہ دار ہے) اور افراد اس کے امین (۹۱) وہ امین اس امانت کو اپنی ضروریات پوری کر سکتا ہے۔ لیکن جس طرح قرآن دیگر امور میں حد بندی کرتا ہے اور انسانی آزادی اپنی حدود کے اندر محدود ہوتی ہے اسی طرح وہ تعین ضروریات کو بھی بلا محدود نہیں رکھتا۔ وہ اسراف (ضرورت سے زیادہ خرچ) اور تبذیر (بلا ضرورت خرچ) کو ممنوع قرار دیتا ہے (اور ظاہر ہے کہ اس کا تعین بھی ہی نظام کرچکا سورۃ ہود میں دیکھو۔ سلیم! قوم حضرت شعیث نے یہی اعتراض کیا تھا جب حضرت شعیث سے کہا تھا کہ کیا تمہاری نماز (یعنی نظام الہیہ) اس کی بھی اجازت نہیں دیتی کہ ہم اپنے مال میں جس طرح جی چاہے تصرف کر سکیں؟ (۱۱۱) اس سے سلیم! تم اس حقیقت کو بھی دیکھ سکو گے کہ قرآن کے نزدیک "علوۃ" سے کیا مفہوم بر صلوٰۃ خدا اور بندے کے درمیان ایک ذاتی تعلق کا نام نہیں بلکہ اس نظام کا نام ہے جو احکام الہیہ کی تنفیذ کے لئے ایک ہیئت اجتماعیہ (جماعت) کی شکل میں تشکیل ہوتا ہے۔ پھر اس کے بعد بھی اگر اس کے پاس کچھ بچ رہے تو جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے، وہ اس کے پاس بطور امانت محفوظ رہتا ہے۔ یہ نظام عند الضرورت اس میں سے بطور ٹیکس وصول کر سکتا ہے (اور ٹیکس یعنی زکوٰۃ کی آخری حد یہ ہے کہ یہ تمام کا تمام فاضل مال لے لیا جائے)۔ اب سلیم! سوچو کہ اگر کسی کے پاس کچھ روپیہ محفوظ بھی رہا تو اس نظام میں وہ اس کے کس مصرت کا ہوگا! آج ہم روپے کو اس لئے جمع کرتے اور اس میں امانت کرتے رہتے ہیں کہ ہم اپنے آپ کو محفوظ نہیں پاسے۔ یعنی ہمیں ہر وقت خطرہ رہتا ہے کہ معلوم کل کو کوئی ناگہانی آفت آجائے اور ہم بھوکوں مرنے لگ جائیں۔ یا ہماری موت بے وقت آ جائے تو ہماری اولاد بھیک مانگتی پھرے۔ لیکن یہ عدم تحفظ (Insecurity) کی زندگی تو موجودہ نظام سرمایہ داری کی لغت ہے۔ قرآنی نظام میں حکومت کا فرض ہے کہ وہ اپنی مملکت میں ہر چلنے والے کی تمام ضروریات زندگی کی کفیل ہو

(۱۱)۔ وہ نظام

۱) ہر کام کرنے کے قابل فرد کے لئے کام مہیا کرے گا۔

۲) اس کی محنت کا حاصل اگر اس کی ضروریات سے کم ہے تو اس کی ضروریات کی کفالت کیلئے

اس میں اضافہ کرے گا۔

۳) جو کام کرنے کے قابل نہیں، یا لاوارث ہیں، ان سب کی ضروریات زندگی کا ذمہ دار ہوگا۔

(۴) ضروریات کا تعین اس طرح ہوگا کہ ہر فرد کو اس کی فطری صلاحیتوں کے نشوونما کے پورے پورے مواقع مہیا کئے جائیں اور اس میں نسب اور وراثت کا کوئی اثر دخل نہ ہو۔

(۵) ہر شخص کو اس کی محنت کا حاصل ملے گا۔ روپے کی آمدنی (Return) کا سوال ہی پیدا نہیں ہوگا، یعنی یہ نہیں ہوگا کہ ایک شخص صرف روپیہ لگا INVEST کر کے بلا محنت اس کی آمدنی حاصل کرے۔

(۶) فلاح پیداوار (زمینوں، کارخانوں وغیرہ) کی ملکیت، منت کی ہوگی، اور ان کا حاصل ہر صاحب ضرورت کے لئے یکساں طور پر بٹھلا۔

(۷) جب زمین صرف حصول پیداوار کے لئے دی جائے گی (اور اسی کو جو اس میں سے خود محنت کر کے پیدا کرے) تو زمین پر جائیدادیں کھڑی کر کے ان کی آمدنی کمانے کا بھی سوال پیدا نہیں ہوگا۔ حکومت ہر فرد یا خاندان کو اس کی ضرورت کے مطابق سکونتی مکان مہیا کرے گی۔

یہ ہیں سلیم! موٹے موٹے اصول جن کی روشنی میں ہم اپنے زمانہ کے تقاضوں کے مطابق، ایک واضح معاشی نظام وضع کر سکتے ہیں۔ اس نظام کی تمام جزئیات میرے پیش نظر ہیں۔ لیکن ان کے بیان کرنے کی یہاں گنجائش ہے نہ ضرورت۔ اور پھر اس اصل عقیم کو کبھی نہ بھولنے کے لئے یہ معاشی نظام اسلامی سوسائٹی کے ہمہ گیر نظام کا ایک نمونہ ہے۔ وہ ہمہ گیر نظام انسان کو ناما اپنے احاطہ میں لئے ہوئے ہے اس لئے اس معاشی نظام کو بھی اس ہمہ گیر نظام سے الگ کر کے نہیں دیکھا جاسکتا۔ اس کے برعکس، کمیونزم کے نزدیک انسانی زندگی کا سارا مسئلہ **روٹی کا مسئلہ** ہے۔ لیکن اس سے تو تم بھی متفق ہو گے، سلیم! کہ انسانی زندگی کا مسئلہ صرف روٹی کا نہیں۔ یہ تو انسانی زندگی کی بڑی ترقی میں ہے کہ اسے محض روٹی کا مسئلہ قرار دیا جائے۔ یہ توحیوانی زندگی ہوگی نہ کہ انسانی۔ یا انسان کے اس قدیم زمانہ کی زندگی جب اس کی زندگی ہنوز حیوانی زندگی سے متمیز نہیں ہوئی تھی۔ حقیقت یہ ہے کہ جب انسان کو محض مادہ کی تخلیق قرار دیا جائے تو پھر زندگی کا مفہوم خورد و نوش کے سوا اور کچھ نہیں رہ جاتا۔ اس لئے اگر مارکس کی نگاہ اس سے آگے نہ جاسکی تو اس کا قصور نہیں۔ لیکن اسلام، جو انسان کو تمام کائنات سے بلند و بالا قرار دیتا ہے، وہ اس کی زندگی کو محض آب و گل کی چار دیواری میں کس طرح محبوس کر سکتا ہے! سچ پوچھو تو روٹی کے مسئلہ کا جو حل کمیونزم پیش کرتا ہے وہ جبل خانہ میں پورے طور پر موجود ہوتا ہے۔ وہاں ہر تھیدی کو وہ کام دیا جاتا ہے جو اس کے لئے داروغہ مقرر کرے اور پھر تمام قیدیوں کو یکساں طور پر روٹی دیدی جاتی ہے:

اس مقام پر تم، سلیم! کہہ دو گے کہ سوسائٹی میں ایسے حالات بھی تو پیدا ہو جایا کرتے ہیں کہ لوگ محض بھوک سے تنگ آکر جبل خانہ چلے جاتے ہیں کہ وہاں کام لیا جائے گا تو ساتھ روٹی تو مل جائے گی۔

یہ درست ہے۔ اور کمیزم پہلٹی سی وہاں ہے جہاں نظام معاشرت ایسا ہو جائے کہ کام کرنیوالوں کو بھی ان کی کم از کم ضروریات زندگی کے پورا کرنے کے لئے پیسہ نہ مل سکے۔ جب کسی معاشرہ میں ایسے حالات پیدا ہو جائیں تو پھر وہاں کمیزم کو کون روک سکتا ہے! لیکن ایسا کیوں ہوتا ہے! غیر فطری نظام ایسے حالات پیدا کرتا ہے جس میں انسان محض روٹی کی خاطر سب کچھ قبول کرنے پر آمادہ ہو جاتا ہے۔ اور کمیزم اس کا فائدہ اٹھاتا ہے۔ لیکن سلیم! کمیزم خود ایک غیر فطری فلسفہ زندگی ہے اور ظاہر ہے کہ ایک غیر فطری نظام کی تباہ کاریوں کا حل دوسرا غیر فطری نظام نہیں کر سکتا۔ غیر فطری نظام کا حل صرف فطری نظام کر سکتا ہے جسے ہم اسلام کہہ کر پکارتے ہیں۔ لہذا ہر سلیم الطبع انسان کی کوشش یہ ہونی چاہئے کہ ہمارے موجودہ غیر فطری نظام کی جگہ (جس میں مسلم وغیر مسلم کے آج کوئی تیز نہیں) فطری نظام مسلط ہو جائے۔ لیکن اگر اس کی کوشش نہ ہوئی تو ایک غیر فطری نظام کی جگہ دوسرا غیر فطری نظام آجائے گا وگنا اللہ نولی بعض الظالمین بعضا (اس طرح ہم ایک غیر فطری نظام کو دوسرے غیر فطری نظام پر مسلط کر دیتے ہیں) اس لئے کہ نظام مہربانہ داری کے لئے یہ مشکل ہے کہ وہ کمیزم کا حریف ہو سکے لیکن اسلام اور کمیزم کو ایک سمجھا بنیادی غلطی ہے۔ ذمیزم اسلام ہے اور نہ ہی وہ اس کے مقابل ٹھہر سکتا ہے۔ سلیم! یہ خط بہت لمبا ہو گیا۔ لیکن کیا کیا جائے جب تم بات ہی ایسی چھیڑ دو تو۔ اچھا، خدا حافظ۔

والسلام

پرویز

باب المراسلات

ایک صاحب تحریر فرماتے ہیں:-

۱) آپ کے ہاں تمکف بالقرآن کی دعوت ہے۔ روآنجا ایکہ شارع علیہ السلام کا ارشاد ہے کہ حضور نے دنیا میں دو چیزیں چھوڑی ہیں۔ ایک قرآن دوسری سنت۔ مورخ الذکر کے باب میں آپ قریب قریب خاموش ہیں۔ کیا یہ روش بروئے قرآن درست ہے! آپ کے نزدیک سنت سے کیا مفہوم اور اس کا علم امت تک کس ذریعہ سے پہنچا!

طلوع اسلام۔ ایک روایت میں ہے کہ حضور نے فرمایا کہ میں تم میں دو چیزیں چھوڑتا ہوں۔ کتاب اور سنت۔ دوسری روایت میں ہے کہ حضور نے فرمایا کہ وہ دو چیزیں ہیں۔ کتاب اللہ اور اہل بیت اور میری روایت میں ہے کہ حضور نے امت کے لئے صرف کتاب اللہ چھوڑی۔

ہمارے پاس کوئی خارجی شہادت ایسی نہیں جس سے ہم آج یہ یقینی طور پر کہہ سکیں کہ ان روایات میں سے کوئی رسول اللہ کی ہے۔ یہ تینوں روایات کتب احادیث میں مذکور ہیں اور رسول اللہ کی طرف منسوب۔ کتب احادیث حضور کے سینکڑوں سال بعد مدون ہوئیں اور اس طرح کہ زید نے سنا کر سے اور بکر نے سنا خالد سے اور خالد نے سنا عرس سے۔ ظاہر ہے کہ یہ طریق نہ علم کہنا سکتا ہے کہ علم کے لئے یقین ضروری ہے اور نہ ہی شہادت (کہ شہادت یعنی ہوتی چاہئے)۔ لامحالہ میں داخلی شہادت کی طرف رجوع کرنا پڑے گا۔ داخلی شہادت یہ ہے کہ قرآن کا دعویٰ ہے کہ وہ رسول اللہ پر نازل ہوا اور اس کی حفاظت کا ذمہ خود اللہ نے لیا۔ اس کے ایک حرف تک میں تغیر و تبدل نہیں ہو سکتا۔ لہذا یہ تو یقینی ہے۔ اس پر ہمارا ایمان ہے۔ اب اگر اس کے ساتھ سنت بھی رسول اللہ نے چھوڑی تھی تو وہ کوئی کتاب ہے جس میں خود رسول اللہ نے اپنی سنت کو جمع کر کے امت کو دیا تھا۔ اگر رسول اللہ نے قرآن کے ساتھ کوئی مجملہ سنن بھی امت کو دیا ہوتا تو جس طرح صحابہ نے قرآن کی نقول اطراف و جوانب میں پہنچائی تھیں وہ اس مجملہ کی بھی نشرو اشاعت کرتے۔ فشر و اشاعت نہ ہی خود مرزہ طیبہ ہی میں اس کا کوئی نسخہ ہوتا۔ ایسا تو کہیں نہیں ہوا۔ اس کے برعکس خود حضرات جامعین احادیث نے بھی تسلیم کیا ہے کہ انھوں نے اپنے مجملہ کسی ایسے مجملہ سے مرتب نہیں فرمائے جسے رسول اللہ نے چھوڑا ہو بلکہ انھوں نے ان روایات کو لوگوں کی زبانی سن کر جمع کیا ہے

اور پھر ان میں سے جسے قابل قبول سمجھا اسے اپنے مجموعہ میں درج کیا ہے۔ درجہ پنجم امام بخاریؒ کے فریب
چھ لاکھ روایات میں سے پانچ لاکھ چوزانوے ہزار کو مسترد کر دیا اور قریب چھ ہزار احادیث کو اپنے ہاں درج
کیا۔ اس سے ظاہر ہے کہ رسول اللہؐ نے قرآن کے علاوہ کوئی اور مجموعہ مسامت کے لئے نہیں چھوڑا۔

کہا جاسکتا ہے کہ رسول اللہؐ نے قرآن کو نو لکھ سو اکر مجموعہ کی شکل میں چھوڑا لیکن اپنی سنت (احادیث)
کو ایسے ہی چھوڑا کیونکہ وہ عام طور پر صحابہؓ کو یاد تھیں۔ لیکن یہ ظاہر ہے کہ اگر سنت بھی امت کے لئے ایسی
ہی واجب الاتباع ہوتی، جیسی قرآن ہے تو رسول اللہؐ کا فریضہ رسالت تھا کہ اسے بھی محفوظ اور مستند طور پر
امت کو دیکر تشریف لے جاتے۔ لیکن نہ رسول اللہؐ نے ایسا کیا اور نہ صحابہؓ کیا ہی نے اس کی ضرورت سمجھی۔

اس داخلی شہادت سے واضح ہے کہ رسول اللہؐ نے امت کے لئے ایک ہی چیز چھوڑی تھی اور وہ کتاب اللہ تھی۔
رسول اللہؐ نے بھی قرآن ہی کی اتباع فرماتے تھے اور امت کو بھی اسی کی اتباع کی تاکید فرماتے
تھے۔ حضورؐ نے قرآن کے متعین شدہ احکام کو نافذ کیا اور اس کے اصولی احکام کی جزئیات، اپنے زمانہ کے
تقاضوں کے مطابق مرتب فرمائیں۔ قرآن کے متعین شدہ احکام اور اصول سب قرآن کے اندر محفوظ

ہیں۔ باقی رہیں اصولی احکام کے تابع جزئیات، سوائے ہزیرا نہیں، وقت کے تقاضوں کے مطابق اسلامی
حکومت کو متعین کرنا تھا۔ جب تک اسلامی حکومت رہی، وہ ان جزئیات کو متعین کرتی رہی۔ جب اس کا
مسلحہ منقطع ہو گیا، یہ کام بھی رک گیا، اب اگر کہیں پھر اسلامی حکومت کا قیام ہو تو وہ پھر ان جزئیات کو
مرتب کرے۔ اس تعین جزئیات میں وہ حکومت تاریخی نظائر سے بھی مدد لے سکتی ہے۔ یہ نظائر کتبِ احادیث

سے مل سکتے ہیں، لیکن بڑی تحقیق و کاوش کے بعد اس لئے کہ ان مجموعوں میں صحیح اور غلط سب ملے جلتے ہیں۔
جیسا کہ پہلے لکھا گیا ہے، ہمارے پاس کوئی خارجی شہادت ایسی نہیں جس سے ہم یقینی طور پر کہہ سکیں کہ فلاں
روایت صحیح ہے اور فلاں غلط۔ داخلی طور پر ہم اتنا کر سکتے ہیں کہ چونکہ رسول اللہؐ کا کوئی قول و عمل قرآن کے
کے خلاف نہیں ہو سکتا تھا، اس لئے ہم ان مجموعوں کو قرآن کی روشنی میں پرکھیں اور جو کچھ قرآن کے مطابق
ملے اسے الگ کر لیں۔ اس کے متعلق ہم کہہ سکیں گے کہ اس کا امکان ہے کہ یہ رسول اللہؐ ہی کے اقوال و

اعمال ہوں۔ یقینی طور پر پھر بھی ہم انھیں رسول اللہؐ کی طرف منسوب نہیں کر سکتے۔ اور اس کے بعد ہم ان کے
امکانی نظائر (Possible precedents) کے طور پر متبع ہو سکیں گے۔ یعنی اپنے زمانہ
کے تقاضوں کے مطابق، قرآنی اصول کے جزئیات متعین کرنے میں ان نظائر سے فائدہ اٹھایا جاسکے گا۔

یہ ہے سنت کا مفہوم ہمارے نزدیک اور یہ ہے اس کا امکانی ذریعہ علم۔ طلوع اسلام اس باب
میں خاموش نہیں رہا۔ وہ تو شروع سے اس کی صحیح پوزیشن کی وضاحت میں سامعی ہے۔ باقی رہی اس کی
دعوت تمک بالقرآن، سو یہ وہی دعوت ہے جو خود رسول اللہؐ کی دعوت تھی۔ حضورؐ بھی تمک بالقرآن

ہی کی دعوت دیا کرتے تھے اور آپ کی بعثت گرامی سے ہی مقصود تھا۔ اور عمل بالقرآن ہی کا نام عمل بالسنّت ہے کہ حضور بھی قرآن ہی پر عمل کیا کرتے تھے۔

(۲) آپ کے ہاں اسلام کے عجمی تصور سے بیزاری کا اظہار ہے۔ لیکن کاش کوئی مضمون ہے بھی ہونا کہ یہ عجمی تصور ہے کیا؟

طلوع اسلام: عجمی تصور کے متعلق اس سے زیادہ کیا عرض کیا جائے کہ تفصیل معنی غم العنت طویل ہے۔ اور ویسے تو خفیف سا اک دل میں درد ہے۔ تفصیل و اطناب کی طرف جائیے تو مسلمانوں کی موجودہ زندگی کا ہر گوشہ عجمی تصورات کی تصویر ہے۔ اس کی شرح کہاں تک کی جائے۔ اور اختصار کی طرف آئیے تو یہ سب کچھ اس ایک فقرہ میں سما جائے گا کہ جو کچھ قرآن کے خلاف ہے، سب عجمی تصورات کا نتیجہ ہے تو اہ اسے کیسا ہی مقدس اسلامی نام کیوں نہ دیا جائے۔ اسلام نام ہے اس جماعتی نظام کا جو دنیا میں فخرانی آئین کو نافذ کرنے کا ضامن ہو۔ اس کے سوا جو کچھ ہے عجمی تصور ہے۔

(۳) روایت ہے کہ حضور کا سایہ نہ تھا، لیکن اس گم گار کو اس میں تامل ہے۔ یعنی بشریت کے ساتھ سایہ نہ ہونا، کیونکہ ممکن ہے، اگر ایسا ہوتا تو عہد نبوی میں منکرین رسالت کے لئے ایک حجت ہوتا یا پھر اس کی کوئی تاویل ہوگی کہ یہ سایہ صحابہ کرام سے غائب ہوگا اور غیر صحابہ کے سامنے موجود، پڑھال آپ کے نزدیک یہ روایت کہاں تک معتبر ہے؟

طلوع اسلام: ہمارے نزدیک تو معتبر خدا کی کتاب ہے جس میں ایک بار نہیں، متعدد بار یہ صراحت موجود ہے کہ رسول اللہ کو قرآن کے سوا کوئی اور معجزہ نہیں دیا گیا۔ لیکن مسلمانوں کے ذوقی اعجاب پسندی نے اس قسم کے ہزاروں عجزات حضور کی طرف منسوب کر رکھے ہیں اور کتب روایات ان سے بھری پڑی ہیں قرآن کی صراحت کے بعد کسی تاویل کی ضرورت ہی باقی نہیں رہ جاتی۔ اس اجمال کی تفصیل کے لئے محترم پروفیسر صاحب کی کتاب، معارف القرآن کی چوتھی جلد کا انتظار فرمائیے جس میں تجزات پر عجیب و غریب بحث کی گئی ہے۔

(۴) حضرت اقبالؒ خلافت الہیہ کی طرف داعی ہیں۔ یہ دعوت حضرت سید احمد شہیدؒ اور ان کے رفقاء نے اٹھائی تھی اور طلی حیثیت سے حضرت شاہ ولی اللہؒ وغیرہم نے۔ لیکن آپ اس باب میں حضرت اقبالؒ کو پیش کرتے ہیں۔ یہ کیوں؟ اس مقصد عظیم میں تو سید احمد شہیدؒ کا مقام اور بھی بلند ہے۔

طلوع اسلام۔ حضرت سید شہیدؒ اور ان کے رفقاء کی بلند مقام میں کیا کلام ہے جنہوں نے خلافت الہیہ کے ٹکمن کے لئے عملاً قدم اٹھایا اور اس راہ میں اپنی جانیں تک دیدیں۔ رضی اللہ عنہم اور خواجہ طلوع اسلام کے سابقہ اوراق الٹ کر دیکھئے۔ ان حضرات علیہم الرحمۃ کا تذکرہ جلیلہ متعدد مقامات پر باعث سعادت و برکات نظر آئے گا۔ لیکن ان کی زندگی علیٰ جہاد میں گذری اس لئے انہوں نے اپنے پیچھے ایسا اثر چھوڑا جس کی روشنی میں اس مقصد عظیم کے مختلف گوشوں کی وضاحت کی جاسکے۔ علامہ اقبالؒ نے اس مقصد رفیع و رفیع کو سامنے رکھ کر ہمارے زمانہ کے تقاضوں کے مطابق، اس کے مختلف پہلوؤں کو مستعد واضح کیا ہے کہ اس کے مطالعہ سے یہ حقیقت بے نقاب ہو جاتی ہے کہ خلافت الہیہ سے مفہوم کیا ہے اور دنیا کے دیگر نظامہائے زندگی کی طرح اس سے مختلف ہیں۔ فکر اقبال کی نشر و اشاعت اور حقیقت خلافت الہیہ کی تبیین و توضیح کا ذریعہ ہے اور طلوع اسلام اسی مقصد کے پیش نظر ان کے نزدیک بصیرت کو عام کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ باقی رہے شاہ ولی اللہؒ یا دیگر سلف کرام۔ سو یا تو ان کے ہاں یہ تصور واضح اور صاف ظہور پڑتا نہیں، اور اگر کہیں ملتا ہے تو اسے انہوں نے اپنے زمانہ کے تقاضوں کے مطابق پیش کیا ہے، اس لئے وہ عصر و احوال کے تقاضوں کے پیش نظر زیادہ مفید نہیں ہو سکتا۔ طلوع اسلام نہ اشخاص پرست ہے نہ فرقہ پرست۔ اس کے نزدیک متقدمین ہوں یا متاخرین، ایک فرقہ کے ہوں یا دوسرے کے، جس جس نے جہاں جہاں قرآنی تصورات کو بے نقاب کرنے کی کوشش کی ہے، اس کی جہتم اعتراف اس کے سامنے جھکی ہوئی ہے اور اس کی نشر و اشاعت اس کے لئے وجہ مسرت و باعث سعادت ہے۔ یہی خیزہ پیغام اقبال کی نشر و اشاعت میں کارفرما ہے، اور یہی اس کے نزدیک — جہاد راہ ہے، منزل نہیں ہے۔

(۶) جی جہت ہے کہ مغربی کا ایک رسالہ ہو، اس کا نام ہوا اقبال۔ اور اس رسالہ کی اشاعت انگلستان

میں جہاد امر کی ہے۔ کاش حکومت یہ کام کرے یا کوئی شیدائے اسلام و اقبالی ادارہ؟

طلوع اسلام: "یارب این آرزوئے او چہ خوش است"

لیکن کوئے زورہ جسے اس کی اہمیت کا احساس ہو جن کے پاس ذرا کچھ ہیں انہیں احساس نہیں اور جو احساس کی آتش خاموش میں بجک رہے ہیں ان کے پاس ذرا کچھ کا فقدان ہے۔

شب بارات | ایک اور صاحب دریافت فرماتے ہیں۔

شب بارات کس واقعہ کی یادیں سنائی جاتی ہے؟ کیا تقریب ہے؟ اسے لیلۃ القدر

کہا جاتا ہے۔ کیا یہ ٹھیک ہے؟

یہ تقریب کسی واقعہ کی یاد میں نہیں منائی جاتی۔ بعض روایات میں اس رات کی فضیلتوں کا ذکر ہے۔ بس یہی اس کی سند ہے۔ لیکن مولوی صاحبان سے پوچھے تو وہ اسے لیلۃ القدر بیان کرتے ہیں۔ چند سال ادھر کا ذکر ہے۔ بی بی ریڑی سے ایک بہت بڑے مولانا اپنی تقریر میں شب بارات کی قرآنی سند بیان فرما رہے تھے اور وہ سندھی سورہ دخان کی یہ آیت کہ فیہا یفرق کل امر حکیم (پہلے) اس رات ہر ایک حکمت والا معاملہ فیصلہ کر دیا گیا اس قرآنی سند کے بعد انہوں نے تفصیلاً بتا دیا کہ اس رات کس طرح آنے والے سال کے لئے لوگوں کی قسمتوں کا فیصلہ کر دیا جاتا ہے۔ حالانکہ سورہ دخان میں یہ آیات یوں ہیں۔

اننا انزلنہ فی لیلۃ مبارکۃ انما نکلمنا منذرین • فیہا یفرق کل امر حکیم • (۲۳-۲۴)

ہم نے قرآن کو ایک بابرکت رات میں اتارا ہے۔ ہم ہمیشہ (وحی کے ذریعے قوموں کو ڈراتے رہے ہیں۔ وہ بابرکت رات) جس میں ہر ایک حکمت والا معاملہ فیصلہ کر دیا گیا۔

اب ظاہر ہے کہ یہ اس رات کا ذکر ہے جس میں قرآن نازل ہوا ہے۔ اسی کو دوسری جگہ لیلۃ القدر کہا گیا ہے۔ (اننا انزلنہ فی لیلۃ القدر)۔ اور قرآن کے نزول کی ابتدا رمضان میں ہوئی تھی (شہر رمضان الذی انزل فیہ القرآن)۔ لہذا اس سے واضح ہے کہ لیلۃ القدر رمضان کے چھینے میں آئے گی اور اس کی خصوصیت یہ ہے کہ اس میں نزول قرآن کی ابتدا ہوئی تھی، لیکن ہم ہیں کہ پہلے شعبان کے چھینے میں لیلۃ القدر (شب بارات) ملتا ہے اور پھر رمضان کے آخری عشرہ میں بھی اس کی تلاش شروع کر دیتے ہیں۔ غور کیجئے۔ ایک رسم کی گرفت کس قدر سخت ہوتی ہے۔ ہر سال کروڑوں روپے اس رسم کے ضمن میں صرف ہو جاتے ہیں اور کوئی اشد کا بندہ اتنا سوچنے کی زحمت نہیں گوارا کرتا کہ بالآخر یہ کچھ کیوں کیا جاتا ہے اتنا سوچنا تو ایک طرف، یہاں تو حالت یہ ہے کہ جنگ کے زمانہ میں جب خوراک کی کمی کی وجہ سے میدہ اور سوچی کیا اب ہو گئی تھی تو مسلمانوں نے حکومت کو خاص طور پر متنبہ کیا تھا کہ اگر شب بارات پر میدہ اور سوچی مہیا کرنے کا انتظام نہ کیا گیا تو اسے مداخلت فی الدین سمجھا جائے گا۔ چنانچہ کراچی میں اس مرتبہ خاص طور پر میدہ، سوچی اور زائد چینی ہم پہنچانے کا انتظام کیا گیا ہے تاکہ اسلامی حکومت کی برکات کا احساس ہو جائے، کیا سچ کہا ہے حکیم الامت نے کہ

حقیقت خرافات میں کھو گئی پیامت روایات میں کھو گئی

رعدیہ

(جناب اسد ملتانى صاحب)

ایک دن الفاظ کے تاحذ کے متعلق گفتگو ہو رہی تھی کہ بجائی اسلم نے کہا، کہیں لفظ ریڈیو کی اصل عربی کے "رعد" سے تو نہیں۔ بات دل کو لگی کیونکہ رعد و برق کا باہمی تعلق ظاہر ہے ایسی رعد بجلی کے اثر سے پیدا ہونے والی آواز ہے اور ریڈیو میں بھی عین یہی کیفیت پائی جاتی ہے۔

خیال ہوا کہ ریڈیو کا موجد مارکونی ایک اطالوی سائنس دان تھا اور سنی زبان کی طرح اطالوی زبان میں بھی ہائے مخفی کو واؤ سے بدل دینا ایک عام بات ہے۔ اسی لئے دوسری زبانوں میں لفظ ریڈیو اطالوی تلفظ کے ساتھ رائج ہو گیا۔ حتیٰ کہ خود عرب بھی اسے "سرا دیو" کہنے لگے۔ ورنہ اصل کے لحاظ سے دیکھا جائے تو عربی میں اس کا صحیح تلفظ "رعدیہ" ہونا چاہئے۔

بہت دنوں سے یہ خیال ذہن میں گردش کر رہا تھا کہ آخر ایک دن میں نے جناب منشی محمد شفیع صاحب سے لفظ "رعد" کا عربی میں حقیقی مفہوم دریافت کیا۔ انہوں نے بتایا کہ رعد کا لفظ دراصل کیفیتِ اضطراب وارتعاش کو ظاہر کرتا ہے، بخار سے جو لرزہ یا جاڑے سے جو کچھ کی حالت پیدا ہوتی ہے اس کو بھی رعدی کے ایک صیغے سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ چونکہ بادل کی گرج بھی بجلی کی لزش سے پیدا ہوتی ہے اس لئے اس پر بھی رعد کا اطلاق ہو گیا۔

لفظ رعد کی اس تحقیق سے میرے قیاس کی پوری پوری تائید ہو گئی کیونکہ انگریزی زبان میں ریڈی ایٹ (Radiate) اور ریڈی ایشن (Radiation) کے الفاظ روشنی، حرارت اور بجلی کے توجہ اور ارتعاش ہی کے لئے استعمال ہوتے ہیں۔ ریڈیو کا عمل بھی آواز کی برقی لہروں کی "رعدیت" پر مبنی ہے۔ لہذا میں اس تشبیہ پر ہنچا ہوں کہ ریڈیو دراصل رعدیہ ہی ہے اور عربی، فارسی، اردو اور ایسی تمام اسلامی زبانوں میں اسے رعدیہ ہی کہنا چاہئے۔

رعد کا مادہ متعین ہوجانے سے ترجمہ کی چند اور مشکلات بھی دور ہوجاتی ہیں۔ مثلاً براڈ کاسٹ کے لئے تو "نشر"، "نشریہ" اور "نشریات" ایسے نہایت مرزوں الفاظ رائج ہو چکے ہیں لیکن ریڈیو کے ٹرانسمیشن (Transmission) کے لئے کوئی مناسب ترجمہ نہیں ملتا۔ چنانچہ آل انڈیا ریڈیو

کے اردو رسالہ "آواز" میں قرسٹ ٹرانسمیشن اور سیکنڈ ٹرانسمیشن کو پہلی سبھا "اے" دوسری سبھا "ب" لکھ کر گزارہ کیا جاتا تھا اور ایہ رعدیہ پاکستان کے رسالہ "آہنگ" میں پہلی مجلس "ا" اور دوسری مجلس "ب" سے کام نکالا جاتا ہے، مگر ظاہر ہے کہ ٹرانسمیشن کا مقہوم نہ سبھا سے ادا ہوتا ہے اور نہ مجلس سے۔ البتہ رعد کے مادے سے "ترعید" بالکل صحیح ترجمہ ہر جانا ہے اور ترعید اول اور ترعید ثانی یا پہلی ترعید اور دوسری ترعید وغیرہ نہایت مناسب الفاظ میرا آجاتے ہیں۔

اسی طرح ٹرانسمیٹر (Transmitter) کا بھی ترجمہ عام طور پر "آؤٹ نیشن" کر دیا جاتا ہے لیکن اس کا تلفظ ظاہر ہے۔ علاوہ ازیں "صوت" کا لفظ اس میں ایک ایسا اضافہ ہے جو ٹرانسمیٹر کے لفظ میں کہیں موجود نہیں۔ اس کے بجائے رعد کے مادے سے "مرعاد" ایک ایسا اسم آہ بن سکتا ہے جو ٹرانسمیٹر کا بالکل صحیح ترجمہ ہے۔

الغرض "رعدیہ" کا مصدر تحقیق ہر جگہ سے متعلقہ الفاظ کا ایک نیا باب کھل جاتا ہے جس سے تمام السنہ اسلامیہ پورا پورا فائدہ اٹھا سکتی ہیں۔

[محترم اسد صاحب کی یہ تحقیق ادنیائے اصطلاحات کے لئے مفید نتائج کی طرف راہ نمائی کا موجب ہوگی۔ جہانگیر ریڈیو پاکستان کا تعلق ہے، یہ جدید اصطلاح لفظی حیثیت سے زیادہ معنوی حیثیت سے مناسبت رکھتی ہے۔ عربی میں مصلحت تحت راعده ایسے شخص کو کہتے ہیں جو کوئی کام کی بات نہ کرے اور یونہی بلا علم و تحقیق بولتا چلا جائے۔

طلوع اسلام]

جواں ہمتی

کراچی میں "کریسٹ سٹوپ" کا ایک کارخانہ ہے۔ اس کا مالک، ایک جوان ہمت نوجوان، چھ ماہ قبل یہاں آیا اور دیکھا کہ ایک ایسے کارخانہ کی جہاں ضرورت ہے لیکن اس کے لئے سامان و ذرائع کی کمیابی ہی نہیں نایابی ہے۔ وہ مزدوروں کی طرح اٹھا اور چھ ماہ کے اندر اندر ایک کارخانہ قائم کر دیا جس میں آج قریب سو لاکھ روپیہ روزانہ کا صابن تیار ہو رہا ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ اس میں مسرور یا کبھی بہت کچھ دخل ہے، لیکن ہمارے ہاں کتنے سرمایہ دار ہیں جو لپٹے ہاتھوں سے کام کرنے کے لئے تیار ہیں۔ ہم سستی مبارکباد سمجھتے ہیں، اس کارخانہ کے جواں ہمت مالک کو کہ اس نے اپنی نوت بازو سے ایسی قابل تعظیم مثال قائم کر دی ہے۔

تفسیر

لاہور میں منعقد ہوا، صوفی عبدالحق نے اس قرارداد کے خلاف گفتگو کرتے ہوئے کہا: گورنر (پنجاب) نے اس وقت کے قائم مقام صدر شیخ صادق حسن کے قادیہ مسلم لیگ کو تعاون کی دعوت دی تھی۔

اس انکشاف پر صدر باری صاحب بہت برہم ہوئے اور مقرر کوڑکا اور یاد دلا یا کہ مجلس عاملہ کی مجلس راز ہوتی ہیں جنہیں برہم نہیں کیا جاسکتا۔

ان ٹکڑوں کو یکجا کر کے دیکھئے تو مسلم لیگ کی پوزیشن یوں ہوگی۔ تعطل آئین کے ساتھ ہی گورنر نے مسلم لیگ کو تعاون کی دعوت دی، وزیر اعظم پاکستان نے مسلم لیگ سے ان اصحاب کے نام مانگے جو گورنر کے میٹر مقرر ہوں، مسلم لیگ نے گورنر کی آمرانہ حکومت اور منافی مفاد عوام اور منافی مسلم لیگ کارروائیوں کے پیش نظر ان دعوتوں کو مسترد کر دیا کیونکہ وہ ممبر فرانسس موڈی کے شخصی استبداد و ظلم کے ساتھ اپنے آپ کو منسوب نہیں کرنا چاہتی تھی۔ اس اس روش کے ہوتے ہوئے مسلم لیگ کا یہ کہنا کہ اس نے تعاون کی پیشکش کی، متفاد نہیں تو بہم ضرور معلوم ہوتا ہے۔ مسلم لیگ نے یہ نہیں بتایا کہ گورنر راج کی غیر آئینییت کو کم کرنے کے لئے اس نے کس نوعیت کا تعاون کرنا چاہا تھا۔ آئینی طریقوں کے مطابق ایسا تعاون میٹروں کے تقرر کی صورت میں ہی ہو سکتا تھا۔ اگر یہ صورت نہیں تھی تو مسلم لیگ نے کونسی عملی تجویز پیش کی؟ مسلم لیگ کو اس کی وضاحت کرنی چاہئے تھی تاکہ ہلک یہ فیصلہ کر سکتی کہ گورنر اور مستم لیاقت علی خاں کی حصول تعاون کی دعوتوں اور مسلم لیگ کی تعاون کی پیشکش میں کیا فرق تھا اور کس فرق کا رویہ حق بجانب اور منحن تھا۔ بہر کیف مسلم لیگ نے یہ موقف قائم کیا کہ سرفرانسس موڈی کو برطرف کر دیا جائے اور اس کے بجائے پاکستانی گورنر مقرر کیا جائے۔ نیز مسلم لیگ گورنر موڈی سے حکومت کی شرط پر تعاون کے لئے تیار نہیں۔ صدر باری نے اپنے بیانات میں اس پر اور تشدد دہرایا۔ ۲ جون کو آپ نے فرمایا کہ مغربی پنجاب ہی ایک بد قسمت صوبہ ہے جو غیر یکساں گورنر کے ماتحت ہے، حالانکہ مرکز کے سب محکمے پاکستانی وزیر کے ماتحت ہیں۔ یہ جذبات قابل قدر ہو سکتے ہیں لیکن بیان خلاف واقعہ ہے۔ سرحد اور مشرقی بنگال کے گورنر موڈی کی طرح غیر پاکستانی اور انگریز ہیں، لیکن باری صاحب نے کراچی کے مرکزی ذریعوں کا تو ذکر کر دیا اور ان صورتوں کو نظر انداز کر دیا۔ حالانکہ گورنر کے اعتبار سے مشابہت ان صوبجات سے ہے۔ یکم جون کے بیان میں آپ نے مسلم لیگ کی روش کو اور واضح کیا جبکہ آپ کراچی میں وزیر اعظم پاکستان سے بالمشافہ گفتگو کرنے کے بعد پنجاب پہنچے۔ ایک سوال کے جواب میں آپ نے فرمایا:

موجودہ گورنر کے میٹر مقرر کرنے کی دعوت کو میں ہرگز قبول نہیں کر سکتا، خواہ ان میٹروں کو مکمل اختیارات

کیوں۔ دیرینے جاہلی اور ان کو صوبہ مسلم لیگ کی کونسل کے سامنے ہی جوابدہ کیوں نہ بنا دیا جائے۔

اس اعلان کا صرف ایک ہی مطلب ہو سکتا ہے اور وہ یہ کہ مسلم لیگ گورنر موڈی کے میٹر کی حیثیت قبول نہیں کریگی، کیونکہ وہ صوبہ سے اس کی برطرفی کا ہی مطالبہ کر رہی ہے۔ اب آپ نگہ باز گشت ڈالئے تو پھر سوال پیدا ہوتا ہے کہ اگر مسلم لیگ

کی روشیں شروع سے ہی یہی تھی تو اس نے کس شکل میں حکومت سے تعاون کرنا چاہا تھا جسے حکومت — گورنر
یہ مرکز کی حکومت — نے ٹھکرا دیا۔ باری صاحب سے اخباری نمائندہ نے ایک اور سوال کیا جس میں پوچھا گیا کہ
اگر یہ کہ اپنے فیصلہ پر قائم رہے (یعنی گورنر موڈی کو ہر طرف شکست) تو آپ کا رد عمل کیا ہوگا۔ اس کے جواب میں
فرمایا گیا:

یہ صورت میرے تصور میں نہیں آسکتی۔ مجھے امید ہے کہ مرکز صوبہ کے متفقہ فیصلہ کو رد نہیں کرے گا۔
صوبائی مسلم لیگ کے صدر باری صاحب اس فیصلہ پر ایسے تشدد نظر آ رہے تھے کہ اس قسم کے بیانات سے
عام طور پر قیاس آرائیاں شروع ہو گئیں کہ اس مطالبہ کی نامنظوری کی صورت میں صوبائی مسلم لیگ نافرمانی
شروع کر دے گی۔ باری صاحب کو اس قیاس آرائی کی تردید بھی کرنا پڑی۔

یہ کچھ برسر عام ہوا۔ کچھ پس پڑے بھی ہوا۔ کراچی میں باری لیاقت سے ملے، باری خلیق سے ملے۔ راولپنڈی
میں لیاقت بھیر باری سے ملے۔ بالآخر اس تصفیہ کا حل دریافت ہو گیا۔ ان مذاکرات میں وزیر اعظم پاکستان کے
اس فارمولا پر فریقین نے اتفاق کیا:

۱) گورنر کے پانچ مشیر ہوں گے جن میں وزیر اعظم پاکستان مقرر کریں گے اور جن کے نام مسلم لیگ کے
تجویز کردہ ہوں گے۔

۲) مشیروں کو وزیرار کے اختیارات حاصل ہوں گے اور وہ بطور کاہنہ کام کریں گے مشیروں اور
گورنر کے اختلافات کا تصفیہ مرکز کرے گا۔

مسلم لیگ کی عاملہ نے اس فارمولا کو باقاعدہ طور پر منظور کر لیا ہے اور مشیروں کے انتخاب و تقرر کا مرحلہ درپیش
ہے۔ یکم جون کو مسٹر لیاقت علی خاں سے کراچی میں ملاقات کر لینے کے بعد لاہور میں باری صاحب نے فرمایا تھا
کہ ان سب باتوں کے باوجود انہیں کامیابی کی امید ہے۔ وہ اب اس فارمولا کو اپنی کامیابی ہی قرار دے رہے ہیں۔
وہی گورنر موڈی ہے جس کی بظرفی کا مطالبہ ہو رہا تھا اور مسلم لیگ اور مسلم لیگ کے صدر نے یہ ناقابل مفاہمت
روش اختیار کر لی تھی کہ جب تک غیر پاکستانی گورنر موجود ہے مشیروں کے تقرر کا سوال خارج از بحث ہے۔
وہ گورنر بحال رہے گا اور مسلم لیگ کے مشیر اس کی کاہنہ کی حیثیت سے کام کریں گے۔ مسلم لیگ کی قراردادوں اور
اس کے صدر کی وصاحتوں نے اس قسم کی مفاہمت کی کوئی گنجائش نہیں چھوڑی تھی۔ لیکن آج مسلم لیگ کامیاب
ہوئی ہے۔ ہاں کامیاب! اتنے دن اس کا اخبارات میں چرچا ہوتا رہا اور ہلک اس ہنگامہ آرائی کے تصفیہ کا
دبچس سے انتظار کرتی رہی۔ یہ کامیابی بجائے خود کافی ہے۔ مسٹر لیاقت علی خاں واقعی کامیاب رہے کہ انھوں
نے اس بالک ہٹ کا حل دریافت کر لیا۔

اس اتفاق اور کامیابی پر خوشی کے شادیاں بچائے جا رہے ہیں لیکن بد قسمت مغربی پنجاب کی روح

تج بھی خوابیدہ ہے۔ محنت کش اور ستم رسیدہ عوام کی مشکلات کا حل نہ پہلے تھا نہ اب ہو گا۔ جو مشیر مسلم لیگ چنے گی وہ مسلم لیگ کے تو نمائندے ہوں گے لیکن صوبائی عوام کے نمائندے نہیں ہو سکتے۔ مسلم لیگ بیکسر غیر نمائندہ جماعت ہے، وہ عوام میں اعتماد کھو بیٹھی ہے۔ آخر مسلم لیگ اب مشیر کہاں سے لائیگی! اس کے پاس مزدورل آدمی ہوتے تو اپنی وزارت کو برطرف کیوں ہونے دیتی۔ اس وقت وہ متبادل نام پیش کر کے نئی وزارت مرتب کر سکتی تھی۔

عمائد حکومت اور اراکین ملت یعنی قوم کے یہ خود ساختہ نمائندے، اس قسم کی طفلانہ حرکات سے مدھول اٹارے ہیں اور قوم بچاری مصیبتوں کے پیاز کے نیچے پی جا رہی ہے اور وہ کہہ کر آسمان کی طرف تنگ کر کہہ رہی ہے کہ

خداوندا! یہ تیرے سادہ دل بندے کدھر جائیں۔

اور کوئی صاحب نظر روز میٹھا سرد آہ بھر کر کہہ رہا ہے کہ۔ بچوں کے ہاتھ میں جیوا تو آگیا ہے۔ اللہ رحم کرے۔

قرآن کا پہلا صفحہ اُٹھے اور اس میں پہلی صورت کی پہلی آیت کو دیکھئے۔ اس میں کس خدا کی ربوبیت کبریٰ کا تذکرہ ملے گا۔ الحمد للہ رب العالمین۔ فی الحقیقت ربوبیت ہی وہ بنیادی صفت ہے جس پر عالمین (تمام کائنات) کا انحصار ہے۔ آپ پہلے صفحہ کے بعد سارے قرآن پر نظر ڈالتے جائے، ہر مقام پر نظام ربوبیت کا "خوان گرانمایہ" بچھا ہوا دکھائی دے گا۔ یہ نظام زندگی کا بڑا اہم گوشہ ہے۔

حکومت الہیہ جس کا منشا خدا کے رنگ کو دنیا میں عام کرنا ہے، خدا کی مختلف صفات کے محسوس مظاہر کا نام ہے۔ لہذا ظاہر ہے کہ ربوبیت، اس حکومت کا بنیادی فریضہ ہو گا۔ قرآن نے جہاں کہا ہے کہ "و زمین پر کوئی چلنے والا نہیں جس کے رزق کا ذمہ اللہ نے نہ لے رکھا ہو" تو اس سے یہ حقیقت واضح طور پر سامنے آجاتی ہے کہ حکومت الہیہ کا اولین فریضہ اس کے دائرہ کے اندر بسنے والے تمام "چلنے والوں" کے رزق کا فراہم کرنا ہے۔ حکومت خداوندی کا سب سے پہلا فریضہ اس امر کا اطمینان ہو گا کہ اس کے حیطہ اثر میں کوئی متنفس بھوکا نہیں سویا۔

پھر اس حکومت کا یہ فریضہ اپنے دائرہ اثر و نفوذ سے آگے بڑھ کر عالمگیر حیثیت اختیار کر لیتا ہے کہ یہ اس خدا کی حکومت ہے جس کی ربوبیت تمام عالمین پر چھائی ہوئی ہے۔ اس اعتبار سے، اس حکومت کا نظام اس انداز کا ہو گا کہ اس کی رو سے دنیا میں کوئی متنفس بھوکا نہ رہے۔

آج دنیا میں اس نظام حکومت کے صرف تذکرے باقی ہیں۔ عملاً یہ کہیں موجود نہیں ہے۔ بایں ہمہ، چونکہ یہ باتیں مسلمان کے تحت الشعور میں خوابیدہ ہیں، اس لئے کبھی کبھی ان کا مظاہرہ اس انداز میں ہو جاتا ہے کہ آج کی "سوداگروں کی دنیا" جس کا جلن ہی بیع دشمنی پر ہے، اسے باور ہی نہیں کر سکتی کہ ایسی آواز کا

بھی امکان ہے۔ اس قسم کا ایک مظاہرہ تھا جو پچھلے دنوں پاکستان کے وزیر اعظم، محترم لیاقت علی خان صاحب کی طرف سے کشمیر کے حدود میں ہوا۔

کشمیر کا وہ حصہ جو ہندوستان کے قبضہ میں قحط کی جاگ ل اورد صحرانہ مصیبت میں گرفتار ہے۔ ظاہر ہے کہ جس ملک سے جنگ ہو، وہاں اس قسم کے حالات کا پیدا ہونا بڑی مبارک فال سمجھا جاتا ہے اور کوشش کی جاتی ہے کہ وہ شدید سے شدید تر حیثیت اختیار کر جائیں۔ وہاں کے قحط کی دہشاک اطلاعات باہر آئیں تو محترم لیاقت علی خان صاحب نے اعلان کر دیا کہ پاکستان مصیبت زدگان کشمیر کے لئے سونڈ مفت غلہ فراہم کرنے کی پیش کش کرتا ہے۔ کشمیر کمیشن اس غلہ کو مصیبت زدگان تک پہنچانے کا انتظام کرے یا اس انتظام کو ریڈ کر اس سوسائٹی جیسے غیر جانبدار ادارہ کے سپرد کر دے، ہمارا مقصد انسانی جانوں کو تلف ہونے سے بچانا ہے۔ اور بس!

ہم محترم لیاقت علی خان صاحب کو ان کی اس پیش کش پر سخت مبارکباد سمجھتے ہیں کہ انہوں نے نوع انسانی کی مصیبت پر علی ہمدردی کا ثبوت دیکر اسلام کی صحیح روایت کو زندہ کر دیا۔
ہیں امید ہے کہ ان کی وہ آنکھ جو فاقہ کشان کشمیر کی حالت زار پر یوں نساک ہوئی ہے، پنجاب کے سوختہ بخت پناہ گزینوں کے الم انگیز اور جگر سوز مصائب پر بھی اشک بار ہوگی۔

ایک نورانی صبح

پرویز

۱۹ جون (اتوار) کی صبح بھی میرے لئے کیسی نہانی صبح تھی! امین و سعادت کی صبح، خیر و برکت کی صبح، ہیبت و مسرت کی صبح، فخر و جہالت کی صبح۔

آج آپ کو رحمت الی القرآن (Back to Quran) کی آواز چاروں طرف سے سنائی دیتی ہے۔ لیکن آج سے ستر اسی برس اُدھر یہ آواز بڑی غیر مانوس اور نا آشنائے گوش تھی۔ قوم کے افق زمینی پر غیر قرآنی تصورات بری طرح سے مسلط تھے۔ اعمالِ حیات یکسر غیر اسلامی رسوم و قیود کے پابند ہو چکے تھے۔ حقیقت، عجم کی نگاہ فریب داستانوں میں کھو چکی تھی۔ قرآن، صرف ثواب کی خاطر تبرکاً پڑھا جاتا تھا یا مرتے وقت مردوں کو سنایا جاتا تھا۔ کہ از نشین او آساں بیبری — عام مسلک زندگی یا روایت پرستی تھا یا زاد پے نشینی۔ دین نام تھا چند لغظی عقائد اور رسوم و مظاہر کی پابندی کا۔ مذہبی بحثیں مشعلِ نہیں یا تو آمین یا نغی و با بھر قسم کی فردعات پر اور یا حدوث و قدم مادہ اور تجسیم و تنزیہ جیسے منطقی گورکھ دھندوں پر۔ ایسے ماحول اور اس قسم کی فضا میں اگر کسی گوشے سے یہ آواز بلند ہو کہ مسلمانوں! تمہاری زندگی کا راز قرآن اور خالص قرآن کو سمجھنے اور اس پر بے غل و غش عمل کرنے میں ہے، تو کس قدر با عظمت ہو گا وہ گوشہ جہاں سے یہ آواز بلند ہوئی ہوگی، لڑکی بے باک و پر خلوص ہوگی وہ زبان جس سے اس آواز کو بلند کرنے کی جرأت کی ہوگی۔ فی الحقیقت ایک بڑے انسان کی عظمت کا راز ہی اس میں ہے کہ وہ اپنے زمانے کے عوام کی رو کے ساتھ نہیں بہہ جاتا بلکہ ادراک حقیقت کے بعد ان کے گونہی رجحانات کے دھارے کا رخ موڑنے کی کوشش کرتا ہے۔

یہ گوشہ تھا، عظیم آباد (پٹنہ) کا ایک محلہ، اور یہ آواز تھی، مولانا حافظ محبوب الحق صاحب کی جن کی ذات کے ساتھ انتساب سے شمس العلماء کے خطاب نے بعد میں فخر حاصل کیا۔ اس مردِ مومن نے قریب ستر اسی برس اُدھر یہ آواز بلند کی اور پھر ساری عمر اسی دعوت کے عام کرنے میں صرف گزری، اس آواز کی کس قدر مخالفت ہوئی ہوگی، اس کا ہم صمیم اعوان نہیں کر سکتے۔ اس لئے کہ آج مسلمانوں میں اس قدر

ندہی تشدد باقی نہیں رہا جو آج سے سترامی برس اور مٹھارہ وسعت قلب کی بنا پر ہے یا مذہب سے تعلق کم ہو جانے کی وجہ سے، یہ الگ سوال ہے۔ لیکن حقیقت یہی ہے کہ آج ندہی اخلاقات میں بالعموم ایسا تشدد باقی نہیں رہا جیسا اس سے پہلے تھا۔ اس زمانہ میں عوام کے میانات و مقصدات کے خلاف لب کشائی کرنا، اپنی جان کو جو کھوں میں ڈالنا تھا۔ اور پھر لب کشائی بھی ایسے نازک مسئلہ میں جس سے مخالفین، عوام کے نازک ترین جذبات کو فوراً مشتعل کر دیں۔ یعنی انکارِ حجیتِ حدیث اور دعوتِ اگنیوت فرآن۔ اس مسئلہ کی نزاکت کا قریب عالم ہے کہ آج، جبکہ وجہیہ کہ ابھی ابھی لکھا جا چکا ہے) ندہی تعصب بہت کم ہو چکا ہے، عوام اور مذہب کچھ برداشت کر لیں گے لیکن جس شخص کے ساتھ منکرِ حدیث کا لیبل چسپاں کر دیا جائے اسے کسی سیرت میں بھی "مسلمان" ماننے کے لئے تیار نہیں ہوں گے۔ چنانچہ عوام کی وہی وہ دگھٹی ہوئی رنگ ہے جس سے ہماری ملائمت فائدہ اٹھانی رہتی ہے۔ جب کبھی ان کے کسی مسلک کو قرآن کے خلاف ثابت کیجئے، وہ اپنے مسلک کی تائید میں فریاد کوئی نہ کوئی روایت پیش کر دیں گے اور جو بھی آپ نے یہ کیا کہ جو روایت قرآن کے خلاف جاتی ہو اسے کیسے صحیح مان لیا جائے وہ فوراً منکرِ حدیث کا لیبل چسپاں کر دیتے ہیں۔ اس کے بعد کوئی شخص اس کی بات سننے کے لئے تیار نہیں۔ ہماری سلطانی و مملاتی وہیری، کی ساری کی ساری عمارت اسی بنیاد پر قائم ہے اور اس کی حفاظت عوام کے انہی نازک جذبات کے اشتعال سے کی جاتی رہی ہے اور آج بھی کی جا رہی ہے۔ غور فرمائیے کہ آج سے سترامی برس اور اس آواز کو بلند کرنا، کتنے بڑے حوصلہ اور بہت کا کام ہو گا۔ وہی کہ سنا تھا جسے اللہ نے قرآن کا علق عطا فرمایا ہو کہ آج میں کو جہاں "عشق ہی سے ہو سکتا ہے عقل کی مصلحت کو قبول سے نہیں۔" اس آواز جو آج سے سترامی برس اور شمس العلما، حافظ، میدوب الحق صدائے بانے بلند کی اور پھر ہزار فتنوں کے اور جوڑے سے سلسلہ و متواتر جاری رکھا۔ شہیدانہ نواز پہلی مرتبہ بلند ہوئی ہوگی شاید حافظ صاحب قبلہ کو ایک منقش مٹی پر ہم قوائم ہو گا۔ دعوتِ حق و صداقت میں یہ انجام بھی بڑا صبر آزما اور حیرت طلب ہوا کرتا ہے۔ نہ صرف یہ کہ انسان تنہائی میں نہیے آپ کو بے یار و مددگار پاتا ہے بلکہ بعض اوقات یہ انفرادی شہر میں، یہ کشاکش پیدا ہو جاتی ہے کہ جب کوئی بھی میری تائید نہیں کرتا تو شاید میں ہی تسلطی پر ہوں۔ اس مقام سے صحیح و مسطامت گذرنا اسی صورت میں ممکن ہے کہ انسان کو اپنے مسلک کی حقانیت پر یقین محکم ہو۔ لہذا اس تمام ننگ و تازہ سعی و کوشش میں ایمان محکم اور جرأتِ کامل ہی انسان کو ان دشوار گزار داویوں سے پارنے جا سکتی ہے۔ سو اس قدر محکم تھا ایمان اس اللہ کے بندے کا اور کس قدر بلند تھا جو عہد اس مرد مومن کا جس نے اپنی ساری عمر اسی دعوت اور پکار میں بسر کر دی کہ مسلمان پھر سے قرآن کی طرف آجائیں اور اپنے فرود سے گم گشتہ کو خبردار حاصل کر لیں

را رقم الحروف کو قبلہ حافظہ صلاحیت غائبانہ تعارف کا ثمر ہے ان کی گراں قدر تصانیف، راج الحق دعوت الحق، منہاج الحق، بشریت الحق کی وساطت سے ہوا۔ اس کے بعد غالباً ۱۹۴۷ء کا ذکر ہے کہ طلوع اسلام کی وساطت سے میرے بعض مضامین آپ کی نظر سے گذرے اور آپ نے انھیں اس انداز سے سراہا کہ مجھ میں تحریر کا خوب و محکم کی جرأت پیدا ہوگئی۔ ۱۹۴۸ء میں میری کتاب معارف القرآن کی پہلی جلد شائع ہوئی تو میں نے نررتے ہوئے ہاتھوں سے ایک نسخہ آپ کی خدمت میں روانہ کیا۔ اس کی رسید جن الحافظ میں مجھ تک پہنچی وہ میرے لئے سرمایہ ہزار نخرہ سداقت ہیں۔ یہ خط اسی زمانہ میں طلوع اسلام میں شائع ہو گیا تھا۔ اس کے یہ فقرے مجھے کبھی نہیں بھولنے کہ

جانشک کتاب کو دیجھا اس سے تو معلوم ہوتا ہے کہ جس طرح عکسی قرآن جیسا شروع ہوا ہے آپ نے میری عقیدت اور خیالات کا عکسی مربع شائع فرمایا ہے۔ اس قدر اتحاد خیالات بھی کیا جیت انگیز نہیں ہے۔ اسے ان کی تعریف کرنا اپنی تعریف کرنا ہے۔ اور کاتر کو انفسک کے احاطہ کے اندر منور ہے۔ (۲۶ ستمبر ۱۹۴۸ء)

اس کے بعد کتاب کے بالاستیعاب مطالعہ کے بعد ایک اور گرامی نام میں یوں نوازا۔

میں نے معارف القرآن بالاستیعاب پڑھا سبحان اللہ کیا کتاب لکھی گئی ہے۔ محض جزئیات میں کہیں کہیں اختلاف ہو یا یہ تو فطرت انسانی ہے جو ناقابل توجہ ہے۔ اس کتاب میں چند خصوصیتیں ہیں ایک تو یہ کہ سارے خیالات و اختلافات کو پیشہ چھے پھینک کر خدا اور خدا کی شرائط مستقیم نصب العین رہی ہے۔ میں کیا خدا سے قبول کرے مقبول کرے اور قوم کی نسبت اپنے ساتھ جو درد ہے جو اس کتاب کا نصب العین ہے۔ دوسرے اختلافات و نزاعات باہمی نے جو قرآن کے معنی بدل دیئے ہیں جو فطالی علیہم السلام کا امداد فصحت قلوب کھجور کے اصول پر سبھی قرآن محرف بنا دیا گیا ہے اس کی اصلاح ہوگئی ہے تیسری ضرورت اور پوری ہونے کی امید ہے کہ قرآن کا صحیح ترجمہ جس کی ضرورت قوم کو شدیداً اور اشد ہے وہ انشا اللہ پوری ہو جائے گی مگر افسوس یہ ضرور ہے کہ یہ ضرورت کئی جلدوں میں پوری ہوگی اس لئے اگر آپ کو ہماری جلدوں کی تصنیف سے فرصت ہوگی ہو تو اس کا موقع ہے کہ ساری کتاب جو اجماع غیر مطبوعہ ہے اس سے قرآنی الفاظ کے معانی کی صحت کر کے قرآن کا ترجمہ شائع کیا جائے جو سارے ترجموں پر حکم ہوا اور جس کی تبلیغ آسان اور عام ہو سکے اور اس انقلابی دور میں جس کے مقبول اور مصلح ہونے کی فضا خدا نے پیدا کر دی ہے۔

خدا سے دعا ہے کہ آپ مع الخیر ہوں۔ میں بھی اب تک بڑوں توں زندہ ہوں۔

قوم نہ بدلے گی اس کا حال نہ بدے گا جب تک اس میں روحانیت اور پاک باطنی نہ آئے گی اور یہ بغیر خدا کی خالص محبت کے حاصل نہیں ہونے کی ضرورت اور توجہ کرنے کی بھی ہے اس کی صورت یہی ہے کہ قوم کو قرآن کی تلاوت معانی و مفہوم کے ساتھ کرنے کی تبلیغ کی جائے زبانی بھی، علمی بھی، ایسے سے نہیں بلکہ مسجدوں میں بیٹھ کر چند لوگوں میں بطور مشورت پیش کرنے کا رنگ اختیار کیا جائے افسوس کہ اس کے لائق میں اب نہیں رہا۔

اس کے بعد یہ تعلق ایسا قائم ہوا کہ میں نے اس حقیقت کو اپنے سامنے محسوس پیکر میں دیکھ لیا کہ جو قلبی تعلق قرآن کے رشتہ سے استوار ہوتا ہے اس سے زیادہ گہرا اور محکم تعلق اور کسی صورت میں ممکن نہیں۔

لیکن یہ تعلق غائبانہ ہی رہا تا آنکہ تقسیم ہند کے بعد میں ہندوستان (دہلی) سے پاکستان (کراچی) آ گیا۔ مجھے یہاں پہنچ کر سب سے بڑا تعلق، علامہ اسلم جیر اجپوری مدظلہ کی فیوض صحبت سے محرومی اور قبیلہ حافظ صاحب سے شرف نیاز کے حصول کے امکانات کی کمی کی وجہ سے تھا۔ میری طلب صادق تھی۔ اللہ نے میری دعاؤں کو مستجاب فرمایا۔ علامہ اسلم صاحب خود میرے ہاں تشریف لے آئے اور قریب آٹھ نو ماہ تک یہیں فرودکش رہے۔ قبلہ حافظ صاحب بھی اپنے اعزہ کے ہمراہ پیار سے کراچی تشریف لے آئے۔ مجھے اس خبر سے کس قدر خوشی ہوئی ہوگی آپ اس کا اندازہ لگا سکتے ہیں۔ قریب دس سال کی غائبانہ ملاقات نے بالمشافہ نیاز کی صورت اختیار کی۔ لہذا الحمد کہ اس مرد مومن کو اپنی آنکھوں سے دیکھنے کا شرف حاصل ہوا۔ قریب سو سال کا سن، لانا بقا، اس کبرستی میں بھی چہرے کا جلال ایک پاکباز زندگی کا ایماں دار ایک آنکھ پہلے جاتی رہی تھی، دوسری سے بھی مینائی کم ہو رہی ہے۔ لیکن چشمہ کی مدد سے اب بھی پڑھ سکتے ہیں اگرچہ تکلف، ثقل سماعت ہے۔ پیری کا ضعف اور اس سے پیدا شدہ مختلف عوارض۔ لیکن اس کے باوجود نماز کی پابندی کا وہی التزام جو شروع سے چلا آتا تھا قائم ہے۔ بڑی محبت سے لے۔ فرمایا کہ تم کو لئے کو بہت جی چاہتا تھا۔ اللہ کا احسان ہے کہ اس نے میری یہ آرزو پوری کر دی۔ پھر میری حوصلہ افزائی کے لئے کہا کہ میں نے جب دعوت الی القرآن کی ابتدا کی ہے تو ہمیشہ یہ خیال میرے دامن گیر رہا کرتا تھا کہ معلوم یہ آواز میں ختم ہو جائے گی یا اس دیئے سے آگے دیا بھی جلا گا۔ اللہ نے میری آواز سن لی۔ میری زندگی ہی میں یہ دعوت عام بھی ہوئی اور تم سے تعارف کے بعد اس کی بھی تسلی ہو گئی کہ یہ سلسلہ جاری رہے گا۔ اب میں اطمینان کی موت مروں گا۔

اس ڈیڑھ سال کے عرصہ میں مجھے کوئی دن ایسا یاد نہیں پڑتا کہ میں ملاقات کے لئے حاضر ہوا ہوں اور مزاج پر کسی کے بعد قرآن کے علاوہ کسی اور موضوع پر سلسلہ گفتگو چھڑا ہو۔ پچھلے مہینے

اُن پر طیر یا کا شدید حملہ ہوا۔ ایک تو کبرستی کی نقاہت، اس پر مرض کا سخت حملہ۔ کمزوری یہاں تک بڑھ گئی کہ قریب دو روز غش کی سی حالت رہی۔ میں عیادت کے لئے حاضر ہوا۔ حبیب مکرم ڈاکٹر حمید صاحب کہ جن کے مقدر میں ایسی بابرکت ہستیوں کی خدمتِ معالجہ کی سعادت لکھی ہے، میرے ساتھ تھے۔ حافظ صاحب قبلہ بہت کمزور ہو رہے تھے۔ ڈاکٹر صاحب سے دو تین منٹ تک مرض اور اس کے تضادات سے متعلق باتیں ہوئیں۔ محسوس ہوا تھا کہ انھیں بات کرنے میں خاصی تکلیف ہو رہی ہے۔ اس لئے ڈاکٹر صاحب نے سلسلہ گفتگو کو خود ہی ختم کر دیا کہ مبادا نقاہت بڑھ جائے۔ اس کے بعد آپ نے مجھے دیکھا تو سنبھل کر بیٹھ گئے۔ فرمایا کہ اس غزورگی کے سے عالم میں قرآن کی ایک آیت میرے ذہن میں چکر لگا رہی تھی۔ جی میں تھا کہ تم آؤ تو اس کے متعلق کچھ بات کر سکوں۔ اس کے بعد جو سلسلہ کلام شروع ہوا ہے تو قریب آدھے گھنٹے تک اس انداز سے جاری رہا گو یا آپ بالکل تندرست ہیں۔ ڈاکٹر صاحب رہ رہ کر مشوش ہو رہے تھے کہ اس تکان سے مرض بڑھ جائے گا۔ اُن سے ایک آدھ مرتبہ عرض بھی کیا گیا تو فرمایا کہ اس گفتگو سے مجھے تقویت ملتی ہے۔ آپ کچھ فکر نہ کریں، اس کی وجہ سے میرے مرض میں کمی ہوگی، زیادتی نہیں ہوگی۔

اشد کبر! کیسی قابل رشک ہے یہ زندگی اور کس قدر بے پایاں عشق ہے خدا اور اس کے کلام سے۔ اور کیسا بابرکت ہے یہ گھر جس میں ہر وقت قرآن کا تذکرہ ہوتا رہتا ہے۔ وہاں جائے تو یوں محسوس ہوتا ہے گویا ساری فضائل قرآنی تذکار سے معمور ہے۔ حتیٰ کہ ان کے ایک صاحبزادہ، مصطفیٰ میاں کی بیوی ایک یورپین خاتون ہیں۔ ان کی بھی یہ کیفیت ہے کہ میاں، بیوی اور ان کا بچہ، ہر شام، بلا ناغہ قرآنی درس و تدریس اور بحث و تمحیص میں منہمک ملیں گے۔ طوبی لہو و حسن صاب۔

مولویوں کے طبقہ میں عام طور پر سچ نے دیکھا ہوگا کہ وہ غلطی محسوس ہو جانے کے بعد اپنی ضد (یعنی مینہو) پھاڑے رہتے ہیں اور دو روز کارِ مباحث اور تاویلات سے کوشش کرتے ہیں کہ اپنی بات کو سچا ثابت کر دکھائیں۔ میں نے دیکھا ہے کہ جو سینے قرآن کی دولت سے معمور ہوں، ان میں ہٹ، ضد اور بات کی بیچ کے بجائے، سینے کی کشادگی اور نگاہ کی بلندی پیدا ہو جاتی ہے۔ یہ بات میں نے علامہ اسلم مدظلہ، میرٹھی دیکھی اور قبلہ حافظ صاحب کے ہاں بھی۔ مثلاً ایک دن میں حاضر ہوا تو آپ ایک مسئلہ کی تشریح فرما رہے تھے۔ بڑے سکت ذلال اور واضح اسلوب کے ساتھ۔ اخیر میں میری طرف متوجہ ہو کر فرمایا کہ کتنے دنوں سے میں اس باب میں غور کر رہا تھا۔ اب اس کا حل ملا۔ انھیں اس حل سے پورا اطمینان تھا۔ بات ختم ہونے پر میں نے عرض کیا کہ قرآن میں فلاں آیت ہے جو آپ کے بیان فرمودہ حل سے مختلف ہے، اس کی بابت کیا ارشاد ہے!

ایک ثانیہ کے نال کے بغیر فرمایا کہ اللہ مجھ پر رحم کرے۔ اب حافظہ کی یہ کیفیت ہو گئی ہے کہ

یہ آیت قطعاً مجھے یاد نہیں آئی۔ میں نے کہا کہ اس سے پہلے بھی فرمایا کہ اب کچھ اور کہنے کی ضرورت ہی نہیں۔ جب اللہ کا فیہدہ سامنے آگیا تو پھر مزید بحث کی گنجائش کہاں ہے۔ میری غلطی تھی۔

یہ ہے وہ وسعت قلب جو قرآنی بصیرت اور تقویٰ سے پیدا ہوتی ہے۔ میں بلا تکلف عرض کروں گا کہ اگر آپ نے دیکھا ہو کہ قرآن، انسان کے قلب، و دماغ میں کیا انقلاب پیدا کر دیتا ہے اور ایسی ہستینوں کے پاس بیٹھتے ہیں کہ وہ حاصل بہ جانتا ہے، ترقیبہ حافظ صاحب کو دیکھئے اور علامہ اسلم جبراج پوری کو۔ میری نگاہ نے ان سے بہتر قرآن ہائے والا اور جانتے کے بعد اس کے رنگ میں رنگے جانے والا اور کوئی نہیں دیکھا۔ اللہ تو الٰہی ہمیں ان کے نور بصیرت سے مستنیر ہونے کا تادیر موقع عطا فرمائے۔

انوار (۱۹ جولائی) کی صبح کسی نے میرے دروازہ پر دستک دی۔ دیکھا تو حافظ صاحب قبلہ کے نفسی صاحب ہیں، کہا کہ حافظ صاحب تشریف لائے ہیں۔ دیکھا تو مصطفیٰ میاں کے ساتھ موٹر میں تشریف فرما ہیں، صنف پیری اور عوارض کی وجہ سے آپ کے لئے پاؤں چلانا تو ایک طرف، موٹر تک کا سفر، دشوار ہو چکا ہے۔ حیران کہ انھوں نے اس قدر تکلیف فرمائی۔ فرط انبساط سے میرا یہ عالم کہ —————

جاں نذر دینی ببول گیا اضطراب میں ————— کرم فرمایا اور در پڑ سے اتر کر کہے تک تشریف لے آئے۔ میرا ظلم نگہ، قرآن کے نور سے وادی امین بن گیا، تشکر عرض کیا کہ آپ نے اس قدر رحمت فرمائی۔ فرمایا کہ کئی دنوں سے یہ کٹنگ پیدا ہو رہی تھی، کہ ایک خادم قرآن کے پاس چل کر جانے کے ثواب سے کہیں محروم ہی نہ رہ جاؤں۔ آج یہ آرزو پوری ہو گئی۔

وہ یہ کچھ فرما رہے تھے اور میری یہ کیفیت تھی کہ ————— چشم ہونے اور کٹنا باز بخوشین نگر —————

حیران تھا کہ اس کا کیا جواب دوں۔ ان کی لطف فرمائی کی بنا پر فرط انبساط اور بیچ میری کے احساس سے زور نہ دست کے سٹے جملے جذبات سے میرا سینہ طلسم بیچ و تاب بن گیا اور باوجود ہزار کوشش کے میں ایک لفظ تک بھی نہ کہہ سکا۔

اس مقام پر مجھے ایک اور واقعہ یاد آگیا، قریب سات آٹھ سالوں ادھر کا ذکر ہے۔ میں گرمیوں کی ایک شام اپنے مکان، واقعہ نور جہاں روڈ (نئی دہلی) پر بیٹھا تھا کہ سامنے ایک بڑا شاندار موٹر ریکارڈ اور اس میں سے ایک باوقار شخصیت نے میرے مکان کا رخ کیا۔ قریب آکر کہا کہ میں ہوں سید عبدالعزیزؒ

عزیز الملک، سید عبدالعزیز (مرحوم) سابق صدر بہار مسلم لیگ، جو اس زمانہ میں ملکیت حیدرآباد میں وزیر امور مذہبیہ تھے۔

میں نے عرض کیا کہ آپ نے اتنی زحمت فرمائی۔ مجھے اطلاع دی ہوتی تو میں خود حاضر ہوتا۔ سید صاحب کے

خلوص اور ان کی بے لوث خدمات کا میں بوجہ معرفت تھا۔ فرمایا کہ میں قرآن کی نسبت سے تمہارے پاس آیا ہوں۔ تمہیں وہاں بلائے کی جبارت کیلئے کرتا! میں نے جاتے وقت معارف القرآن (جس کی جلد اول اس زمانہ میں ابھی شائع ہوئی تھی) کا ایک نسخہ پیش کیا تو اسے اعتراض اٹھڑے ہو کر لیا اور جھک کر تعظیم کی۔ قرآن سے ایسی محبت!

کیوں نہ ہوتی؟ وہ بھی تو اسی معدنِ رشد و سعادت کے ذریعہ ہوا ہے۔ قبلہ حافظ صاحب سے انہیں برادر نسبتی ہونے کا تعلق تھا۔ ان کا ذہن آفتاب است۔

قبلہ حافظ صاحب سے سلسلہ کلام چھپا تو فرمایا کہ تم جانتے ہو کہ میں نواب اللہ میاں کے ہاں سے Extension (توسیع بلاغت) پر ہوں۔ پہلے درخواست کی تھی کہ تمہاری کتاب کی دوسری اور تیسری جلد دیکھ لینے تک کی مہلت مل جائے۔ وہ منظور ہو گئی تو اب جلد چہارم تک کی توسیع کے لیے پھر گزارش کیا ہے۔ لہذا اس کی تکمیل طبعیت میں جلدی کرو۔ فرمایا کہ میری بیٹائی کا تھوڑا سا حصہ جو باقی رہ گیا ہے اسے میں نے اس کتاب کے لئے محفوظ رکھ چھوڑا ہے۔

کس قدر بلند ہے نگاہ ان حضرات کی جو اس انداز سے دوسروں کی حوصلہ افزائی فرماتے ہیں۔ پھر فرمایا کہ دعوتِ الحق میں ایک مقام ایسا ہے جس پر نظر ثانی کی ضرورت سمجھنا ہوں۔ مکمل میں کچھ لکھا ہے اور اس طرح لکھا ہے کہ کاغذ پر قلم چلائے گیا ہوں۔ اس لئے کہ دکھائی تو دینا نہیں کہ کیا لکھ رہا ہوں۔ مکمل ہو گیا تو تمہارے پاس بھجودوں گا۔ قرآن کے متعلق کوئی ایسی بات دوسروں تک نہیں پہنچانی چاہئے جس کی صحت میں یقین نہ ہو۔ ہو سکتا ہے کہ اپنے یقین کے باوجود تم غلطی پر ہو۔ لیکن اس سے اللہ کے ہاں سے معافی کی امید ہو سکتی ہے۔ پہلی صورت میں نہیں۔

چونکہ دن بڑھ رہا تھا اور اس کے ساتھ ہی تازتِ آفتاب بھی اسلئے کچھ دیر کے بعد آپ واپس تشریف لے گئے۔ یہ قضی وہ نورانی صبح جو میری زندگی کے یادگار لمحات میں رہے گی۔ ان ہستیوں کا وجود مغننات میں سے ہے۔ ان کے بعد یہ کربیاں خالی ہو جائیں گی اور ہماری نگاہیں اس روشنی کے لئے ترستی رہیں گی۔

فقوی اور تدوین کی بے لوث زندگی اور تمام عمر قرآن میں تدریجاً اور اس کی تبلیغ! یہ ان کے بعد

کہاں ملے گا!

مبارک ہیں یہ ہستیاں اور مبارک ہیں ان کے ثمراتِ حیات۔ رضی اللہ عنہم ورضوانہ

ذکرہ ہو الفوز العظیم۔

ترکی اور مجلسِ یورپ

شہرِ یک مجلسِ یورپ نہ ہو سکے ترکی! مریض تھا تو ہمیشہ "مریضِ یورپ" تھا
 کیا ہے فیصلہ اہلِ فرنگ نے یہ عجیب ہے تندرست تو پہلو بچار ہے ہیں طبیب
 قیام امن ہی ٹھیرے جو حاصلِ تہذیب فرنگ میں جو کسی اور کو ہوئی نہ نصیب
 ملی وہ نعمتِ امن و سلام ترکوں کو یہ واقعہ ہے کہ ترکوں کی دوستی کے لئے
 یقین ہی نہیں آتا انھیں محبت کا نہیں ہے اس کے سوا اور کچھ خطا ان کی
 اسد: گلہ یہ ہیں ترک بھائیوں کو بھی ہے یہ آرزو ہے کہ ان کو میاں بشیر احمد
 کیا ہے فیصلہ اہلِ فرنگ نے یہ عجیب ہے تندرست تو پہلو بچار ہے ہیں طبیب
 قیام امن ہی ٹھیرے جو حاصلِ تہذیب فرنگ میں جو کسی اور کو ہوئی نہ نصیب
 بہت سے ملک ہیں آج ایک دوسرے کے قریب ہے اہلِ غرب میں ترکوں کا نام اب بھی مہیب
 کہ وہ فرنگ میں اسلام کے رہے ہیں نعتیہ نہیں رہا اُنھیں اندازہ ہلال و صلیب
 سنائیں حضرتِ اقبالؒ کا یہ شعرِ غریب

”سمجھ رہے ہیں وہ یورپ کو ہم جو اپنا

ستارے جن کے دشمن سے ہیں زیادہ قریب“

اسد ملتان

دورانِ سفر کی بہترین کتابیں

۳/۱-۱۰	"	اختر	۲/۱-۱۰	پیغمبر اسلام	رقصِ بیسیں
۳/۸-۱۰	"	پانی	۳/۱-۱۰	"	شفق
۳/۲-۱۰	"	دل	۳/۸-۱۰	"	انقلابِ اسلام
۳/۲-۱۰	"	طوفان	۲/۱-۱۰	"	مردمِ تازی
۲/۸-۱۰	"	عورت	۳/۲-۱۰	"	آخری رات
۲/۲-۱۰	نسیمِ حجازی	استانِ قحاط	۵/۱-۱۰	"	شامِ دگر
۵/۱-۱۰	"	محمد بنِ قاسم	۳/۲-۱۰	"	شامِ غریبان
۲/۱-۱۰	"	آخری چٹان	۳/۸-۱۰	رشید اختر ندوی	نسیم
۲/۱-۱۰	"	سوسائٹی	۳/۸-۱۰	"	تختیان
۵/۱-۱۰	"	انسان اور دیوتا	۳/۸-۱۰	"	نشانِ راہ
۲/۱-۱۰	"	شاہینا	۳/۱-۱۰	"	کانٹون کی سبج
	صحتِ جسمانی	کلیاں	۳/۱-۱۰	"	باد و باران
	"	آلیہ بات	۳/۸-۱۰	"	تشنگی
۲/۱-۱۰	(چودھری انیسویں)	زندگی	۳/۸-۱۰	"	نشین
۳/۱-۱۰	عبدالملک شاہ	شاہ اسماعیل شہید	۲/۱-۱۰	"	نسیرین
۵/۱-۱۰	(عمر طابرا)	سیرتِ اقبال	۲/۱-۱۰	"	ایک پہیلی
۲/۱-۱۰	منصور احمد بروجم	سرور کائنات	۲/۱-۱۰	"	پندرہ آگست
		کشیر	۲/۱-۱۰	"	غلِ رخ
۳/۸-۱۰		پرانِ محسنِ حسرت	۲/۸-۱۰	عادتِ شبانوی	عشرت
۳/۸-۱۰		جواہراتِ افضلِ حق	۲/۱-۱۰	"	امیرِ پاکستان
۳/۲-۱۰		اسلامی نظامِ تعلیم	۳/۸-۱۰	رئیسِ اعلیٰ آخری	دوبہ مستنیدہ

مکتبہ کا عارفِ پیشگاہ اوس۔ روبن روٹ۔ کراچی

اسلامی مطبوعات

۲۸-۱۰	دین اسلام
۲۸-۱۰	محبوب خدا
۱۸-۱۰	سید حمزہ
۱۸-۱۰	ارمغانِ شہر
۲۸-۱۰	الغاروق
۲۱-۱۰	تاریخ اقوام عالم حصہ اول
۵۱-۱۰	دوم
۲۱-۱۰	اسلام کے معارف
۱۸-۱۰	دین کامل
۱۱-۱۰	قدسی
۳۱-۱۰	افضل الاحلاق
۳۱-۱۰	جامع الاحلاق
	طلوع اسلام پبلیکیشنز میں
۳۱-۱۰	فی حصہ
۱۸-۱۰	غزوات نبوی
۲۱-۱۰	سیرت رسول عربی
۱۱-۱۰	آفتاب رسالت
	اسلامی معاشرت
۳۱-۱۰	اسلامی باتیں
۱۸-۱۰	یہ کتاب چھوٹے بچوں کے لئے نہایت مفید ہے
۲۱-۱۰	
۱۱-۱۰	

ان کے علاوہ ہر قیمت کے عکسی رنگین تاج کیسی لیٹ ڈس کے قرآن مجید

بارعایت ہم سے طلب فرمائیں۔

پبلشرز
عارف پبلشرز سائنس - رابن روڈ - کراچی

آفاق

- آفاق ایک علمی، ادبی اور سیاسی رسالہ ہے۔ جو ملک کے مشہور اہل قلم حضرات کی ادارت میں شائع ہو رہا ہے
- آفاق کے پیش نظر ایک معین نصب العین اور پاکستان کی تعمیر اور اس کے استحکام کے سلسلے میں کچھ بنیادی اصول میں جن کی وہ دعوت دیتا ہے
- آفاق آئینہ ہوگا۔ پاکستان کے ادبی رجحانات اور علمی و سیاسی افکار کا، نیز وہ روزمرہ کے واقعات پر نہایت غیر جانبداری سے تنقید کرتا ہے۔
- آفاق مہار قوم اور اس کے محنت و دونوں کے فرائض سر انجام دینے کی کوشش کرتا ہے۔
- آفاق میں ملک کے چوٹی کے ادیب، عالم اور سیاسی اہل مسلم مستقل طور پر مضامین لکھا کرتے ہیں۔
- آفاق کا سالانہ چندہ دس روپے اور ایک پرچے کی قیمت چار آنے ہے۔

خریداری اور اجنبی کیلئے سچے لکھنے

مینجمنٹ روزہ "آفاق" ہٹل روڈ - لاہور

مقالہ اور صحیح ادب کا واحد چمن گل

کلام

ماہنامہ ترتیب دینے والے

مسٹر رفیقہ خانم - بی۔ اے - بی۔ بی۔ فی

اختر انصاری کراچی

نیشن میں حیارگی انسلنے، سیر حاصل تنقیدی مضامین نامور شعرا کی غزلیں اور نظمیں شائع کی جاتی ہیں۔ چند خصوصی کھتے والے یہ ہیں۔

سراج لکھنوی، ماہر انصاری عانت بلاوی، غلام خوبٹ، شائق کانیوری، جہاں بالونقوی ایم اے

ایم اسلم، حنان الحق حفنی، بیسی لکھنوی، علامہ سلیم، انجم صدیقی، سیدہ اختر حیدر آبادی، فاروق عشرہ ایلوہی

مہیا اختر علیگ، مسرہ شکر، انجم کاشمی، سید ساحر میرٹھی، رابع لکھنوی اور دیگر۔ چند سالانہ - پانچ پے

قیمت فی کاپی - آٹھ آنے - بیرونہ کی کاپی آٹھ آنے کے ٹکٹ آنے پر بھیجی جائے گی۔

مینجر نیشن یوسف اسٹریٹ، بند روڈ، کراچی

اپنے محبوب وطن کی آزادی کی تقریب پر

نہایت آجے کتاب کے ساتھ آگے

ارادہ

طلوع

ہیں کافی خواہش ہے

عقین تر شرا

ادہ کی تصاویر

گو ناگن شحات

سے سزق

قیمت :- ایک روپیہ ہمیشہ کر رہا ہے

پاکستان کے تمام ریوے ہک اشالوں اور اپنے شہر کے ایجنٹ سے طلب کریں

ایجنٹ و شہرین حضرات ابھی سے آرڈر بک کر لیں

مینجر طلوع سحر ۹۰ بی۔ بی۔ راولپنڈی

فردوسِ گمشدہ

جناب پرویز کے

ان مضامین کا مجموعہ جنہوں نے ہزاروں لوگوں کو اللہ کے دلوں سے شکر، کرم و مشیخت کے گانے نکال کر انہیں وہ اطمینان عطا کر دیا جو صورتِ ظہور اور نصیرِ شہداء سے حاصل ہو سکتا ہے۔ آئے دلا مورخ جب ہمارے زمانہ کی تاریخ لکھے گا تو وہ اس انقلاب کا صحیح انداز لگا سکے گا جو جناب پرویز کے حقیقت نگار قلم نے دلوں کی بستریوں میں پیدا کر دیا ہے۔ یہ تمام مضامین ایک خوش رنگ مجموعہ کی شکل میں شاعت کے لئے پریس میں جابجائے ہیں۔ کتاب قریباً چار سو صفحات پر مشتمل ہوگی۔ کتاب کی مانگ اس قدر زیادہ ہے کہ ہو سکتا ہے کہ دیر میں طلب کرنے پر ہی نہ سکے۔ اس لئے بہتر ہے کہ آپ ایک اطلاع کارڈ لکھ کر اپنے لئے ایک منہ خصوصاً کرالیں۔

قیمت کی اطلاع کتاب تیار ہونے پر دی جائے گی۔

ناظم اوانج طلوع اسلام

رابسن روڈ کراچی

صورتِ شمشیر ہے دستِ قنبا میں وہ قوم
کرتی ہے جو ہر زمانہ اپنے عمل کا حساب

تاریخ

افکار و سیاست

اسلامی

اسلام میں بھی افکار و علوم کے اثرات و نتائج
پر تنقید۔

یعنی اسلام کے منصبِ العین حکومتِ الہیہ کی تشریح
اسلام میں ملوکیت و قیصریت، پاپائیت و مشیخت
کا نفوذ ان کے آثار ارتقاء و انحطاط کی مفصل تاریخ
اسلام میں بیرونی علوم و انکار کا شیوع اور قرآن و حدیث
و فقہ و فلسفہ و کلام اور تصوف پر ان کے اثرات و نتائج
بجسٹ و عقیدہ باہمی نزاعات پر بتائے سیاست و عقائد و فلسفہ
کے اسباب و نتائج۔ تجدیدِ احیاء سے دین کی مافیہ زور
زوال۔ ملتِ اسلامیہ کی مکمل تاریخ عصر حاضر سے۔ اہم کام
تصادم اور مستقبل کی تعمیر

از عہد الوحدہ خاں بی لے ایل ایل بی

قیمت فی جلد آٹھ روپے

پتہ کراچی لاہور — تمام ماہجران کے لئے

کراچی — ملت پبلشرز، ڈبیس روڈ، کراچی

ماہنامہ فردوس کراچی

انجن ترقی اردو کے آرگن "قومی زبان" کراچی نے ماہنامہ فردوس کا غیر مقدم ان الفاظ میں کیا ہے
 "ملا و احدی صاحب۔ دلی کے مشافی و پتھر کا صحافی ہیں۔ دلی کے شکار کے سبب انہیں بھی ترکھن
 کرنا پڑا۔ اب کراچی میں "فردوس" کی نخل بندی کی ہے۔ مضامین میں تنوع اور دل کشی اور ہلکا
 مذہبی و صحافی رنگ پایا جاتا ہے۔"

رسالہ طلوع اسلام کراچی لکھتا ہے۔

ہمارے قلمی زوال سے تیراں اور شجوں میں بے رولہ روی پیدا ہوتی وہاں شعروادب بھی بے زمام ہو گیا اور لطف یہ کہ اس
 ادبی ادب میں ہنچ کا نام ادب لطیف رکھ لیا گیا اور سمجھ لیا گیا کہ محض اس نام سے اس کی تمام کثافتیں لطافتوں میں
 بدل گئی ہیں۔ کچھ ارباب ذوق ایسے بھی تھے جہاں ہمہ گیر یہ راہ روی کی زد میں نہ رہے اور متانت و سنجیدگی کے مسلک پر
 گامزن رہے۔ دلی (مجموع) کے واحدی صاحب کا شمار ان میں ہے۔ دلی اتر دی کو ان کی محض ادب بھی برہم ہو گئی۔
 اب آپ کراچی سے "مگر محنت و محنت" کو جمع کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ تاکہ پھر سے ارباب نظر کی "دعوتِ مژگال" کا
 سامان بہم پہنچا جا سکے۔ ان کی اس کوشش کا حاصل فردوس ہے۔

رسالہ معارف اعظم گڑھ لکھتا ہے۔

دلی کے مشہور صاحب تسلیم بناتے، احدی صاحب "فردوس" کراچی سے نکالا ہے۔ فردوس لچھا دلی تراویں
 کی تمام خصوصیات کا حامل ہے، مضامین میں تنوع معلوماتیں افادہ اور ذہنی لطف و تفریح ہر پہلو پر ملحوظ رکھا گیا
 کوئی مضمون بھی دل چسپی سے خالی نہیں۔ سندھ میں صحیح ادبی مذاق پیدا کرنے کیلئے ایسے مضامین کی بڑی ضرورت ہے ہم کو
 ہم کو اسی ہے کہ اردو کے معمولی کاری پودانہ کے ریختان میں نہ صرف بار آور ہوگا، بلکہ اس کو زبان اور کلمہ اہلنا ہوا چمن بنا

المستقر: منیجر فردوس - پوسٹ بکس نمبر ۲۱۱ - کراچی